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Ειςαγωγό  

Διερευνώντασ την οπτικό του μϋςου πολύτη απϋναντι ςτον θεςμϐ τησ Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ -ωσ ϊμεςου αποδϋκτη τησ λειτουργύασ τησ- διαπιςτώνεται ϐτι 

αυτό εύναι κατϊ βϊςη μια εικϐνα αναποτελεςματικϐτητασ, κακοδιαχεύριςησ, 

διαςπϊθιςησ δημϐςιου χρόματοσ και εξυπηρϋτηςησ πολιτικών ςκοπιμοτότων, η 

οπούα -δυςτυχώσ- δεν απϋχει πολϑ απϐ την πραγματικϐτητα. Εξύςου 

απογοητευτικό εύναι η εικϐνα τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ ςτην Ελλϊδα εν ςχϋςει 

με τα δεδομϋνα των υπϐλοιπων χωρών τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ.  

Βεβαύωσ, ϐςο και εϊν δεν θα ϋπρεπε να αποδώςει κανεύσ αποκλειςτικϊ τισ 

ανωτϋρω παθογϋνειεσ ςτο θεςμικϐ πλαύςιο το οπούο διϋπει την Σοπικό 

Αυτοδιούκηςη, θα όταν ύςωσ εθελοτυφλύα το να μην αναγνωριςθεύ ϐτι, παρϊ τισ 

μεταρρυθμύςεισ οι οπούεσ ϋχουν λϊβει χώρα ςε ςυνταγματικϐ και νομοθετικϐ 

επύπεδο, ϐπωσ η αναθεώρηςη του ϊρθρου 102 του υντϊγματοσ το 2001 και το 

πρϐγραμμα «Καλλικρϊτησ», δεν πραγματοποιόθηκαν πραγματικϋσ «τομϋσ», οι 

οπούεσ θα επϋτρεπαν ςτον θεςμϐ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ να αποκτόςει τη 

ςημαςύα την οπούα οραματύςτηκε ο ςυντακτικϐσ νομοθϋτησ. 

τϐχο τησ παροϑςασ εργαςύασ αποτελεύ η εναςχϐληςη με ϋνα περύπλοκο και, 

ςυγχρϐνωσ, πρακτικϐ ζότημα, αυτϐ τησ επιβολόσ ανταποδοτικών τελών υπϋρ 

των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ώςτε, με αφετηρύα αυτϐ, να αναδειχθεύ 

το μεύζον ζότημα τησ χρηματοδϐτηςησ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ και να 

διερευνηθοϑν τυχϐν προοπτικϋσ μεταρρυθμύςεων, ώςτε η τελευταύα να καταςτεύ 

πυλώνασ ανϊπτυξησ ϐχι μϐνο των τοπικών κοινωνιών, αλλϊ και ολϐκληρησ τησ 

χώρασ και οι ουςιαςτικϋσ αποφϊςεισ να λαμβϊνονται ϐςο το δυνατϐν εγγϑτερα 

ςτουσ πολύτεσ κατϊ το πρϐτυπο των ςϑγχρονων ευρωπαώκών χωρών.  

το πρώτο μϋροσ επιχειρεύται η προςϋγγιςη των ανταποδοτικών τελών ωσ 

μορφόσ χρηματοδϐτηςησ των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ και, ιδύωσ, η 

εννοιολογικό οριοθϋτηςό τουσ και η διϊκριςό τουσ απϐ τον φϐρο, καθώσ και η 

ςκιαγρϊφηςη του τρϐπου επιβολόσ τουσ, ενώ ςτο δεϑτερο μϋροσ διερευνϊται η 

ςυμβολό των ανταποδοτικών τελών ςτην ενύςχυςη τησ οικονομικόσ αυτοτϋλειασ 

των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ και αναδεικνϑεται η ανϊγκη 

οικονομικόσ αυτονϐμηςησ των τελευταύων μϋςω μιασ φορολογικόσ 

αποκϋντρωςησ.  

 

 

 



ελύδα | 2  
 

I. ΣΑ ΑΝΣΑΠΟΔΟΣΙΚΑ ΣΕΛΗ Ω ΠΗΓΗ ΕΟΔΩΝ ΣΩΝ ΟΡΓΑΝΙΜΩΝ 

ΣΟΠΙΚΗ ΑΤΣΟΔΙΟΙΚΗΗ                                   

Σα ϋςοδα των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ  

i. Νομικϐ πλαύςιο  

Πριν απϐ τη ςυςτηματικό ανϊλυςη τησ ϋννοιασ και τησ διαδικαςύασ επιβολόσ των 

ανταποδοτικών τελών ωσ οικονομικόσ επιβϊρυνςησ υπϋρ των Οργανιςμών 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ α΄ και β΄ βαθμοϑ1, κρύνεται ςκϐπιμη η εν γϋνει αναφορϊ 

ςτουσ πϐρουσ των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ώςτε μϋςω αυτόσ και 

των επιμϋρουσ οικεύων κατηγοριοποιόςεων να καταςτεύ ευχερϋςτερη η 

κατανϐηςη τησ φϑςησ και τησ λειτουργύασ των ανταποδοτικών τελών, τα οπούα 

ςυνιςτοϑν το αντικεύμενο τησ παροϑςασ εργαςύασ.  

Ωσ προσ το νομικϐ καθεςτώσ των εςϐδων των Οργανιςμών Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ αξύζει να επιςημανθεύ ϐτι η παρϊγραφοσ 5 του ιςχϑοντοσ 

υντϊγματοσ 1975/1986/2001/20082 ορύζει τα εξόσ:  

«Σο Κρϊτοσ λαμβϊνει τα νομοθετικϊ, κανονιςτικϊ και δημοςιονομικϊ μϋτρα που 

απαιτούνται για την εξαςφϊλιςη τησ οικονομικόσ αυτοτϋλειασ και των πόρων που 

εύναι αναγκαύοι για την εκπλόρωςη τησ αποςτολόσ και την ϊςκηςη των αρμοδιοτότων 

των οργανιςμών τοπικόσ αυτοδιούκηςησ με ταυτόχρονη διαςφϊλιςη τησ διαφϊνειασ 

κατϊ τη διαχεύριςη των πόρων αυτών.  

Νόμοσ ορύζει τα ςχετικϊ με την απόδοςη και κατανομό, μεταξύ των οργανιςμών 

τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, των φόρων ό τελών που καθορύζονται υπϋρ αυτών και 

ειςπρϊττονται από το Κρϊτοσ. Κϊθε μεταβύβαςη αρμοδιοτότων από κεντρικϊ ό 

περιφερειακϊ όργανα του Κρϊτουσ προσ την τοπικό αυτοδιούκηςη ςυνεπϊγεται και τη 

μεταφορϊ των αντύςτοιχων πόρων. Νόμοσ ορύζει τα ςχετικϊ με τον καθοριςμό και την 

εύςπραξη τοπικών εςόδων απευθεύασ από τουσ οργανιςμούσ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ».  

                                                           
1
 Ο ν. 3852/2010 (ΥΕΚ Α’ 87) («Πρϐγραμμα Καλλικρϊτησ») ειςόγαγε μια ευρεύα μεταρρϑθμιςη ςτα επύπεδα τησ 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, καταργώντασ τισ κοινϐτητεσ ωσ μορφό Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ α΄ 

βαθμοϑ και αντικαθιςτώντασ τισ νομαρχιακϋσ αυτοδιοικόςεισ και τα νομαρχιακϊ διαμερύςματα απϐ τισ 

περιφϋρειεσ ωσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ  β’ βαθμοϑ. 
2
 Η διϊταξη του ϊρθρου 102 του υντϊγματοσ τροποποιόθηκε εκτενώσ κατϊ την Αναθεώρηςη του 2001. Κατϊ 

τον Φλϋπα, ςε πυρϐπουλου Υ., Κοντιϊδη Ξ., Ανθϐπουλου Φ., Γεραπετρύτη Γ. (επιμ.), ύνταγμα – Κατ’ ϊρθρο 

ερμηνεύα, Εκδϐςεισ ϊκκουλα Αθόνα – Θεςςαλονύκη, 2017, ςελ. 1638-1639, με τισ νϋεσ διατϊξεισ αφ’ ενϐσ 

κατοχυρώθηκαν ςε ςυνταγματικϐ επύπεδο αλλαγϋσ ςτισ οπούεσ εύχε όδη προβεύ ο κοινϐσ νομοθϋτησ και αφ’ 

ετϋρου ειςόχθηςαν γνηςύωσ νϋεσ ρυθμύςεισ, ϐπωσ αυτϋσ για την οικονομικό αυτοτϋλεια των Οργανιςμών 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ και, ιδύωσ, η ρότρα περύ μεταφορϊσ των αντύςτοιχων πϐρων κατϊ τη μεταφορϊ 

αρμοδιοτότων απϐ τα κεντρικϊ ό περιφερειακϊ ϐργανα του Κρϊτουσ ςτην Σοπικό Αυτοδιούκηςη και η 

δυνατϐτητα πρϐβλεψησ «τοπικών εςϐδων».  
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χετικό εκτενόσ ρϑθμιςη περιλαμβϊνεται και ςτο ϊρθρο 9 του Ευρωπαώκοϑ 

Φϊρτη Σοπικόσ Αυτονομύασ (ςτο εξόσ: ΕΦΣΑ), ο οπούοσ κυρώθηκε με τον ν. 

1850/1989 (ΥΕΚ Α’ 114): 

«1. το πλαύςιο τησ εθνικόσ οικονομικόσ πολιτικόσ, οι ΟΣΑ δικαιούνται επαρκεύσ ύδιουσ 

πόρουσ τουσ οπούουσ μπορούν να διαθϋτουν ελεύθερα κατϊ την ϊςκηςη των 

αρμοδιοτότων τουσ. 

2. Οι οικονομικού πόροι των ΟΣΑ πρϋπει να εύναι ανϊλογοι με τισ αρμοδιότητεσ που 

προβλϋπονται από το ύνταγμα ό τον νόμο. 

3. Σουλϊχιςτον ϋνα μϋροσ των οικονομικών πόρων των ΟΣΑ πρϋπει να προϋρχεται 

από τοπικούσ φόρουσ και τϋλη, το ύψοσ των οπούων ϋχουν το δικαύωμα να καθορύζουν 

οι ΟΣΑ εντόσ των ορύων του νόμου. 

4. Σα χρηματοδοτικϊ ςυςτόματα ςτα οπούα ςτηρύζονται οι πόροι που διαθϋτουν οι 

ΟΣΑ πρϋπει να εύναι επαρκώσ ποικιλόμορφα και δυναμικϊ, προκειμϋνου οι εν λόγω 

οργανιςμού να εύναι ςε θϋςη να ακολουθούν, όςο εύναι δυνατό ςτην πρϊξη, την 

πραγματικό εξϋλιξη του κόςτουσ που προκύπτει από την ϊςκηςη των αρμοδιοτότων 

τουσ. 

5. Η προςταςύα των οικονομικϊ αςθενϋςτερων ΟΣΑ απαιτεύ την εφαρμογό 

διαδικαςιών χρηματοοικονομικόσ εξύςωςησ ό ιςοδύναμων μϋτρων που αποςκοπούν 

ςτην εξϊλειψη των επιδρϊςεων από την ϊνιςη κατανομό των δυνητικών πηγών 

χρηματοδότηςησ καθώσ και από τα βϊρη τα οπούα επωμύζονται. Σϋτοιου εύδουσ 

διαδικαςύεσ ό μϋτρα δεν πρϋπει να περιορύζουν την ελευθερύα επιλογόσ των ΟΣΑ ςτο 

πεδύο αρμοδιότητϊσ τουσ.  

6. Πρϋπει να διεξϊγονται, καταλλόλωσ, διαβουλεύςεισ με τουσ ΟΣΑ ςε ό,τι αφορϊ 

τουσ τρόπουσ με τουσ οπούουσ τουσ αποδύδονται οι ανακατανεμόμενοι πόροι.  

7. το μϋτρο του δυνατού, οι επιχορηγόςεισ προσ τουσ ΟΣΑ δεν πρϋπει να διατύθενται 

για τη χρηματοδότηςη ςυγκεκριμϋνων ϋργων. Η παροχό επιχορηγόςεων δεν πρϋπει 

να θύγει τη θεμελιώδη ελευθερύα των ΟΣΑ όςον αφορϊ την πολιτικό που αςκούν ςτο 

πεδύο αρμοδιότητϊσ τουσ. 

8. Οι ΟΣΑ πρϋπει, κατϊ τον νόμο, να ϋχουν πρόςβαςη ςτην εθνικό αγορϊ κεφαλαύων, 

προκειμϋνου να χρηματοδοτούν τισ επενδυτικϋσ τουσ δαπϊνεσ».  

ε νομοθετικϐ επύπεδο η χρηματοδϐτηςη τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ διϋπεται 

απϐ ϋνα ςϑνθετο πλϋγμα, το οπούο χαρακτηρύζεται απϐ ϑπαρξη πλόθουσ 
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διατϊξεων και ϋλλειψη κωδικοπούηςησ3. Η βαςικό ρϑθμιςη περιϋχεται ςτο β.δ. 

τησ 24.9/20.10.1958 «Περύ κωδικοποιόςεωσ εισ ενιαύον κεύμενον Νϐμου των 

ιςχυοϑςων διατϊξεων  περύ των προςϐδων των δόμων και κοινοτότων» (ΥΕΚ Α΄ 

171), ϐπωσ αυτϐ ϋχει ςυμπληρωθεύ απϐ το ν.δ. 318/1969 (ΥΕΚ Α΄212) και τουσ 

νϐμουσ 1080/1980 (ΥΕΚ Α΄ 246) και 1828/1989 (ΥΕΚ Α΄ 2)4. Ωςτϐςο, ϐπωσ 

παρατηρεύται5, λϐγω των πολυϊριθμων τροποποιόςεων του εν λϐγω 

διατϊγματοσ, ϋχει πλϋον καταςτεύ αναγκαύα η εκ νϋου κωδικοπούηςη των 

ςχετικών διατϊξεων προσ διευκϐλυνςη των ταμιευτικών υπηρεςιών των 

Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ και, ιδύωσ, των πολιτών. Εξϊλλου, ρυθμύςεισ 

ςχετικϋσ με τα ϋςοδα τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ περιϋχονται και ςτον ν. 

3463/2006 (ΥΕΚ Α΄ 114) («Κώδικασ Δόμων και Κοινοτότων»), καθώσ και ςτον ν. 

3852/2010 (ΥΕΚ Α΄ 87) (Πρϐγραμμα «Καλλικρϊτησ»).  

ii. Κατηγορύεσ εςϐδων των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ  

Μετϊ τη ςϑντομη παρουςύαςη του νομικοϑ καθεςτώτοσ που διϋπει τη 

χρηματοδϐτηςη των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, κρύνεται αναγκαύα η 

αναφορϊ ςτισ επιμϋρουσ κατηγοριοποιόςεισ των πϐρων των Οργανιςμών αυτών.  

Η βαςικό διϊκριςη ςτην οπούα προβαύνει ο νϐμοσ6 εύναι εκεύνη ανϊμεςα ςτα 

τακτικϊ και τα ϋκτακτα ϋςοδα και βαςύζεται ςε διϊφορα κριτόρια, ϐπωσ η 

περιοδικϐτητα του εςϐδου, αλλϊ και η προβλεψιμϐτητα και η ςταθερϐτητα ωσ 

προσ το ϑψοσ αυτοϑ7.  

                                                           
3
αββαϏδου Κ., Οικονομικό Διούκηςη και Διαχεύριςη των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, Νομικό 

Βιβλιοθόκη, 2009, ςελ. 19. 
4
 αββαϏδου Κ., ϐ.π., ςελ. 19. 

5
 Θεοδώρου Ιωϊν., Σα ϋςοδα των δόμων, Εκδϐςεισ Ιωϊννη Δ. Θεοδώρου, 2015, ςελ. 30. Ο ύδιοσ επιςημαύνει, 

μϊλιςτα, ϐτι το ϊρθρο 14 παρ. 9 του ν. 2307/1995 (ΥΕΚ Α΄ 113) θϋςπιςε τη δυνατϐτητα κωδικοπούηςησ, μεταξϑ 

ϊλλων, των διατϊξεων ςχετικϊ με τα ϋςοδα των ΟΣΑ α΄ βαθμοϑ με την ϋκδοςη προεδρικοϑ διατϊγματοσ -

δυνατϐτητα η οπούα δεν ϋχει μϋχρι ςόμερα αξιοποιηθεύ-, καθώσ και ϐτι η παρϊγραφοσ 10 του ϊρθρου 283 του 

ν. 3852/2010 (ΥΕΚ Α΄ 87) προϋβλεψε τη ςυγκρϐτηςη Επιτροπόσ για τη ςϑνταξη «Κώδικα περύ Εςϐδων των 

Δόμων και Περιφερειών» με απϐφαςη του Τπουργοϑ Εςωτερικών, Αποκϋντρωςησ και Ηλεκτρονικόσ 

Διακυβϋρνηςησ. Ωςτϐςο, η τελευταύα αυτό διϊταξη του ϊρθρου 283 παρ. 10 Ν. 3852/2010 καταργόθηκε με το 

ϊρθρο 22 του ν. 4304/2014 (ΥΕΚ Α΄ 234), με το οπούο προβλϋφθηκε η ςϑνταξη «Κώδικα Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ» για την κωδικοπούηςη του θεςμικοϑ πλαιςύου που διϋπει την Σοπικό Αυτοδιούκηςη ςτην 

Ελλϊδα, ϐπωσ, μεταξϑ ϊλλων, των διατϊξεων που ρυθμύζουν κϊθε ζότημα εςϐδων, δαπανών, οικονομικόσ 

λειτουργύασ και αναπτυξιακόσ πολιτικόσ των ΟΣΑ.  
6
 Βλ. ϊρθρο 1 β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄171), ϊρθρο 25 ν. 1828/1989 (ΥΕΚ Α΄ 2) και ϊρθρο 157 Κ.Δ.Κ. 

Αντύςτοιχη διϊταξη περιεύχε και το ϊρθρο 217 του προώςχϑςαντοσ Κ.Δ.Κ. (π.δ. 410/1995 (ΥΕΚ Α΄ 231)), ο 

οπούοσ καταργόθηκε με το ϊρθρο 4 του ν. 3463/2006 (ΥΕΚ Α΄ 114), με τον οπούο κυρώθηκε ο ιςχϑων Κ.Δ.Κ. 

Κατϊ τον Ρϊλλη, Σα ϋςοδα των ΟΣΑ, Επιχεύρηςη, Σεϑχοσ 1/2008, ςελ. 19, η διϊκριςη των εςϐδων των 

Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ ςε τακτικϊ και ϋκτακτα εύναι αναγκαύα, γιατύ υφύςταται ςχϋςη 

εξϊρτηςησ των εξϐδων διούκηςησ και των υποχρεωτικών δαπανών απϐ το ϑψοσ των τακτικών εςϐδων.  
7 Ανδρουτςοποϑλου Ελ., ΒαϏου Ευαγ., Σα τϋλη ωσ πηγό εςόδων των Ο.Σ.Α. - Θεωρητικό Ανϊλυςη και 

Εμπειρικό Διερεύνηςη, Πτυχιακό Εργαςύα, Σ.Ε.Ι. Καλαμϊτασ, χολό Διούκηςησ & Οικονομύασ, Σμόμα 

https://www.google.gr/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjT88TEg8nXAhVEYZoKHbJ_AlcQFggmMAA&url=http%3A%2F%2Fi-theodorou.gr%2F&usg=AOvVaw05iHU3fn8apM4YIEfCZl6Q
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Ειδικϐτερα, ωσ «τακτικϊ» χαρακτηρύζονται τα ακϐλουθα ϋςοδα: 

α. Οι θεςμοθετημϋνοι υπϋρ των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ πϐροι 

(Κεντρικού Αυτοτελεύσ Πϐροι - Κ.Α.Π.), ότοι η κατ’ ϋτοσ χρηματοδϐτηςη αυτών 

απϐ ϋςοδα τησ κεντρικόσ Διούκηςησ.  

β. Οι πρϐςοδοι απϐ την αξιοπούηςη ακύνητησ περιουςύασ (κατϊ κϑριο λϐγο 

μιςθώματα και ϋςοδα απϐ την εκμετϊλλευςη του εδϊφουσ και των κοινϐχρηςτων 

χώρων)8.  

γ. Οι πρϐςοδοι απϐ την αξιοπούηςη κινητόσ περιουςύασ, ϐπωσ οι τϐκοι 

χρηματικών καταθϋςεων ςε πιςτωτικϊ ιδρϑματα και τα ϋςοδα απϐ δημοτικϋσ 

επιχειρόςεισ και εκμύςθωςη κινητών πραγμϊτων (π.χ. μηχανημϊτων)9.  

δ. Σα ϋςοδα απϐ ανταποδοτικϊ τϋλη10 και δικαιώματα11. 

ε. Σα ϋςοδα απϐ φϐρουσ, τϋλη, δικαιώματα και ειςφορϋσ, ϐπωσ ο φϐροσ 

ηλεκτροδοτοϑμενων χώρων, το τϋλοσ διαφόμιςησ και η ειςφορϊ  ςε χρόμα λϐγω 

ϋνταξησ ό επϋκταςησ πολεοδομικών ςχεδύων12. 

ςτ. Σα ϋςοδα απϐ τοπικϊ δυνητικϊ ανταποδοτικϊ τϋλη και ειςφορϋσ, ότοι απϐ 

τϋλη τα οπούα δϑνανται να επιβληθοϑν με απϐφαςη του δημοτικοϑ ςυμβουλύου 

για την παροχό υπηρεςιών ό την εκτϋλεςη ϋργων τοπικόσ ςημαςύασ τα οπούα δεν 

δϑνανται να χρηματοδοτηθοϑν απϐ ϊλλη πηγό13.  

 

Αντύςτοιχα, ςτα ϋκτακτα ϋςοδα περιλαμβϊνονται τα ακϐλουθα ειςοδόματα: 

α. Σα ϋςοδα απϐ δϊνεια, δωρεϋσ, κληροδοτόματα και κληρονομύεσ. 

β. Σα ϋςοδα απϐ τη διϊθεςη, εκπούηςη και εν γϋνει εκµετϊλλευςη περιουςιακών 

ςτοιχεύων14. 
                                                                                                                                                                      
Διούκηςησ Μονϊδων Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, 2002, διαθϋςιμη ςε: 

http://nestor.teipel.gr/xmlui/bitstream/handle/123456789/15848/SDO_DMTA_00205_Medium.pdf?sequence=1 

(τελευταύα πρϐςβαςη: 19.11.2017), ςελ. 8. 
8
 Βλ. περιπτωςιολογύα αναλυτικϊ ςε αββαϏδου Κ., ϐ.π., ςελ. 19 και 21-22.  

9
 αββαώδου, ϐ.π., ςελ. 19 και 23-24.  

10
 Για τα ανταποδοτικϊ τϋλη βλ. αναλυτικϊ κατωτϋρω ςελ. 7 επ. 

11
 Κατϊ τον Θεοδώρου, ϐ.π., ςελ. 31, η ϋννοια του δικαιώματοσ (βλ., επύ παραδεύγματι, το κατ’ ϊρθρο 3 παρ. 3 

β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171) δικαύωμα που επιβϊλλεται με απϐφαςη του δημοτικοϑ ςυμβουλύου για 

τη χρόςη δημοτικοϑ ςφαγεύου ό τα κατ’ ϊρθρο 4 παρ. 1  α.ν. 582/1968 (ΥΕΚ Α΄ 225) δικαιώματα ταφόσ και εν 

γϋνει λειτουργύασ των δημοτικών κοιμητηρύων, τα οπούα επύςησ ρυθμύζονται με κανονιςμϐ που ψηφύζεται 

απϐ το δημοτικϐ ςυμβοϑλιο) εύναι ανϊλογη προσ την ϋννοια του τϋλουσ με τη διαφορϊ ϐτι το δικαύωμα 

μπορεύ να ειςπρϊττεται ανεξαρτότωσ τησ προηγοϑμενησ χρόςησ του κτόματοσ, του ϋργου ό τησ υπηρεςύασ.  
12

 Άρθρα 10 ν. 1080/1980 (ΥΕΚ Α΄ 246), 5 ν. 1900/1990 (ΥΕΚ Α΄ 125) και 9 ν. 1337/1983 (ΥΕΚ Α΄ 33) και 21 ν. 

2508/1997 (ΥΕΚ Α΄ 124) αντύςτοιχα.  
13

 Θεοδώρου Ιωϊν., Βεβαύωςη και Εύςπραξη Εςόδων, ειςόγηςη ςε ςεμινϊριο για την επιμϐρφωςη των 

ςτελεχών τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, Θεςςαλονύκη, 8-9 Οκτωβρύου 2015, διαθϋςιμη ςε: 

http://www.bluevalue.gr/files4users/files/Open%20Academy/seminars/institutional%20framework/educational

%20material/Open%20Academy%20%20%CE%92%CE%B5%CE%B2%CE%B1%CE%AF%CF%89%CF%83%CE

%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%95%CE%AF%CF%83%CF%80%CF%81%CE%B1%CE%BE%CE

%B7%20%CE%95%CF%83%CF%8C%CE%B4%CF%89%CE%BD.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 28.11.2017), ςελ. 

138.  
14

 Βλ. περιπτωςιολογύα ςε Ανδρουτςοποϑλου Ελ., ΒαϏου Ευαγ., ϐ.π., ςελ. 12. 

http://nestor.teipel.gr/xmlui/bitstream/handle/123456789/15848/SDO_DMTA_00205_Medium.pdf?sequence=1
http://www.bluevalue.gr/files4users/files/Open%20Academy/seminars/institutional%20framework/educational%20material/Open%20Academy%20%20%CE%92%CE%B5%CE%B2%CE%B1%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%95%CE%AF%CF%83%CF%80%CF%81%CE%B1%CE%BE%CE%B7%20%CE%95%CF%83%CF%8C%CE%B4%CF%89%CE%BD.pdf
http://www.bluevalue.gr/files4users/files/Open%20Academy/seminars/institutional%20framework/educational%20material/Open%20Academy%20%20%CE%92%CE%B5%CE%B2%CE%B1%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%95%CE%AF%CF%83%CF%80%CF%81%CE%B1%CE%BE%CE%B7%20%CE%95%CF%83%CF%8C%CE%B4%CF%89%CE%BD.pdf
http://www.bluevalue.gr/files4users/files/Open%20Academy/seminars/institutional%20framework/educational%20material/Open%20Academy%20%20%CE%92%CE%B5%CE%B2%CE%B1%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%95%CE%AF%CF%83%CF%80%CF%81%CE%B1%CE%BE%CE%B7%20%CE%95%CF%83%CF%8C%CE%B4%CF%89%CE%BD.pdf
http://www.bluevalue.gr/files4users/files/Open%20Academy/seminars/institutional%20framework/educational%20material/Open%20Academy%20%20%CE%92%CE%B5%CE%B2%CE%B1%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%20%CE%95%CE%AF%CF%83%CF%80%CF%81%CE%B1%CE%BE%CE%B7%20%CE%95%CF%83%CF%8C%CE%B4%CF%89%CE%BD.pdf
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γ. Σα ϋςοδα απϐ τη ςυμμετοχό ςε επιχειρηματικό δραςτηριϐτητα. 

δ. Σα ϋςοδα απϐ τα κϊθε εύδουσ πρϐςτιμα ό ϊλλεσ διοικητικϋσ κυρώςεισ.  

ε. Σα ϋςοδα απϐ κϊθε ϊλλη πηγό15.  

Αξύζει να ςημειωθεύ ϐτι, πϋραν τησ βαςικόσ αυτόσ διϊκριςησ, τα ϋςοδα των 

Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ διακρύνονται περαιτϋρω με κριτόριο την 

πηγό τουσ και τον προοριςμϐ τουσ, δηλαδό τισ δαπϊνεσ για την κϊλυψη των 

οπούων δϑνανται κατϊ τον νϐμο να διατεθοϑν, ςτισ ακϐλουθεσ κατηγορύεσ16: α) 

Γενικϊ ό ανειδύκευτα ϋςοδα , τα οπούα δϑνανται να καλϑψουν κϊθε εύδουσ νϐμιμη 

δαπϊνη, β) Ειδικευμϋνα ϋςοδα, τα οπούα προορύζονται εκ του νϐμου για την 

κϊλυψη ςυγκεκριμϋνων μϐνο δαπανών17, γ) Ανταποδοτικϊ ϋςοδα, ωσ προσ τα 

οπούα επύςησ ιςχϑει ο περιοριςμϐσ τησ αποκλειςτικόσ χρόςησ τουσ για την κϊλυψη 

του κϐςτουσ παροχόσ των υπηρεςιών για τη λειτουργύα των οπούων 

επιβϊλλονται18 και δ) Έκτακτα ϋςοδα, τα οπούα μποροϑν εκϊςτοτε να εμπύπτουν 

ςε οποιαδόποτε απϐ τισ ωσ ϊνω τρεισ κατηγορύεσ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
15

 Κατϊ τον Καραναςτϊςη†, Ο νϋοσ δημοτικόσ και κοινοτικόσ κώδικασ : ερμηνεύα κατ' ϊρθρο – νομολογύα, 

Εκδϐςεισ Γ. Μ. Καραναςτϊςη, 2006, ςελ. 861, κϊθε εύδουσ ϋςοδο που δεν ςυγκαταλϋγεται ςτα τακτικϊ ϋςοδα 

ςυνιςτϊ ϋκτακτο ϋςοδο.  
16

 Βλ. αναλυτικϊ Θεοδώρου Ιωϊν., Σα ϋςοδα των δόμων, ϐ.π., ςελ. 28-29, Καγιοϑδη Ιωϊν, Μϋτρηςη 

χρηματοοικονομικόσ επύδοςησ των Ο.Σ.Α. με τη βοόθεια του κλαδικού λογιςτικού ςχεδύου Δόμων και 

Κοινοτότων, Διπλωματικό Εργαςύα, Πανεπιςτόμιο Μακεδονύασ, 2003, διαθϋςιμη ςε: 

https://dspace.lib.uom.gr/bitstream/2159/1355/3/KagioudisIoannisMsc2003.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 

23.11.2017), ςελ. 18-20. 
17

 Εϑςτοχα επιςημαύνεται απϐ τον Καγιοϑδη, ϐ.π., ςελ. 19, το παρϊδοξο οι Οργανιςμού Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ να αντιμετωπύζουν ενύοτε επιτακτικϋσ ανϊγκεσ, ενώ ςυγχρϐνωσ διαθϋτουν ςτουσ τραπεζικοϑσ 

τουσ λογαριαςμοϑσ χρηματικϊ ποςϊ τα οπούα παραμϋνουν αδρανό και δεν μποροϑν να χρηςιμοποιηθοϑν 

λϐγω του ιδιαύτερου χαρακτόρα των εςϐδων αυτών.  
18

 Βλ. κατωτϋρω ςελ. 10.  

https://dspace.lib.uom.gr/bitstream/2159/1355/3/KagioudisIoannisMsc2003.pdf
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Εννοιολογικό οριοθϋτηςη των ανταποδοτικών τελών και διϊκριςό τουσ 

απϐ τισ φορολογικϋσ επιβαρϑνςεισ  

i. Έννοια των ανταποδοτικών τελών  

Μετϊ τη ςϑντομη προςϋγγιςη του καθεςτώτοσ τησ χρηματοδϐτηςησ των 

Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, θα επιδιωχθεύ ειδικϐτερα η παρουςύαςη 

του εννοιολογικοϑ περιεχομϋνου των ανταποδοτικών τελών και, ακολοϑθωσ, η 

οριοθϋτηςη τησ ϋννοιασ αυτόσ απϐ επιβαρϑνςεισ φορολογικοϑ χαρακτόρα.  

Κατϊ τη νομολογύα τα ανταποδοτικϊ τϋλη ςυνιςτοϑν μονομερώσ επιβαλλϐμενεσ 

χρηματικϋσ υποχρεώςεισ ϋναντι του Κρϊτουσ ό ΝΠΔΔ, η καταβολό των οπούων 

ςυνδϋεται με την παροχό ειδικόσ ωφϋλειασ ςτον υπϐχρεο, δηλαδό με την 

απϐλαυςη δημϐςιασ υπηρεςύασ ό δημϐςιου πρϊγματοσ19. Ση θϋςη αυτό υιοθετεύ 

και το γαλλικϐ Conseil d’ État, κατϊ το οπούο20 το ανταποδοτικϐ τϋλοσ αντιςτοιχεύ 

ςτο ποςϐ -μονομερώσ καθοριζϐμενο απϐ τη Διούκηςη- το οπούο πρϋπει να 

καταβϊλουν οι χρόςτεσ οριςμϋνων δημοςύων υπηρεςιών. Πιο ςυγκεκριμϋνα, 

κατϊ τον οριςμϐ που ϋδωςε το Δικαςτόριο ςτην ârret de principe του 1958, 

“Syndicat national des transporteurs aériens”21, ϋχει τον χαρακτόρα ανταποδοτικοϑ 

τϋλουσ «κϊθε χρϋωςη η οπούα ζητεύται από τουσ χρόςτεσ ώςτε να καλυφθούν οι 

δαπϊνεσ μιασ ςυγκεκριμϋνησ δημόςιασ υπηρεςύασ ό τα ϋξοδα καταςκευόσ και 

ςυντόρηςησ ενόσ δημοςύου ϋργου και η οπούα ϋχει ωσ ϊμεςη αντιπαροχό τα οφϋλη 

από την υπηρεςύα ό τη χρόςη του ϋργου». Αντύςτοιχα, κατϊ τη νομολογύα του 

Δικαςτηρύου τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ (ςτο εξόσ: ΔΕΕ), κριτόρια για τον 

χαρακτηριςμϐ ενϐσ οικονομικοϑ βϊρουσ ωσ ανταποδοτικοϑ τϋλουσ ςυνιςτοϑν αφ’ 

ενϐσ η παροχό ςτο φυςικϐ ό νομικϐ πρϐςωπο το οπούο επιβαρϑνεται με την 

καταβολό του βϊρουσ αυτοϑ μιασ ςυγκεκριμϋνησ και ειδικόσ αντιπαροχόσ (και ϐχι 

η εξυπηρϋτηςη του γενικοϑ ςυμφϋροντοσ)22 και αφ’ ετϋρου η ςχϋςη αντιςτοιχύασ 

                                                           
19

 Βλ. Υορτςϊκη Θ., αββαϏδου Αικ., Υορολογικό Δύκαιο, Νομικό Βιβλιοθόκη, 4
η
 ϋκδοςη, 2013, ςελ. 14, και τισ 

εκεύ παραπομπϋσ ςτη νομολογύα.  
20

 Βλ. τη μελϋτη του Conseil d’ État ςχετικϊ με τα τϋλη που καταβϊλλονται για την παροχό δημοςύων 

υπηρεςιών, καθώσ και τη χρόςη του δημϐςιου χώρου/δημϐςιων αγαθών (ϐπωσ, επύ παραδεύγματι, οι 

ραδιοςυχνϐτητεσ), 2002, διαθϋςιμη ςε:  

http://www.conseiletat.fr/content/download/3058/9202/version/1/file/etude_redevances_service_rendu_redeva

nce_occupation_domaine_public_2002.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 25.11.2017). 
21

 CE, 21.11.1958. 
22

 Βλ. απϐφαςη ΔΕΕ τησ 15
ησ 

Νοεμβρύου 1988 (C-229/87), ςκ. 16. υγκεκριμϋνα, κρύθηκε ϐτι η εϑρυθμη 

λειτουργύα και η κανονικϐτητα του ελϋγχου των πρϊξεων επύ του ςυναλλϊγματοσ εκ μϋρουσ των ελληνικών 

τραπεζών βϊςει ςτοιχεύων που παρϋχονται ςε αυτϋσ απϐ την 'Ενωςη Εμπορικών και Βιομηχανικών 

Επιμελητηρύων Ελλϊδοσ δεν ςυνιςτϊ υπηρεςύα γνηςύωσ παρεχϐμενη ςτουσ ειςαγωγεύσ προώϐντων 

προϋλευςησ ϊλλων κρατών μελών τησ Ένωςησ, ωσ αντιπαροχό τησ οπούασ ειςπρϊττεται το τϋλοσ υπϋρ τησ ωσ 

ϊνω Ένωςησ Εμπορικών και Βιομηχανικών Επιμελητηρύων Ελλϊδοσ, και, ωσ εκ τοϑτου, η επύμαχη 

επιβϊρυνςη ςυνιςτϊ μϋτρο ιςοδϑναμου προσ δαςμοϑσ αποτελϋςματοσ κατϊ τα ϊρθρα 12 επ. υνθΕΟΚ.  

http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseiletat.fr/content/download/3058/9202/version/1/file/etude_redevances_service_rendu_redevance_occupation_domaine_public_2002.pdf
http://www.conseiletat.fr/content/download/3058/9202/version/1/file/etude_redevances_service_rendu_redevance_occupation_domaine_public_2002.pdf
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μεταξϑ του καταβαλλϐμενου ποςοϑ και του κϐςτουσ τησ παρεχϐμενησ 

υπηρεςύασ23.  

Η απαύτηςη τησ ϑπαρξησ αντιςτοιχύασ μεταξϑ παροχόσ και αντιπαροχόσ ωσ 

ουςιώδουσ ςτοιχεύου τησ ϋννοιασ των ανταποδοτικών τελών απαντϊ, βεβαύωσ, 

και ςτη νομολογύα των ελληνικών δικαςτηρύων24. Ωςτϐςο, γύνεται δεκτϐ ϐτι αρκεύ 

η κατϊ προςϋγγιςη ιςοςκϋλιςη των εςϐδων απϐ το επιβαλλϐμενο τϋλοσ και των 

δαπανών για την παροχό τησ ςχετικόσ υπηρεςύασ25. το ςημεύο αυτϐ αξύζει να 

ςημειωθεύ ϐτι, ϐπωσ εϑςτοχα επιςημαύνεται26, ενώ η επιβολό φϐρου -ο οπούοσ 

επιτελεύ αναδιανεμητικό λειτουργύα- ςυναρτϊται προσ τη φοροδοτικό ικανϐτητα 

του φορολογικοϑ υποκειμϋνου, ςτην περύπτωςη των ανταποδοτικών τελών 

κρύςιμη θεωρεύται η ςχϋςη αναλογύασ μεταξϑ του κϐςτουσ τησ παρεχϐμενησ 

υπηρεςύασ και του ϑψουσ τησ επιβϊρυνςησ. Εξ αυτοϑ του λϐγου, υποςτηρύζεται27 

ϐτι και ςτην περύπτωςη των ανταποδοτικών τελών θα πρϋπει να τυγχϊνει 

εφαρμογόσ η διϊταξη του ϊρθρου 4 παρ. 5 του υντϊγματοσ, κατϊ την οπούα «Oι 

Έλληνεσ πολύτεσ ςυνειςφϋρουν χωρύσ διακρύςεισ ςτα δημόςια βϊρη, ανϊλογα με τισ 

δυνϊμεισ τουσ», ό, επικουρικϊ, η αρχό τησ αναλογικϐτητασ κατϊ το ϊρθρο 25 παρ. 

1 εδ. γ’ του υντϊγματοσ28. την κατεϑθυνςη αυτό, μϊλλον ορθϊ, φαύνεται να 

κινεύται η υπ’ αριθμ. 274/2014 απϐφαςη τησ επταμελοϑσ ςϑνθεςησ του Β΄ 

Σμόματοσ του υμβουλύου τησ Επικρατεύασ, κατϊ την οπούα η επιβϊρυνςη των 

υπϐχρεων θα πρϋπει να γύνεται ςϑμφωνα με τισ αρχϋσ τησ ύςησ μεταχεύριςησ και 

                                                           
23

 Βλ. απϐφαςη ΔΕΕ τησ 19
ησ

 Μαρτύου 2002 (C-426/98), ςκ. 35: «υναφώσ επιβϊλλεται να υπενθυμιςτεύ, πρώτον, 

ότι, κατϊ πϊγια νομολογύα, η διϊκριςη μεταξύ των απαγορευόμενων από το ϊρθρο 10 τησ οδηγύασ 69/335 φόρων 

και των τελών ανταποδοτικού χαρακτόρα, των οπούων επιτρϋπεται η εύςπραξη κατϊ το ϊρθρο 12, παρϊγραφοσ 1, 

ςτοιχεύο ε´, τησ οδηγύασ αυτόσ, ςυνεπϊγεται ότι τα τϋλη αυτϊ περιλαμβϊνουν μόνον τισ αμοιβϋσ των οπούων το 

ύψοσ υπολογύζεται βϊςει του κόςτουσ τησ παρεχομϋνησ υπηρεςύασ. Μια αμοιβό τησ οπούασ το ύψοσ δεν ϋχει καμύα 

ςχϋςη με το κόςτοσ τησ ςυγκεκριμϋνησ υπηρεςύασ ό τησ οπούασ το ύψοσ υπολογύζεται όχι με βϊςη το κόςτοσ τησ 

πρϊξεωσ τησ οπούασ αποτελεύ αντιπαροχό, αλλϊ με βϊςη το ςυνολικό κόςτοσ λειτουργύασ και επενδύςεων τησ 

επιφορτιςμϋνησ με την πρϊξη αυτό υπηρεςύασ, πρϋπει να θεωρεύται φόροσ εμπύπτων αποκλειςτικϊ ςτην 

απαγόρευςη του ϊρθρου 10 τησ οδηγύασ 69/335 (βλ., μεταξύ ϊλλων, απόφαςη τησ 29ησ επτεμβρύου 1999, C-

56/98, Modelo, υλλογό 1999, ς. I-6427, ςκϋψη 29, και απόφαςη τησ 21ησ Ιουνύου 2001, C-206/99, SONAE, 

υλλογό 2001, ς. I-4679, ςκϋψη 32)». 
24

 Βλ. Υινοκαλιώτη Κ., Υορολογικό Δύκαιο, Εκδϐςεισ ϊκκουλα Αθόνα - Θεςςαλονύκη, 5
η
 ϋκδοςη, 2014, ςελ. 23 

και τισ εκεύ παραπομπϋσ ςτη νομολογύα.  
25

 τΕ 3850/1985: «...η ςχετικό απόφαςη του Δημοτικού ό Κοινοτικού υμβουλύου, για τον καθοριςμό των κατϊ 

κατηγορύεσ υποχρϋων, ςυντελεςτών αυτών, πρϋπει να αποβλϋπει ςτην πραγματοπούηςη εςόδων κατϊ βϊςη 

αναλόγων προσ τα προβλεπόμενα αντύςτοιχα ϋξοδα, η αναλογύα ωςτόςο αυτό εκφρϊζεται όχι με την απόλυτη 

ιςοςκϋλιςη των δύο κονδυλύων (εςόδων-εξόδων), αλλϊ με μια κατϊ προςϋγγιςη αναλογικό μεταξύ τουσ ςχϋςη, 

που αναγκαύα υπόκειται και ςτισ διαφοροποιόςεισ από την επαλόθευςη ό μη των προβλϋψεων». Βλ. και ΔΠρΠειρ 

4047/1991, ΔπρΘες 1173/2004.  
26

 Υινοκαλιώτησ Κ., ϐ.π., ςελ. 23.  
27

 Υορτςϊκησ Θ., αββαϏδου Αικ., ϐ.π., ςελ. 18-19.  
28

 ‘Άρθρο 25 παρ. 1 εδ. γ’ : «Oι κϊθε εύδουσ περιοριςμού που μπορούν κατϊ το ύνταγμα να επιβληθούν ςτα 

δικαιώματα αυτϊ πρϋπει να προβλϋπονται εύτε απευθεύασ από το ύνταγμα εύτε από το νόμο, εφόςον υπϊρχει 

επιφύλαξη υπϋρ αυτού και να ςϋβονται την αρχό τησ αναλογικότητασ». 
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τησ ανταποδοτικϐτητασ, δηλαδό να επιμερύζεται αναλϐγωσ του βαθμοϑ χρόςησ 

των παρεχϐμενων υπηρεςιών29.  

Περαιτϋρω, ϋχει κριθεύ ϐτι για τον χαρακτηριςμϐ μιασ επιβϊρυνςησ ωσ 

ανταποδοτικοϑ τϋλουσ δεν απαιτεύται η «πραγματικό» χρόςη τησ παροχόσ εκ 

μϋρουσ των βαρυνϐμενων με αυτϐ, αλλϊ αρκεύ η δυνατϐτητα (ετοιμϐτητα) 

παροχόσ τησ υπηρεςύασ για την οπούα επιβϊλλεται το ςχετικϐ τϋλοσ30. Η θϋςη 

αυτό τησ νομολογύασ απηχεύ -ενδεχομϋνωσ- την προςπϊθεια να αποςοβηθεύ ο 

κύνδυνοσ ματαύωςησ τησ παροχόσ τησ οικεύασ υπηρεςύασ, η οπούα θα όταν πιθανό 

ςε περύπτωςη απαλλαγόσ μεγϊλου αριθμοϑ βαρυνϐμενων ατϐμων λϐγω μη 

χρηςιμοπούηςησ αυτόσ31. Πϊντωσ, κατϊ τη μειοψηφοϑςα γνώμη τησ υπ’ αριθμ. 

3990/2000 απϐφαςησ του Β’ Σμόματοσ του υμβουλύου τησ Επικρατεύασ (ςκ. 7) 

η ϋννοια του ανταποδοτικοϑ τϋλουσ δεν προϒποθϋτει μεν την πραγματικό 

απϐλαυςη τησ δημϐςιασ υπηρεςύασ ςε κϊθε ςυγκεκριμϋνη περύπτωςη 

υποχρϋωςησ, πλην ϐμωσ θα πρϋπει να υφύςταται αντικειμενικϊ -και ϐχι απλώσ 

θεωρητικϊ- δυνατϐτητα παροχόσ τησ ςχετικόσ υπηρεςύασ32. 

Κατϊ τον Υινοκαλιώτη33, ϋνα πρϐςθετο ςτοιχεύο το οπούο ςυχνϊ χαρακτηρύζει τα 

ανταποδοτικϊ τϋλη εύναι εκεύνο τησ «ελεϑθερησ χρόςησ τησ υπηρεςύασ», ϐπωσ 

ςυμβαύνει, επύ παραδεύγματι, ςτην περύπτωςη των «διοδύων», τα οπούα 

καταβϊλλονται ωσ αντϊλλαγμα για τη χρόςη των αυτοκινητοδρϐμων. Όπωσ, 

ϐμωσ, επιςημαύνει ο ύδιοσ, το ςτοιχεύο αυτϐ δεν ανόκει ςτο εννοιολογικϐ 

περιεχϐμενο των ανταποδοτικών τελών, καθώσ η καταβολό οριςμϋνων εξ αυτών, 

ϐπωσ, παραδεύγματοσ χϊριν, του τϋλουσ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ, εύναι 

υποχρεωτικό, ανεξαρτότωσ -ϐπωσ αναφϋρθηκε ανωτϋρω- τησ εν τοισ πρϊγμαςι 

χρόςησ τησ παρεχϐμενησ υπηρεςύασ. Πϊντωσ, το ςτοιχεύο τησ ελεϑθερησ χρόςησ 

τησ παροχόσ απαντϊ και ςε επύπεδο ενωςιακοϑ δικαύου. Ειδικϐτερα, κατϊ τη 

νομολογύα του Δικαςτηρύου τησ Ευρωπαώκόσ Ένωςησ ϋνα οικονομικϐ βϊροσ δεν 

ςυνιςτϊ μϋτρο ιςοδϑναμου προσ δαςμοϑσ αποτελϋςματοσ εϊν η παρεχϐμενη 

                                                           
29

 τΕ 274/2014 (επταμ.), ςκ. 7. Βλ. και τΕ 1868/2014. 
30

 Βλ. τΕ 2483/1999, ςκ. 4: «Η δημόςια δε αυτό υπηρεςύα προσ την οπούα ςτοιχεύ το ανταποδοτικό τϋλοσ 

παρϋχεται προεχόντωσ χϊριν δημοςύου ςκοπού, εξυπηρετούνται όμωσ με αυτόν ταυτοχρόνωσ και όποιοι την 

χρηςιμοποιούν, που φϋρουν και το βϊροσ των δαπανών τησ. Λόγω δε ακριβώσ του δημοςύου χαρακτόρα τησ 

ειδικόσ αντιπαροχόσ του κρϊτουσ, η υποχρϋωςη καταβολόσ του ανταποδοτικού τϋλουσ ούτε την πραγματικό 

χρηςιμοπούηςη τησ υπηρεςύασ ςτη ςυγκεκριμϋνη περύπτωςη προώποθϋτει κατ' ανϊγκην, ούτε την ακριβό 

αντιςτοιχύα μεταξύ ύψουσ τϋλουσ και κόςτουσ παρεχομϋνησ υπηρεςύασ, αφού αρκεύ απλώσ η δυνατότητα 

(ετοιμότητα) παροχόσ τησ υπηρεςύασ και η κατ' αρχόν κϊλυψη των δαπανών τησ από το τϋλοσ που καταβϊλλουν οι 

χρόςτεσ τησ (Ε 649, 950/81, ΑΕΔ 5/84)». Βλ. και τισ μεταγενϋςτερεσ τΕ 2000/2010, 1620/2012 (Ολ.) και 

2411/2014.  
31

 Για το ζότημα αυτϐ βλ. κατωτϋρω ςελ. 30 και 33. 
32

 αββαϏδου Κ., ϐ.π., ςελ. 25-26. Κατϊ τη Γιαλιτϊκη, Σο πρόβλημα του χαρακτηριςμού οικονομικού βϊρουσ ωσ 

ανταποδοτικού τϋλουσ, ΔΥΝ 2001, ςελ. 1076, το ςτοιχεύο αυτϐ, δηλαδό η δυνατϐτητα παροχόσ τησ υπηρεςύασ 

in abstracto, ςυνιςτϊ εξυπακουϐμενο ςτοιχεύο τησ νομιμϐτητασ του τϋλουσ.  
33

 Ό.π., ςελ. 22-23, ϐπου και παραπομπϋσ ςτη νομολογύα. Βλ. και Υορτςϊκη Θ., αββαϏδου Αικ., ϐ.π., ςελ. 17. 
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υπηρεςύα δεν εύναι υποχρεωτικό και ο βαρυνϐμενοσ με αυτϐ ϋχει τη δυνατϐτητα 

επιλογόσ του φορϋα τησ υπηρεςύασ34.  

ii. Διϊκριςη των ανταποδοτικών τελών απϐ τισ φορολογικϋσ 

επιβαρϑνςεισ 

Η κατϊ τα ανωτϋρω ςκιαγρϊφηςη τησ ϋννοιασ των ανταποδοτικών τελών με βϊςη 

τα πορύςματα τησ νομολογύασ δεν παρουςιϊζει, βεβαύωσ, μϐνο θεωρητικϐ 

ενδιαφϋρον, καθώσ η διϊκριςη των επιβαρϑνςεων αυτών απϐ τα φορολογικϊ 

βϊρη επϊγεται ιδιαύτερα ςημαντικϋσ ϋννομεσ ςυνϋπειεσ τϐςο ςε επύπεδο εθνικοϑ 

ϐςο και ςε επύπεδο ενωςιακοϑ δικαύου.  

Κατϊ πρώτο λϐγο, η διϊκριςη μεταξϑ φϐρων και ανταποδοτικών τελών 

προςδιορύζει την ϋκταςη του πεδύου εφαρμογόσ των διατϊξεων του ϊρθρου 78 

του υντϊγματοσ, ςτο οπούο καθιερώνεται η αρχό τησ νομιμότητασ του φόρου. 

Κατϊ την αρχό αυτό, για την επιβολό φϐρου απαιτεύται τυπικϐσ νϐμοσ, με 

ςυνϋπεια την απαγϐρευςη τησ κανονιςτικόσ αρμοδιϐτητασ για τον καθοριςμϐ των 

ουςιωδών ςτοιχεύων αυτοϑ. Ωςτϐςο, η απαγϐρευςη αυτό δεν τυγχϊνει 

εφαρμογόσ επύ των ανταποδοτικών τελών, τα οπούα μποροϑν να αποτελϋςουν 

αντικεύμενο νομοθετικόσ εξουςιοδϐτηςησ35. Εξϊλλου, τυχϐν απαλλαγϋσ απϐ 

φϐρουσ δεν καταλαμβϊνουν τα επιβαλλϐμενα ανταποδοτικϊ τϋλη36. Περαιτϋρω 

δε επιςημαύνεται ϐτι, εν αντιθϋςει με τα ϋςοδα απϐ φϐρουσ, τα οπούα δϑνανται να 

διατεθοϑν για την κϊλυψη οποιαςδόποτε νϐμιμησ δαπϊνησ, τα ανταποδοτικϊ 

τϋλη διϋπονται απϐ την αρχό του ειδικού προοριςμού των εςόδων, βϊςει τησ οπούασ 

διατύθενται υποχρεωτικϊ για την κϊλυψη τησ δαπϊνησ τησ υπηρεςύασ για την 

οπούα ϋχουν επιβληθεύ37.  

Βεβαύωσ, ιδιαύτερα ςημαντικό κρύνεται η διϊκριςη μεταξϑ φϐρων και 

ανταποδοτικών τελών και ςε επύπεδο ενωςιακοϑ δικαύου ενϐψει των διατϊξεων 

των ϊρθρων 30 και 110 ΛΕΕ38. Ειδικϐτερα, με τισ διατϊξεισ αυτϋσ αφ΄ ενϐσ 

θεςπύζεται απαγϐρευςη επιβολόσ ειςαγωγικών και εξαγωγικών δαςμών ό 

φορολογικών επιβαρϑνςεων ιςοδϑναμου αποτελϋςματοσ μεταξϑ των κρατών 

                                                           
34

 Υινοκαλιώτησ Κ., ϐ.π., ςελ. 26, Υορτςϊκησ Θ., αββαϏδου Αικ., ϐ.π., ςελ. 17. 
35

 Βλ. τΕ 3293/2005 (Ολομ.), ςκ. 7: «Όπωσ ϋχει κριθεύ, με την τελευταύα διϊταξη θεςπύζεται απαγόρευςη 

νομοθετικόσ εξουςιοδοτόςεωσ προκειμϋνου περύ φορολογικών και όχι ανταποδοτικών ό ϊλλου χαρακτόροσ 

οικονομικών βαρών», καθώσ και τισ μεταγενϋςτερεσ 1620/2012 (Ολομ.), 875/2013 (Ολομ.), 3299/2014 (Ολομ.) 

κ.ϊ.  
36

 Υορτςϊκησ Θ., αββαϏδου Αικ., ϐ.π., ςελ. 18, Υινοκαλιώτησ Κ., ϐ.π., ςελ. 16. 
37

 Υινοκαλιώτησ Κ., ϐ.π., ςελ. 16-17 και 25. Βλ. και Μπϊρμπα Ν., τοιχεύα Δημοςιονομικού Δικαύου, Εκδϐςεισ 

ϊκκουλα Αθόνα – Θεςςαλονύκη, 5
η
 ϋκδοςη, 2014, ςελ. 37.  

38
 Υινοκαλιώτησ Κ., ϐ.π., ςελ. 26.  
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μελών39 και αφ’ ετϋρου ειςϊγεται απαγϐρευςη ϊμεςησ ό ϋμμεςησ επιβολόσ 

υψηλϐτερων φϐρων επύ των προώϐντων ϊλλων κρατών μελών εν ςχϋςει με τα 

ομοειδό εθνικϊ προώϐντα ό φϐρων η φϑςη των οπούων οδηγεύ ϋμμεςα ςτην 

προςταςύα ϊλλων προώϐντων40. Ωσ εκ τοϑτου, καθύςταται αναγκαύα η διϊγνωςη 

τησ νομικόσ φϑςησ τυχϐν οικονομικών επιβαρϑνςεων ωσ ανταποδοτικών τελών ό 

φϐρων που διακρύνουν υπϋρ των προώϐντων ενϐσ κρϊτουσ μϋλουσ ό αναπτϑςςουν 

αποτϋλεςμα ιςοδϑναμο προσ δαςμοϑσ κατϊ παρϊβαςη του ενωςιακοϑ δικαύου.  

Ωςτϐςο, η διϊγνωςη αυτό τησ νομικόσ φϑςησ των επιβαλλϐμενων δημϐςιων 

βαρών παρύςταται ενύοτε αρκετϊ δυςχερόσ -εισ βϊροσ τησ αςφϊλειασ δικαύου41- 

ενϐψει τησ τϊςησ χαρακτηριςμοϑ ωσ «ανταποδοτικών τελών» γνηςύωσ 

φορολογικών επιβαρϑνςεων, ενδεχομϋνωσ για λϐγουσ αποφυγόσ ανϊληψησ του 

«πολιτικοϑ κϐςτουσ» το οπούο ςυνεπϊγεται η επιβολό φϐρων42 ό «παρϊκαμψησ» 

των ρυθμύςεων του ϊρθρου 78 του υντϊγματοσ. Για τον λϐγο αυτϐν -

πιθανϐτατα- κατϊ τη νομολογύα ο νομοθετικϐσ χαρακτηριςμϐσ μιασ 

δημοςιονομικόσ επιβϊρυνςησ δεν εύναι κρύςιμοσ ωσ προσ την αληθό φϑςη τησ. 

Κατϊ τη χαρακτηριςτικό δε διατϑπωςη τησ υπ’ αριθμ. 1422/2001 απϐφαςησ του 

Διοικητικοϑ Πρωτοδικεύου Αθηνών «...εϊν το επιβαλλόμενο οικονομικό βϊροσ 

ςυνιςτϊ ανταποδοτικό τϋλοσ ό δημοτικό φόρο δεν εξαρτϊται από τον χαρακτηριςμό 

που του προςδύδεται αλλϊ από τα χαρακτηριςτικϊ που ςυγκεντρώνει ςτην 

ςυγκεκριμϋνη περύπτωςη»43. Εξϊλλου, την ϋλλειψη ανταποδοτικοϑ χαρακτόρα 

οριςμϋνων οικονομικών βαρών επιςημαύνει με ιδιαύτερη ϋμφαςη και ο υνόγοροσ 

του Πολύτη44. 

                                                           
39

 Άρθρο 30 ΛΕΕ: «Οι ειςαγωγικού και εξαγωγικού δαςμού ό φορολογικϋσ επιβαρύνςεισ ιςοδυνϊμου 

αποτελϋςματοσ απαγορεύονται μεταξύ των κρατών μελών. Η απαγόρευςη αυτό ιςχύει και για τουσ δαςμούσ 

ταμιευτικού χαρακτόρα». 
40

 Άρθρο 110 ΛΕΕ: «Κανϋνα κρϊτοσ μϋλοσ δεν επιβϊλλει ϊμεςα ό ϋμμεςα ςτα προώόντα ϊλλων κρατών μελών 

εςωτερικούσ φόρουσ οποιαςδόποτε φύςεωσ, ανωτϋρουσ από εκεύνουσ που επιβαρύνουν ϊμεςα ό ϋμμεςα τα 

ομοειδό εθνικϊ προώόντα.  

 Κανϋνα κρϊτοσ μϋλοσ δεν επιβϊλλει ςτα προώόντα των ϊλλων κρατών μελών εςωτερικούσ φόρουσ, η φύςη των 

οπούων οδηγεύ ϋμμεςα ςτην προςταςύα ϊλλων προώόντων». 
41

 Αναςτϐπουλοσ Ιωϊν.†, Υορτςϊκησ Θ., Υορολογικό Δύκαιο, Εκδϐςεισ Αντ. Ν. ϊκκουλα Αθόνα - Κομοτηνό, 2
η
 

ϋκδοςη, 2003, ςελ. 61. 
42

 Υινοκαλιώτησ Κ., ϐ.π., ςελ. 17. 
43

 Βλ. και Καςιμϊτη Γ., Ανταποδοτικό τϋλοσ. Έννοια - υνταγματικότητα και Νομιμότητα επιβολόσ του 

(γνωμοδϐτηςη), Σο, Σεϑχοσ 1/2001, ςελ. 48, Υορτςϊκη Θ., αββαϏδου Αικ., ϐ.π., ςελ. 14. 
44

 αββαϏδου, ϐ.π., ςελ. 30 και τισ εκεύ παραπομπϋσ. Βλ. επύςησ τισ Ειδικϋσ Εκθϋςεισ των ετών 2000 και 2014 

του υνηγϐρου του Πολύτη για τουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, διαθϋςιμεσ ςε: 

https://www.synigoros.gr/resources/docs/202080.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 25.11.2017), ςελ. 16, και 

https://www.synigoros.gr/resources/docs/eidikh-ek8esh-ota.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 25.11.2017), ςελ. 6-8, 

αντύςτοιχα, καθώσ και τισ Ετόςιεσ Εκθϋςεισ των ετών 2000, 2001, 2002, 2004, 2012, 2013 και 2014, διαθϋςιμεσ 

ςε: https://www.synigoros.gr/resources/docs/245_e4.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 25.11.2017), ςελ. 225-

226, https://www.synigoros.gr/resources/docs/216_e4.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 25.11.2017), ςελ. 224-

226, https://www.synigoros.gr/resources/docs/243_05.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 25.11.2017), ςελ. 204-

205, https://www.synigoros.gr/resources/docs/214_04-apologismos-skp.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 

https://www.synigoros.gr/resources/docs/202080.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/docs/eidikh-ek8esh-ota.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/docs/245_e4.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/docs/216_e4.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/docs/243_05.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/docs/214_04-apologismos-skp.pdf
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Όπωσ ϋχει όδη αναφερθεύ, εννοιολογικϐ γνώριςμα των ανταποδοτικών τελών 

ςυνιςτϊ η ϑπαρξη ειδικόσ αντιπαροχόσ προσ τουσ βαρυνϐμενουσ, ςτοιχεύο το οπούο 

αποτελεύ την ειδοποιϐ διαφορϊ αυτών απϐ τισ φορολογικϋσ επιβαρϑνςεισ. ε 

αντύθεςη, δηλαδό, με τουσ φϐρουσ, οι οπούοι, ωσ βϊροσ γενικόσ θυςύασ45, 

προορύζονται γενικώσ για τη χρηματοδϐτηςη των υπηρεςιών του Κρϊτουσ, τα 

ανταποδοτικϊ τϋλη καταβϊλλονται ωσ αντύτιμο για την παροχό οριςμϋνησ 

υπηρεςύασ ό την απϐλαυςη οριςμϋνου πρϊγματοσ46. Πϊντωσ, ϐπωσ επιςημαύνουν 

οι Υορτςϊκησ και αββαϏδου47, δεν αποκλεύεται η επιβολό φϐρων και για ειδικό 

ωφϋλεια, ϐπωσ, παραδεύγματοσ χϊριν, οι φϐροι υπϋρ τρύτων. 

το ςημεύο αυτϐ κρύνεται ςκϐπιμο να επιχειρηθεύ μια ενδεικτικό παρουςύαςη 

οριςμϋνων αποφϊςεων του υμβουλύου τησ Επικρατεύασ με τισ οπούεσ κρύθηκε ϐτι 

μια ςειρϊ οικονομικών βαρών φϋρουν τον χαρακτόρα φορολογικόσ επιβϊρυνςησ 

ελλεύψει ειδικόσ αντιπαροχόσ.  

Με την υπ’ αριθμ. 3293/2005 απϐφαςό τησ, η Ολομϋλεια του υμβουλύου τησ 

Επικρατεύασ48 ϋκρινε ϐτι ςτην πραγματικϐτητα ςυνιςτϊ φϐρο -παρϊ τον 

νομοθετικϐ χαρακτηριςμϐ του- το «ανταποδοτικϐ τϋλοσ» υπϋρ των Οργανιςμών 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ απϐ παραγωγοϑσ ηλεκτρικόσ ενϋργειασ με χρόςη 

ανανεώςιμων πηγών ενϋργειασ, καθώσ «δεν αντικρύζει ειδικό αντιπαροχό προσ την 

βαρυνόμενη με αυτό κατηγορύα προςώπων καθ` όςον τϋτοια αντιπαροχό δεν 

προβλϋπεται, ούτε προκύπτει, από την διϊταξη αυτό, τα δε ϋργα τοπικόσ αναπτύξεωσ, 

για την εκτϋλεςη των οπούων διατύθεται, όπωσ ορύζεται ςτην εν λόγω διϊταξη και ςτην 

διϊταξη τησ παραγρϊφου 2 του ϊρθρου 3 τησ προςβαλλομϋνησ αποφϊςεωσ, ωφελούν 

αόριςτο κύκλο προςώπων και όχι ειδικώσ τουσ παραγωγούσ ηλεκτρικόσ ενεργεύασ 

από ανανεώςιμεσ πηγϋσ»49. Κατϊ ςυνϋπεια, η εξουςιοδοτικό διϊταξη ςχετικϊ με 

τον καθοριςμϐ του ςυντελεςτό του βϊρουσ αυτοϑ κρύθηκε αντύθετη με το ϊρθρο 

                                                                                                                                                                      
25.11.2017), ςελ. 164-166, https://www.synigoros.gr/resources/docs/stp_ethsia_2012.pdf, ςελ. 60-61, 

https://www.synigoros.gr/resources/docs/stp_ethsia_2013.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 25.11.2017), ςελ. 55 

και https://www.synigoros.gr/resources/docs/ee2014-00-stp.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 25.11.2017), ςελ. 

46, αντύςτοιχα.  
45

 Προκειμϋνου να θεμελιωθεύ θεωρητικϊ η εξουςύα του κρϊτουσ να επιβϊλλει φϐρουσ και, αντύςτοιχα, η 

φορολογικό υποχρϋωςη των φορολογουμϋνων, ϋχουν διατυπωθεύ διϊφορεσ θεωρύεσ. Ειδικϐτερα, κατϊ τον 

Μεςαύωνα, ο φϐροσ εθεωρεύτο το αντϊλλαγμα για την αςφϊλεια την οπούα παρεύχε το κρϊτοσ ςτουσ πολύτεσ. 

Μετϊ τη Γαλλικό Επανϊςταςη επικρϊτηςε η θεωρύα τησ ωφϋλειασ ό του ανταλλϊγματοσ, κατϊ την οπούα οι 

φϐροι καταβϊλλονταν ωσ αντύτιμο των κρατικών παροχών και η οπούα πλϋον τυγχϊνει εφαρμογόσ μϐνο ςτην 

περύπτωςη των ανταποδοτικών τελών. όμερα, δικαιολογητικό βϊςη για την επιβολό φϐρων ςυνιςτϊ η 

θεωρύα του καθόκοντοσ ό τησ θυςύασ, ςϑμφωνα με την οπούα η φορολογύα αποςκοπεύ ςτην εν γϋνει κϊλυψη 

των δαπανών του κρϊτουσ, η αντιπαροχό του οπούου εύναι γενικό και δεν ςυνδϋεται με το ϑψοσ τησ 

φορολογικόσ υποχρϋωςησ.   
46

 Υινοκαλιώτησ Κ., ϐ.π., ςελ. 14-16, Υορτςϊκησ Θ., αββαϏδου Αικ., ϐ.π., ςελ. 13. 
47

 Ό.π., ςελ. 13. 
48

 Εύχαν προηγηθεύ οι παραπεμπτικϋσ τΕ 3047/2003 και τΕ 611/2004 ςτην επταμελό ςϑνθεςη και ςτην 

Ολομϋλεια του Δικαςτηρύου αντύςτοιχα  αποφϊςεισ.  
49

 κ. 9.  

https://www.synigoros.gr/resources/docs/stp_ethsia_2012.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/docs/stp_ethsia_2013.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/docs/ee2014-00-stp.pdf
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78 παρ. 4 του υντϊγματοσ. Με παρϐμοιο ςκεπτικϐ το Δικαςτόριο ϋκρινε ϐτι ϋχει 

χαρακτόρα φϐρου το «δημοτικϐ τϋλοσ» επύ των διαφημύςεων που προβϊλλονται 

με οποιονδόποτε τρϐπο και μορφό ςε χώρουσ οι οπούοι βρύςκονται μϋςα ςτα 

διοικητικϊ ϐρια των δόμων50. Αντύςτοιχα, κατϊ την υπ’ αριθμ. 4555/2013 απϐφαςη 

του Β’ Σμόματοσ του υμβουλύου τησ Επικρατεύασ, το Ειδικϐ Σϋλοσ Μεύωςησ 

Εκπομπών Αϋριων Ρϑπων, το οπούο προβλϋφθηκε απϐ τη διϊταξη τησ 

παραγρϊφου 2 του ϊρθρου 143 του Ν. 4001/2011 (ΥΕΚ Α΄ 179) για τη 

χρηματοδϐτηςη του ειδικοϑ λογαριαςμοϑ του ϊρθρου 40 του Ν. 2773/1999 (Α΄ 

286) μϋςω του οπούου οι εταιρεύεσ ΛΑΓΗΕ ΑΕ και ΔΕΔΔΗΕ ΑΕ ανακτοϑν τα ποςϊ 

που καταβϊλλουν ςτουσ παραγωγοϑσ ηλεκτρικόσ ενϋργειασ απϐ ΑΠΕ και ΗΘΤΑ 

ωσ τύμημα για την ηλεκτρικό ενϋργεια που οι τελευταύοι παρϊγουν και 

διοχετεϑουν ςτο ςϑςτημα μεταφορϊσ ηλεκτρικόσ ενϋργειασ, ςυνιςτϊ φϐρο και ϐχι 

τϋλοσ ανταποδοτικοϑ χαρακτόρα. Ειδικϐτερα, κατϊ τη ςκϋψη 11 τησ εν λϐγω 

απϐφαςησ «... (ενν. το ΕΣΜΕΑΡ) δεν ϋχει το χαρακτόρα ανταποδοτικού τϋλουσ, διότι 

δεν αντικρύζει ειδικό αντιπαροχό προσ τισ βαρυνόμενεσ με αυτό κατηγορύεσ 

προςώπων και, μϊλιςτα, ςε κϊποια αντιςτοιχύα προσ το ύψοσ του, παρϊ ςκοπεύ ςτην 

οικονομικό ενύςχυςη του ειδικού λογαριαςμού του ϊρθρου 40 του Ν. 2773/1999 (δια 

του οπούου η ΛΑΓΗΕ ΑΕ και η ΔΕΔΔΗΕ ΑΕ ανακτούν τα ποςϊ που καταβϊλλουν ςτουσ 

παραγωγούσ ηλεκτρικόσ ενϋργειασ από ΑΠΕ και ΗΘΤΑ), χϊριν του γενικότερου 

δημόςιου ςυμφϋροντοσ τησ προςταςύασ του φυςικού περιβϊλλοντοσ, μϋςω τησ χρόςησ 

φιλικών προσ αυτό πηγών ενϋργειασ, καθώσ και τησ ενεργειακόσ αυτϊρκειασ τησ 

χώρασ, ςτο πλαύςιο δε αυτό ωφελεύται αόριςτοσ κύκλοσ προςώπων και όχι ειδικϊ οι 

βαρυνόμενοι με το ϋνδικο τϋλοσ»51. 

Περαιτϋρω, ϋχουν επύςησ κριθεύ απϐ τη νομολογύα ωσ φϐροι το «ανταποδοτικϐ 

τϋλοσ» υπϋρ τησ ΕΡΣ52, τα τϋλη κυκλοφορύασ των αυτοκινότων53, το τϋλοσ 

διαμονόσ παρεπιδημοϑντων54, το τϋλοσ 2% επύ των ακαθϊριςτων εςϐδων των 

καταςτημϊτων ενοικύαςησ αυτοκινότων55, το τϋλοσ ακύνητησ περιουςύασ, η 

ειςφορϊ η οπούα επεβλόθη απϐ το Νομαρχιακϐ υμβοϑλιο τησ Νομαρχιακόσ 

                                                           
50

 τΕ 1923/2009, ςκ. 6: «Επειδό κατϊ την ϋννοια των ανωτϋρω διατϊξεων τα ωσ εύρηται «δημοτικϊ τϋλη» 

ςυνιςτούν ςτην πραγματικότητα φόρο επιβαλλόμενο προσ αντιμετώπιςη των εν γϋνει δαπανών λειτουργύασ των 

οργανιςμών τοπικόσ αυτοδιούκηςησ και αύξηςη των εςόδων αυτών προσ επύτευξη του ςκοπού τουσ και όχι 

αντϊλλαγμα κϊποιασ ιδιαύτερησ υπηρεςύασ παρεχόμενησ ειδικώσ εκ μϋρουσ των εν λόγω οργανιςμών προσ τα 

βαρυνόμενα με την καταβολό των τελών πρόςωπα, δηλαδό εν προκειμϋνω το επιβαλλόμενο κατϊ τα ϊνω βϊροσ 

δεν ϋχει τον χαρακτόρα ανταποδοτικού τϋλουσ...». Βλ. και τισ μεταγενϋςτερεσ τΕ 3300-3302/2014 (Ολομ.).  
51

 Αξύζει να ςημειωθεύ ϐτι η Ολομϋλεια του Δικαςτηρύου, η οπούα επελόφθη του ζητόματοσ τησ νομικόσ 

φϑςησ του ΕΣΜΕΑΡ μετϊ την ωσ ϊνω παραπεμπτικό απϐφαςη, ϋκρινε με τη τΕ 3366/2015 (ςκ. 14) ϐτι η υπϐ 

κρύςη επιβϊρυνςη δεν αποτελεύ ανταποδοτικϐ τϋλοσ οϑτε φϐρο, αλλϊ τύμημα για την αγορϊ ηλεκτρικόσ 

ενϋργειασ απϐ ΑΠΕ.  
52

 τΕ 2909/1988. 
53

 τΕ 3641/1984. Βλ. ωςτϐςο τη ΔΕφΑθ 1712/1989, κατϊ την οπούα τα τϋλη κυκλοφορύασ ϋχουν ανταποδοτικϐ 

χαρακτόρα.  
54

 τΕ 984/1990. 
55

 τΕ 2817/2000.  
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Αυτοδιούκηςησ Φαλκιδικόσ ςτουσ κατϐχουσ β’ κατοικύασ ςτον οικεύο νομϐ56, το  

ημερόςιο τϋλοσ ςε βϊροσ των προςερχϐμενων ςτουσ χώρουσ των λαώκών αγορών 

παραγωγών και επαγγελματιών πωλητών57, το τϋλοσ περιβϊλλοντοσ επύ των 

επιχειρόςεων που αςκοϑν ρυπογϐνεσ δραςτηριϐτητεσ58 κ.ϊ.59. 

Ιδιαύτερο ενδιαφϋρον παρουςιϊζουν, βεβαύωσ, οι αποφϊςεισ του υμβουλύου τησ 

Επικρατεύασ αναφορικϊ με οριςμϋνεσ δημοςιονομικϋσ επιβαρϑνςεισ οι οπούεσ 

επιβλόθηκαν ςτο πλαύςιο τησ οικονομικόσ κρύςησ.   

Ειδικϐτερα, με την υπ’ αριθμ. 2527/2013 απϐφαςη τησ Ολομϋλειασ κρύθηκε ϐτι και 

το «τϋλοσ» επιτηδεϑματοσ, το οπούο επιβλόθηκε -ςϑμφωνα με τα αναφερϐμενα 

ςτην οικεύα αιτιολογικό ϋκθεςη- επύ τησ δραςτηριϐτητασ εμπορικών 

επιχειρόςεων και ελευθϋρων επαγγελματιών ωσ μϋτρο αναγκαύο για την 

αντιμετώπιςη των ςυνεπειών τησ οικονομικόσ κρύςησ και, ςυγκεκριμϋνα, προσ 

τον ςκοπϐ ενύςχυςησ των δημοςύων εςϐδων ενϐψει των δημοςιονομικών 

ςυνθηκών τησ χώρασ, αποτελεύ ςτην πραγματικϐτητα φόρο κατϊ το ϊρθρο 78 του 

υντϊγματοσ, καθώσ δεν καταβϊλλεται ϋναντι ειδικόσ αντιπαροχόσ, ότοι ϋναντι 

ειδικώσ παρεχϐμενησ δημϐςιασ υπηρεςύασ προσ τουσ βαρυνομϋνουσ με αυτϐ. 

ϑμφωνα με την ύδια απϐφαςη, ο φορολογικϐσ χαρακτόρασ τησ εν λϐγω 

επιβϊρυνςησ ςυνϊγεται και απϐ το γεγονϐσ ϐτι το ϊρθρο 31, με το οπούο αυτό 

θεςπύςθηκε, εντϊςςεται ςε κεφϊλαιο του ςχετικοϑ νϐμου το οπούο τιτλοφορεύται 

«Υορολογικϋσ και τελωνειακϋσ ρυθμύςεισ για την εφαρμογό του Μεςοπρόθεςμου 

Πλαιςύου Δημοςιονομικόσ τρατηγικόσ» και, ωσ εκ τοϑτου,  «τα προβαλλόμενα περύ 

του αντιθϋτου με το ϋγγραφο απόψεων τησ διούκηςησ προσ το δικαςτόριο, ότι το 

επύδικο οικονομικό βϊροσ ϋχει τον χαρακτόρα ανταποδοτικού τϋλουσ διότι 

επιβϊλλεται για να διατηρούνται ςε διαρκό ετοιμότητα οι δημόςιεσ υπηρεςύεσ με τισ 

αναγκαύεσ υλικοτεχνικϋσ υποδομϋσ τουσ, ώςτε να ςυνεχύςουν να παρϋχονται 

ακωλύτωσ οι κρατικϋσ υπηρεςύεσ ςτα πρόςωπα που αςκούν επιτόδευμα ό ελεύθερο 

επϊγγελμα ςτη χώρα παρϊ τισ τρϋχουςεσ οικονομικϋσ δυςχϋρειεσ ςυντόρηςησ των 

υπηρεςιών αυτών, εύναι απορριπτϋα ωσ αβϊςιμα. Και τούτο διότι, και αν ακόμη 

θεωρηθεύ ότι οι επιβαρυνόμενοι με το τϋλοσ ωφελούνται από την παροχό δημοςύων 

υπηρεςιών, ςτην καλύτερη χρηματοδότηςη των οπούων αποβλϋπει η εύςπραξό του, το 

όφελοσ αυτό δεν ςυνιςτϊ ϊμεςη και ειδικό αντιπαροχό προσ αυτούσ, κατϊ τρόπο ώςτε 

να αναιρεύται ο χαρακτόρασ τησ ςχετικόσ επιβϊρυνςησ ωσ φορολογικόσ, αφού η 

ςυνεχόσ και εύρυθμη λειτουργύα των υπηρεςιών αυτών και μϊλιςτα η λειτουργύα των 

                                                           
56

 τΕ 3122/2010.  
57

 τΕ 1620/2012 (Ολομ.), η οπούα εκδϐθηκε μετϊ την παραπεμπτικό τΕ 2000/2010 του Β΄ Σμόματοσ του 

Δικαςτηρύου.  
58

 τΕ 1717 και 1718/2003. 
59

 Βλ. αββαϏδου Αικ., Η χρηματοδότηςη τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ μετϊ την πρόςφατη μεταρρύθμιςη τησ 

τοπικόσ φορολογύασ από το πρόγραμμα «Καλλικρϊτησ», Εφαρμογϋσ Δημοςύου Δικαύου 2010, τϐμοσ I, ςελ. 24, 

υποςημ. 6., Υινοκαλιώτη Κ., ϐ.π., ςελ. 17-20, Υορτςϊκη Θ., αββαϏδου Αικ., ϐ.π., ςελ. 16. 
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δικαςτηρύων αποτελεύ γενικό υποχρϋωςη του κρϊτουσ για όλουσ τουσ πολύτεσ, (πρβλ. 

τΕ 3293/2005 Ολομ., 1855/07, 60/2010 επτ.)»60.  

Ίδια υπόρξε η κρύςη τϐςο τησ Ολομϋλειασ του υμβουλύου τησ Επικρατεύασ ϐςο 

και εκεύνησ του Αρεύου Πϊγου ωσ προσ τη νομικό φϑςη του Έκτακτου Ειδικοϑ 

Σϋλουσ Ηλεκτροδοτοϑμενων Δομημϋνων Επιφανειών (ςτο εξόσ: ΕΕΣΗΔΕ), το 

οπούο επεβλόθη υπϋρ του Δημοςύου ςτισ ηλεκτροδοτοϑμενεσ για οικιςτικό ό 

εμπορικό χρόςη δομημϋνεσ επιφϊνειεσ των ακινότων βϊςει του ϊρθρου 53 του ν. 

4021/2011 (ΥΕΚ Α΄ 218). Ειδικϐτερα, με τισ υπ’ αριθμ. 1972/2012 και 7/201661 

αποφϊςεισ του υμβουλύου τησ Επικρατεύασ και του Αρεύου Πϊγου αντύςτοιχα 

κρύθηκε ϐτι το υπϐ κρύςη «τϋλοσ» ςυνιςτϊ ςτην πραγματικϐτητα επιβϊρυνςη 

φορολογικοϑ χαρακτόρα, καθώσ δεν επιβϊλλεται ςε ανταπϐδοςη ςυγκεκριμϋνησ 

υπηρεςύασ η οπούα παρϋχεται απϐ το Κρϊτοσ προσ τουσ βαρυνομϋνουσ με αυτϐ, 

ωσ τϋτοια δε ςυγκεκριμϋνη και ειδικό ωφϋλεια δεν νοεύται οϑτε η επύτευξη των 

δημοςιονομικών ςτϐχων, απϐ την οπούα, ςϑμφωνα με την αιτιολογικό ϋκθεςη, 

εξαρτϊται απολϑτωσ η πραγματικό αξύα τησ βαρυνϐμενησ με το επύδικο τϋλοσ 

ακύνητησ περιουςύασ. Εξϊλλου, ϐπωσ επιςημαύνεται ςτισ δϑο αποφϊςεισ, τα ϋςοδα 

απϐ την εύςπραξη του υπϐ κρύςη τϋλουσ περιϋρχονται ςτον κρατικϐ 

προϒπολογιςμϐ προσ κϊλυψη του δημοςιονομικοϑ ελλεύμματοσ, ότοι προσ 

εξυπηρϋτηςη γενικϐτερου κρατικοϑ ςκοποϑ.  

Αντύθετα, ϋχουν κριθεύ απϐ τη νομολογύα ϐτι ςυνιςτοϑν ανταποδοτικϊ τϋλη -ωσ 

αντϊλλαγμα ειδικώσ παρεχϐμενησ υπηρεςύασ- η ειςφορϊ δακοκτονύασ62, η 

ειςφορϊ υπϋρ του Αυτϐνομου ταφιδικοϑ Οργανιςμοϑ63, τα δικαιώματα 

εκτϋλεςησ τελωνειακών εργαςιών64, το τϋλοσ επύ των ειςαγωγών φυτικοϑ 

πολλαπλαςιαςτικοϑ υλικοϑ65, το τϋλοσ για την ϋκδοςη ϊδειασ θόρασ υπϋρ του 

Κεντρικοϑ Σαμεύου Γεωργύασ, Κτηνοτροφύασ και Δαςών66, το τϋλοσ χρόςησ λιμϋνα 

υπϋρ των Λιμενικών Σαμεύων τησ χώρασ67, το τϋλοσ ιχθυϐςκαλασ68, καθώσ και το 

δημοτικϐ τϋλοσ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ69.  

Ολοκληρώνοντασ την ενδεικτικό αυτό παρουςύαςη τησ νομολογύασ, θα μποροϑςε 

να παρατηρηθεύ ϐτι το υμβοϑλιο τησ Επικρατεύασ παρύςταται μϊλλον διςτακτικϐ 

                                                           
60

 κ. 10. 
61

 Η απϐφαςη αυτό ειςόχθη ςτην Ολομϋλεια με την υπ’ αριθμ. 293/2014 παραπεμπτικό απϐφαςη του Δ’ 

Πολιτικοϑ Σμόματοσ του Αρεύου Πϊγου.  
62

 τΕ 1395/1967. 
63

 τΕ ΠΕ 127/1988. 
64

 τΕ 1700/1990. 
65

 τΕ 2462 και 2483/1999. 
66

 τΕ 875/2013 (Ολομ.). Βλ. κριτικό τησ απϐφαςησ αυτόσ ςε Υινοκαλιώτη Κ., ϐ.π., ςελ. 21. 
67

 τΕ 3699/1995 (επταμ.). Σο τϋλοσ αυτϐ καταργόθηκε με τη διϊταξη του ϊρθρου 6 παρ. 21 του ν. 2399/1996 

(ΥΕΚ Α΄ 90).  
68

 τΕ 3990/2000.  
69

 τΕ 60/2010 (επταμ.). Βλ. κατωτϋρω ςελ. 17-18. 
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ωσ προσ την αναγνώριςη ενϐσ οικονομικοϑ βϊρουσ ωσ ανταποδοτικοϑ τϋλουσ, 

ερμηνεϑοντασ ςτενϊ τισ ςχετικϋσ προϒποθϋςεισ. Πϊντωσ, ϐπωσ παρατηρεύται70, η 

διϊκριςη μεταξϑ φϐρων και ανταποδοτικών τελών παραμϋνει ενύοτε δυςχερόσ 

παρϊ τισ αρχϋσ που ϋχουν διατυπωθεύ, καθώσ και οι δϑο κατηγορύεσ 

επιβαρϑνςεων ςυνιςτοϑν κατ’ αρχόν υποχρεωτικό παροχό των ατϐμων προσ το 

κρϊτοσ, το δε αντϊλλαγμα του οπούου απολαϑουν οι βαρυνϐμενοι με την 

καταβολό ανταποδοτικών τελών εύναι μεν ειδικϐ, αλλϊ ϐχι αποκλειςτικϐ, 

δϑναται, δηλαδό, να ωφελεύ εξ αντακλϊςεωσ ευρϑτερο κϑκλο προςώπων71,72. 

Τφύςτανται, δηλαδό, καθοριςμϋνα μεν κριτόρια διϊκριςησ των δϑο μορφών 

οικονομικών βαρών, ότοι η παροχό ειδικόσ ωφϋλειασ και η ϑπαρξη αντιςτοιχύασ 

μεταξϑ τησ υποχρϋωςησ και τησ ωφϋλειασ αυτόσ, πλην ϐμωσ η εξειδύκευςό τουσ 

εν τοισ πρϊγμαςι παραμϋνει ρευςτό.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
70

 Γιαλιτϊκη Αικ., ϐ.π., ςελ. 1075.  
71

 Βλ., π.χ., ΔΕφΠειρ 101/2014: «Από το χαρακτόρα των τελών αυτών ωσ ανταποδοτικών (και όχι ωσ τοπικόσ 

εμβϋλειασ φόρων) ςυνϊγεται ότι πρόθεςη του νομοθϋτη εύναι η επιβολό τουσ ωσ αντϊλλαγμα ιδιαύτερησ υπηρεςύασ 

που παρϋχεται ειδικϊ ςτα βαρυνόμενα με αυτϊ πρόςωπα, ϋςτω και αν ωφελούνται εξ αντανακλϊςεωσ και ϊλλα μη 

βαρυνόμενα πρόςωπα». 
72

 Κουτςονόσ Αν., Σα ανταποδοτικϊ τϋλη ςτην ελληνικό νομικό πραγματικότητα, Υορολογικό Επιθεώρηςη 2013, 

ςελ. 1407. 
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Περιπτώςεισ ανταποδοτικών τελών υπϋρ των Οργανιςμών Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ 

i. Ανταποδοτικϊ τϋλη υπϋρ των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ α’ 

βαθμοϑ  

Έχοντασ ολοκληρώςει την αναφορϊ ςτην ϋννοια των ανταποδοτικών τελών εν 

γϋνει και τη διϊκριςό τουσ απϐ τα φορολογικϊ βϊρη, κρύνεται αναγκαύα η 

παρουςύαςη ςυγκεκριμϋνων ανταποδοτικών τελών τα οπούα επιβϊλλονται ειδικϊ 

για τη χρηματοδϐτηςη των υπηρεςιών των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ 

και τα οπούα αποτελοϑν το αντικεύμενο τησ παροϑςασ μελϋτησ.  

Ειςαγωγικϊ, θα πρϋπει να επιςημανθεύ ϐτι, ϐπωσ καθύςταται εναργϋσ απϐ ϐλη την 

οικονομύα των διατϊξεων που διϋπουν τα τϋλη ανταποδοτικοϑ χαρακτόρα, τα 

τελευταύα ςυνιςτοϑν κατϊ κϑριο λϐγο μορφό εςϐδων των δόμων, οι οπούοι 

αποτελοϑν τον α’ βαθμϐ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ73. Αντύθετα, οι Οργανιςμού 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ β΄ βαθμοϑ, ότοι οι περιφϋρειεσ, οι οπούεσ αντικατϋςτηςαν 

τισ νομαρχιακϋσ αυτοδιοικόςεισ και τα νομαρχιακϊ διαμερύςματα74, ςτηρύζονται 

ςχεδϐν εξ ολοκλόρου ςε κρατικοϑσ πϐρουσ, καθώσ οι αρμοδιϐτητϋσ τουσ δεν 

ςυνύςτανται ςτην παροχό υπηρεςιών οι οπούεσ θα μποροϑςαν να 

χρηματοδοτηθοϑν μϋςω τησ επιβολόσ τελών75.  

Εν ςυνεχεύα, θα παρουςιαςθοϑν ςυνοπτικϊ τα ςημαντικϐτερα ανταποδοτικϊ τϋλη 

τα οπούα επιβϊλλονται υπϋρ των δόμων.  

i. Σϋλοσ καθαριϐτητασ - φωτιςμοϑ  

Με τισ διατϊξεισ των ϊρθρων 21 και 22 του β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171), 

ϐπωσ η παρϊγραφοσ 1 του ϊρθρου 21 αντικαταςτϊθηκε απϐ το ϊρθρο 4 του ν. 

1080/1980 (ΥΕΚ Α΄246), προβλϋφθηκαν υπϋρ των δόμων τϋλη καθαριότητασ και 

φωτιςμού για τισ παρεχϐμενεσ υπηρεςύεσ καθαριϐτητασ των κοινϐχρηςτων 

χώρων και αποκομιδόσ των απορριμμϊτων, καθώσ και φωτιςμοϑ των χώρων 

αυτών76. Σα ωσ ϊνω τϋλη, τα οπούα ενοποιόθηκαν ςε ενιαύο τϋλοσ με το ϊρθρο 25 

παρ. 12 (η οπούα αναριθμόθηκε ςε παρϊγραφο 11 με το ϊρθρο 13 παρ. 10 του ν. 

2539/1997 (ΥΕΚ Α΄ 244)) του ν. 1828/1989 (ΥΕΚ Α΄ 2), αποτελοϑν μια απϐ τισ 

κυριϐτητεσ πηγϋσ ανταποδοτικών εςϐδων των δόμων, πιθανϐτητα χϊρη ςτον 
                                                           
73

 Άρθρο 1 παρ. 1 ν. 3852/2010 (ΥΕΚ Α’ 87). 
74

 Βλ. ανωτϋρω ςελ. 2, υποςημ. υπ’ αριθμ. 1.  
75

 Getimis P., Hlepas N., Greece: a case of fragmented centralism and “behind the scenes” localism ςε Hendriks F., 

Lidström An. και Loughlin J. (επιμ.), The Oxford Handbook of Local and Regional Democracy in Europe, Oxford 

University Press 2010, ςελ. 410-433. 
76

 Βλ. παραδεύγματα δαπανών οι οπούεσ καλϑπτονται απϐ ϋςοδα προερχϐμενα απϐ τα τϋλη καθαριϐτητασ και 

φωτιςμοϑ ςτο παρϊρτημα υπ’ αριθμ. 1.  

http://www.oxfordhandbooks.com/view/10.1093/oxfordhb/9780199562978.001.0001/oxfordhb-9780199562978
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τρϐπο υπολογιςμοϑ και εύςπραξόσ τουσ απϐ τουσ προμηθευτϋσ ηλεκτρικόσ 

ενϋργειασ77, μϋςω του οπούου διαςφαλύζεται υψηλό ειςπραξιμϐτητα78.  

Με την υπ’ αριθμ. 60/2010 απϐφαςη η επταμελόσ ςϑνθεςη του Β’ Σμόματοσ του 

υμβουλύου τησ Επικρατεύασ απεφϊνθη -ϐχι ομϐφωνα- υπϋρ του ανταποδοτικοϑ 

χαρακτόρα του ωσ ϊνω ενιαύου τϋλουσ, καθώσ ϋκρινε ϐτι οι παγύωσ παρεχϐμενεσ 

υπηρεςύεσ καθαριϐτητασ των οδών, των πλατειών και των κοινϐχρηςτων εν γϋνει 

χώρων, περιςυλλογόσ, αποκομιδόσ και διϊθεςησ των απορριμμϊτων, καταςκευόσ 

και λειτουργύασ κοινϐχρηςτων αποχωρητηρύων, φωτιςμοϑ των κοινϐχρηςτων 

χώρων, καθώσ και κϊθε ϊλλη παρεχϐμενη δημοτικό υπηρεςύα, ωφελοϑν 

προεχϐντωσ τα εγκατεςτημϋνα ςτην περιοχό του οικεύου οργανιςμοϑ τοπικόσ 

αυτοδιούκηςησ πρϐςωπα, τα οπούα βαρϑνονται με την καταβολό του79. Αντύθετα, 

κατϊ τη μειοψηφύα, οι προαναφερθεύςεσ υπηρεςύεσ αποβλϋπουν ςτην 

εξυπηρϋτηςη ςκοπών γενικοϑ ςυμφϋροντοσ, αναγϐμενων, ιδύωσ, ςτην προςταςύα 

τησ δημϐςιασ υγεύασ, τησ δημϐςιασ τϊξησ, καθώσ και του περιβϊλλοντοσ, και 

ωφελοϑν απϐ τη φϑςη τουσ αϐριςτο κϑκλο προςώπων και ϐχι ειδικώσ τη 

βαρυνϐμενη με το τϋλοσ κατηγορύα υπϐχρεων. Αξύζει, βεβαύωσ, να ςημειωθεύ ϐτι 

το υμβοϑλιο τησ Επικρατεύασ, με την υπ’ αριθμ. 1950/1956 απϐφαςό του, εύχε 

χαρακτηρύςει με διαφορετικϐ τρϐπο τα δϑο κατϊ το μϊλλον ό όττον 

πανομοιϐτυπα τϋλη, κρύνοντασ -με ϐχι ιδιαύτερα ςαφό κριτόρια- ϐτι το τϋλοσ 

καθαριϐτητασ ςυνιςτϊ ανταποδοτικϐ τϋλοσ, ενώ το τϋλοσ φωτιςμοϑ αποτελεύ 

επιβϊρυνςη φορολογικοϑ χαρακτόρα. Για τον λϐγο αυτϐν, ϊλλωςτε, ϐπωσ όδη 

αναφϋρθηκε, ο νομοθϋτησ προϋβη εν τϋλει ςτην ενοπούηςό τουσ ςε ενιαύο 

(ανταποδοτικϐ) τϋλοσ.  

ii. Σϋλοσ χρόςησ κοινϐχρηςτων χώρων  

Σο τϋλοσ χρόςησ κοινϐχρηςτων χώρων, το οπούο διϋπεται απϐ τισ διατϊξεισ του 

ϊρθρου 13 του β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171), ϐπωσ αυτϐ αντικαταςτϊθηκε 

απϐ το ϊρθρο 3 του ν. 1080/1980 (ΥΕΚ Α΄ 246)80, επιβϊλλεται ςε βϊροσ ϐςων 

χρηςιμοποιοϑν διαρκώσ ό για οριςμϋνο χρονικϐ διϊςτημα πεζοδρϐμια, οδοϑσ, 

πλατεύεσ ό ϊλλουσ κοινϐχρηςτουσ χώρουσ ό το υπϋδαφοσ αυτών81, ςϑμφωνα δε 

με την παρϊγραφο 2 του ύδιου ϊρθρου, τα τμόματα των κοινϐχρηςτων χώρων 

                                                           
77

 Βλ. κατωτϋρω ςελ. 33-34. 
78

 Ανδρουτςοποϑλου Ελ., ΒαϏου Ευαγ., ϐ.π., ςελ. 36. 
79

 κ. 8. 
80

 Σο ωσ ϊνω ϊρθρο του β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171) τροποποιόθηκε και ςυμπληρώθηκε επύςησ με 

τισ διατϊξεισ των ϊρθρων 3 του ν.δ. 703/1970 (ΥΕΚ Α΄ 219), 26 του ν. 1828/1989 (ΥΕΚ Α’ 2), 54 και 57 του ν. 

1416/1994 (ΥΕΚ Α΄ 18), 16 του ν. 3254/2004 (ΥΕΚ Α΄ 137), 15 του ν. 4203/2013 (ΥΕΚ Α΄235), 50 του ν. 4257/2014 

(ΥΕΚ Α΄ 93), 30 του ν. 4442/2016 (ΥΕΚ Α΄ 230) και 55 και 66 του ν. 4483/2017 (ΥΕΚ Α΄ 107).  
81

 ϑμφωνα με την παρ. 1 εδ. β΄ του εν λϐγω ϊρθρου ωσ κοινϐχρηςτοσ χώροσ νοεύται και το δϊπεδο χώρων 

μεταξϑ των προςϐψεων των ιςογεύων των οικοδομών και των εγκεκριμϋνων οικοδομικών γραμμών, οι 

οπούοι αποτελοϑν προεκτϊςεισ των πεζοδρομύων και ϋχουν τεθεύ ςε κοινό χρόςη.  
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των οπούων επιτρϋπεται η παραχώρηςη τησ χρόςησ καθορύζονται με απϐφαςη 

του δημοτικοϑ ςυμβουλύου. Όπωσ ςυνϊγεται απϐ τισ ςχετικϋσ διατϊξεισ82 και 

γύνεται δεκτϐ απϐ τη νομολογύα83, το υπϐ εξϋταςη τϋλοσ φϋρει ανταποδοτικϐ 

χαρακτόρα, υπϐ την ϋννοια ϐτι η ανταπϐδοςη ςυνύςταται ςτην ωφϋλεια την οπούα 

αποκομύζει ο βαρυνϐμενοσ με το τϋλοσ απϐ τη χρόςη του παραχωροϑμενου 

κοινϐχρηςτου χώρου84. Εξϊλλου, επιςημαύνεται ϐτι η παραχώρηςη τησ χρόςησ 

κοινϐχρηςτου χώρου προϒποθϋτει τη χορόγηςη ςχετικόσ ϊδειασ εκ μϋρουσ 

του/τησ δημϊρχου ϑςτερα απϐ γνωμοδϐτηςη τησ αςτυνομικόσ αρχόσ κατϐπιν 

αύτηςησ του ενδιαφερομϋνου85.  

iii. Σϋλη ϑδρευςησ και αποχϋτευςησ  

ϑμφωνα με το ϊρθρο 19 παρ. 1 του β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171), οι 

δόμοι δϑνανται να επιβϊλλουν με απϐφαςη του δημοτικοϑ ςυμβουλύου τϋλη ό 

δικαιώματα ςε ϐςουσ χρηςιμοποιοϑν δημοτικϊ κτόματα, ϋργα ό υπηρεςύεσ. 

Αντιθϋτωσ, η επϐμενη παρϊγραφοσ του ύδιου ϊρθρου προβλϋπει ωσ υποχρεωτικό 

την επιβολό ανταποδοτικών86 τελών ϑδρευςησ, εκτϐσ απϐ τισ περιπτώςεισ κατϊ 

τισ οπούεσ δεν προβλϋπεται δαπϊνη για την εξυπηρϋτηςη τησ ϑδρευςησ ςε 

προςωπικϐ ό ϋργα. Βεβαύωσ, ϐπωσ επιςημαύνεται87, τα ωσ ϊνω τϋλη επιβϊλλονται 

πλϋον μϐνο απϐ μικροϑσ δόμουσ, δεδομϋνου ϐτι, πλην τησ Αθόνασ και τησ 

Θεςςαλονύκησ, ϐπου λειτουργοϑν η ΕΤΔΑΠ και η ΕΤΑΘ αντύςτοιχα, οι λοιπού 

δόμοι ϋχουν προβεύ ςτη ςϑςταςη δημοτικών επιχειρόςεων ϑδρευςησ και 

                                                           
82

 Βλ. ιδύωσ τη διατϑπωςη του ϊρθρου 13 του β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171) ϐπωσ αυτϐ εύχε 

τροποποιηθεύ με το ϊρθρο 3 του ν.δ. 703/1970 (ΥΕΚ Α΄ 219) πριν απϐ την αντακατϊςταςό του με το ϊρθρο 3 

του ν. 1080/1980 (ΥΕΚ Α΄ 246): «...ε) Επύ πϊςησ ϊλλησ περιπτώςεωσ το τϋλοσ προςδιορύζεται δι` αποφϊςεωσ του 

οικεύου ςυμβουλύου, υποκειμϋνησ εισ την ϋγκριςιν τουσ νομϊρχου, δυναμϋνου και να μεταρρυθμύζη ταύτην, μϋτ` 

εκτύμηςιν του καταλαμβανομϋνου χώρου και τησ εκ τούτου  ωφελεύασ του καταλαμβϊνοντοσ τον χώρον...».  
83

 Βλ. τΕ 140/1989, ςκ. 4: «...Δια  τησ τελευταύασ  ταύτησ  διατϊξεωσ  παρεςχϋθη εισ το δημοτικόν ό κοινοτικόν 

ςυμβούλιον η ευχϋρεια όπωσ, εν όψει του χαρακτόροσ του τϋλουσ χρόςεωσ κοινοχρόςτων χώρων ωσ 

ανταποδοτικού (πρβλ. .τ.Ε. 574/1978, 3540/1981) και μετ` εκτύμηςιν του καταλαμβανομϋνου κοινοχρόςτου χώρου 

και τησ εκ τησ καταλόψεωσ ταύτησ παρεχομϋνησ εισ τον καταλαμβϊνοντα τον χώρον αυτόν ωφελεύασ, 

προςδιορύζη, εύτε δια κανονιςτικόσ, εύτε δι` ατομικόσ πρϊξεώσ του, τον τρόπον υπολογιςμού του ύψουσ του 

επιβαλλομϋνου τϋλοσ...».  
84

 Βλ. και την Ειδικό Έκθεςη του τΠ του ϋτουσ 2014 για τουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 

18.   
85

 Άρθρο 13 β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171) παρ. 6 επ.  
86

 Βλ. ΔΠρΜυτιλ 47/1989, ςκ. 5: «Επειδό, από τισ ανωτϋρω διατϊξεισ προκύπτει ότι το προβλεπόμενο δικαύωμα 

υδρεύςεωσ εύναι ανταποδοτικό, ωσ εκ τούτου η απόφαςη του δημοτικού ό κοινοτικού ςυμβουλύου που καθορύζει το 

ύψοσ αυτού πρϋπει να αποβλϋπει ςτην απόληψη εςόδων κατϊ βϊςη  αναλόγων  προσ  τα προβλεπόμενα αντύςτοιχα 

ϋξοδα για  την  οργϊνωςη  και  λειτουργύα  τησ  υπηρεςύασ υδρεύςεωσ...». 
87

 Πϊλλησ Φ., Σο θεςμικό πλαύςιο των οικονομικών τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ - Ανϊλυςη και Προοπτικϋσ, 

Διδακτορικό Διατριβό, Πϊντειο Πανεπιςτόμιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιςτημών, Σμόμα Δημϐςιασ 

Διούκηςησ, 2010, διαθϋςιμη ςε: http://thesis.ekt.gr/thesisBookReader/id/23774#page/1/mode/2up (τελευταύα 

πρϐςβαςη: 30.11.2017), ςελ. 80. 

http://thesis.ekt.gr/thesisBookReader/id/23774#page/1/mode/2up
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αποχϋτευςησ (ςτο εξόσ: ΔΕΤΑ) και, ωσ εκ τοϑτου, ϋχουν απολϋςει το δικαύωμα 

επιβολόσ τελών ϑδρευςησ και αποχϋτευςησ88.  

iv. Σϋλοσ ςτϊθμευςησ οχημϊτων 

Με το ϊρθρο 1 του α.ν. 170/1967 (ΥΕΚ Α΄ 189), ϐπωσ αυτϐ ϋχει τροποποιηθεύ με τισ 

διατϊξεισ των ϊρθρων 59 του ν. 1416/1984 (ΥΕΚ Α΄ 18) και 4 του ν. 1900/1990 (ΥΕΚ 

Α’ 125), προβλϋφθηκε η επιβολό τϋλουσ για τη ςτϊθμευςη οχημϊτων ςε χώρουσ 

ελεγχϐμενησ ςτϊθμευςησ89. Η ύδια διϊταξη ορύζει ϐτι το τϋλοσ ςτϊθμευςησ, το 

οπούο ειςπρϊττεται μϋςω μετρητών χρϐνου ςτϊθμευςησ ό με οποιοδόποτε ϊλλο   

ςϑςτημα μϋτρηςησ χρϐνου (επύ παραδεύγματι μϋςω ξυςτών ό ηλεκτρονικών 

καρτών), καθορύζεται  με  απϐφαςη  του  δημοτικοϑ  ςυμβουλύου. Κατϊ τον 

Θεοδώρου90, ςε κϊθε ϊλλη περύπτωςη η οπούα δεν εμπύπτει ςτισ ανωτϋρω 

διατϊξεισ (ϐπωσ οι ςτεγαςμϋνοι ό φυλαςςϐμενοι χώροι ςτϊθμευςησ), το τϋλοσ 

καθορύζεται με απϐφαςη του δημοτικοϑ ςυμβουλύου κατϊ τισ διατϊξεισ του 

ϊρθρου 19 του β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171). Πϊντωσ, τονύζεται ϐτι το 

δημοτικϐ ςυμβοϑλιο δεςμεϑεται ωσ προσ τον καθοριςμϐ του ϑψουσ τησ υπϐ 

εξϋταςη επιβϊρυνςησ υπϐ την ϋννοια ϐτι δεν θα πρϋπει να αναιρεύται ο 

κοινϐχρηςτοσ χαρακτόρασ των χώρων που λειτουργοϑν ωσ χώροι ςτϊθμευςησ με 

την επιβολό ιδιαύτερα υψηλοϑ τϋλουσ91, ςϑμφωνα δε με την παρϊγραφο 3 του ωσ 

ϊνω ϊρθρου 1 του α.ν. 170/1967 (ΥΕΚ Α΄ 189), το τϋλοσ ςτϊθμευςησ διατύθεται 

αποκλειςτικϊ για τη βελτύωςη των κυκλοφοριακών ςυνθηκών του οικεύου δόμου. 

v. Σϋλη χρόςησ κοιμητηρύων  

ϑμφωνα με το ϊρθρο 1 παρ. 1 του α.ν. 582/1968 (ΥΕΚ Α΄ 225), η ύδρυςη και 

ςυντόρηςη κοιμητηρύων ανόκει ςτην αποκλειςτικό αρμοδιϐτητα των δόμων, οι 

οπούοι επιβϊλλουν τϋλη για τη χρόςη των ςχετικών υπηρεςιών92 μϋςω 

κανονιςμοϑ ο οπούοσ ψηφύζεται απϐ το δημοτικϐ ςυμβοϑλιο93. Εξϊλλου, ο 

ανταποδοτικϐσ χαρακτόρασ των εν λϐγω τελών προκϑπτει απϐ την ύδια τη 

                                                           
88

 Βλ. ϊρθρο 9 παρ. 4 ν. 1069/1980 (ΥΕΚ Α΄ 191). 
89

 ϑμφωνα με την παρϊγραφο 2 του ύδιου ϊρθρου, οι χώροι ελεγχϐμενησ ςτϊθμευςησ και η χρονικό 

διϊρκεια τησ ςτϊθμευςησ καθορύζονται με απϐφαςη του/τησ δημϊρχου, η οπούα εκδύδεται μετϊ απϐ 

ςϑμφωνη γνώμη τησ αρμϐδιασ κατϊ τϐπο Τπηρεςύασ Σροχαύασ και τησ υπηρεςύασ του Τπουργεύου Δημοςύων 

Έργων (όδη Τποδομών και Μεταφορών) η οπούα ϋχει την ευθϑνη για τον ϋλεγχο τησ επϊρκειασ του οδικοϑ 

δικτϑου.  
90

 Ό.π., ςελ. 134.  
91

 αββαϏδου Αικ., Οικονομικό Διούκηςη και Διαχεύριςη των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 77. 
92

 Βλ. παραδεύγματα ςτην Ετόςια Έκθεςη του τΠ του ϋτουσ 2012, ϐ.π., ςελ. 61, καθώσ και ςτην Ειδικό 

Έκθεςη του ϋτουσ 2014 για τουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 17, ϐπου αναφϋρονται 

ενδεικτικϊ τα τϋλη ταφόσ ό παρϊταςησ ταφόσ, τα τϋλη χρόςησ οικογενειακοϑ τϊφου ό τϊφου τριετοϑσ 

χρόςησ, τα τϋλη φϑλαξησ οςτών, τα τϋλη αφόσ κανδυλύων κ.ϊ. 
93

 Άρθρο 4 παρ. 1 του ύδιου νϐμου.  
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διατϑπωςη του νϐμου94, κατϊ την οπούα τα ϋςοδα απϐ την επιβολό αυτών 

προορύζονται για την κϊλυψη, εν ϐλω ό εν μϋρει, των δαπανών ςυντόρηςησ και 

λειτουργύασ των κοιμητηρύων95. Ωςτϐςο, οριςμϋνα απϐ τα τϋλη χρόςησ 

κοιμητηρύων εύτε ςτεροϑνται παντελώσ ανταποδοτικοϑ χαρακτόρα96, εύτε 

επιβϊλλονται κατϊ παρϊβαςη τησ αρχόσ τησ ανταποδοτικϐτητασ97.  

vi. Σϋλη χρόςησ ςφαγεύων  

τα ανταποδοτικϊ98 ϋςοδα των δόμων εντϊςςονται και τα προερχϐμενα απϐ τα 

καταβαλλϐμενα τϋλη για τη χρόςη δημοτικών ςφαγεύων κατϊ το ϊρθρο 3 του β.δ. 

τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171), τα οπούα καθορύζονται με απϐφαςη του 

δημοτικοϑ ςυμβουλύου, η δε εύςπραξη και βεβαύωςό τουσ λαμβϊνει χώρα 

ςϑμφωνα με τισ διατϊξεισ του ϊρθρου 1 του ν.δ. 318/1969 (ΥΕΚ Α’ 212).  

vii. Σϋλοσ χρόςησ βοςκοτϐπων   

Με το ϊρθρο 5 παρ. 2 του β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171) προβλϋφθηκε η 

επιβολό τϋλουσ για τη χρόςη δημοτικών βοςκοτϐπων, καθοριζϐμενου κατϊ 

κεφαλόν ζώου με απϐφαςη του δημοτικοϑ ςυμβουλύου. ϑμφωνα με το ϊρθρο 9 

παρ. 1 του ύδιου νϐμου99, ϋνα ποςοςτϐ των ετόςιων ειςπρϊξεων του ανωτϋρω 

τϋλουσ, το οπούο επύςησ καθορύζεται με απϐφαςη του δημοτικοϑ ςυμβουλύου, 

διατύθεται υποχρεωτικϊ για τη βελτύωςη των βοςκοτϐπων, για τη χρόςη των 

οπούων επιβϊλλεται επιπλϋον, πϋραν του προαναφερθϋντοσ τϋλουσ, ειδικϐ τϋλοσ 

για τη χρόςη των βελτιωθϋντων βοςκοτϐπων, το οπούο καθορύζεται με απϐφαςη 

                                                           
94

 Άρθρο 4 παρ. 2.  
95

 Βλ. την Ειδικό Έκθεςη του τΠ  του ϋτουσ 2008 για τουσ ϐρουσ λειτουργύασ των κοιμητηρύων, διαθϋςιμη ςε: 

https://www.synigoros.gr/resources/docs/132464.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 27.11.2017), ςελ. 7-8.  
96

 Βλ. την Ετόςια Έκθεςη του τΠ για το ϋτοσ 2004, ϐ.π., ςελ. 165-166,  ϐπου αναφϋρεται η περύπτωςη 

επιβολόσ τελών παρϊταςησ ταφόσ (πϋραν τησ προβλεπϐμενησ απϐ τον Κανονιςμϐ Κοιμητηρύου του οικεύου 

Δόμου τριετύασ) για την ταφό τρύτων προςώπων (μη ςυγγενών) ςε οικογενειακϐ τϊφο, ϑψουσ 30-44 ευρώ για 

κϊθε μόνα παραμονόσ ςτον τϊφο μετϊ την πϊροδο τησ τριετύασ.  
97

 Βλ. την Ειδικό Έκθεςη του τΠ  του ϋτουσ 2008 για τουσ ϐρουσ λειτουργύασ των κοιμητηρύων, ϐ.π., ςελ. 6-8, 

ςτην οπούα υπογραμμύζεται ϐτι, ενύοτε, τα τϋλη που επιβϊλλονται απϐ τουσ δόμουσ για την απϐκτηςη 

δικαιώματοσ χρόςησ οικογενειακοϑ τϊφου παρύςτανται αδικαιολϐγητα υψηλϊ, καθώσ δεν ανϊγονται ςε 

αντικειμενικϊ και εϑλογα κριτόρια, ϐπωσ το κϐςτοσ ςυντόρηςησ και λειτουργύασ του κοιμητηρύου, με 

απϐρροια η ςχετικό υπηρεςύα να εύναι προςιτό μϐνο ςε ϋναν περιοριςμϋνο κϑκλο εϑπορων προςώπων κατϊ 

παρϊβαςη τησ ςυνταγματικόσ αρχόσ τησ ιςϐτητασ και του δικαιώματοσ των ατϐμων να τιμοϑν τα προςφιλό 

τουσ θανϐντα πρϐςωπα. Βεβαύωσ, κατϊ την ύδια ϋκθεςη, ζότημα παραβύαςησ των αρχών τησ 

ανταποδοτικϐτητασ και τησ ιςϐτητασ τύθεται και απϐ την επιβολό εκ μϋρουσ των δόμων ϋωσ και 

τετραπλϊςιων τελών για την απϐκτηςη δικαιώματοσ χρόςησ τϊφου ςε μη δημϐτεσ κατούκουσ, 

διαφοροπούηςη η οπούα βαύνει προδόλωσ πϋραν τησ εϑλογησ διαφορετικόσ μεταχεύριςησ μεταξϑ των 

δημοτών και των μη δημοτών τουσ. 
98

 Βλ. ωςτϐςο τη ΔΠρΡοδ 66/2007, κατϊ την οπούα η λειτουργύα δημοτικοϑ ςφαγεύου ςυνιςτϊ ϊςκηςη 

οικονομικόσ δραςτηριϐτητασ υποκεύμενησ ςε ΥΠΑ.  
99

 Όπωσ αυτϐ ϋχει τροποποιηθεύ με τα ϊρθρα 8 του ν. 994/1979 (ΥΕΚ Α΄ 279) και 7 παρ. 2 ν. 2307/1995 (ΥΕΚ Α΄ 

113). 

https://www.synigoros.gr/resources/docs/132464.pdf
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του δημοτικοϑ ςυμβουλύου100. το ςημεύο αυτϐ θα πρϋπει, πϊντωσ, να ςημειωθεύ 

ϐτι με το ϊρθρο 6 του ν. 4351/2015 (ΥΕΚ Α΄ 164) η ςχετικό αρμοδιϐτητα, καθώσ 

και το δικαύωμα εύςπραξησ του τϋλουσ χρόςησ βοςκοτϐπων μεταβιβϊςθηκε 

πλϋον ςτισ περιφϋρειεσ. 

 viii. Σϋλη χρόςησ κτημϊτων, ϋργων ό υπηρεςιών  

Σο ϊρθρο 19 παρ. 1 του β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171) θεςπύζει τη 

δυνατϐτητα101 των δόμων να επιβϊλλουν, με απϐφαςη του δημοτικοϑ 

ςυμβουλύου, τϋλη ςε βϊροσ ϐςων προβαύνουν ςε χρόςη δημοτικών κτημϊτων, 

ϋργων ό υπηρεςιών. Όπωσ καθύςταται ςαφϋσ απϐ τη διατϑπωςό τησ, η ανωτϋρω 

διϊταξη ϋχει γενικϐ χαρακτόρα, ώςτε να καταλϊβει κϊθε περύπτωςη η οπούα δεν 

ρυθμύζεται ειδικϊ102.   

ix. Σοπικϊ δυνητικϊ ανταποδοτικϊ τϋλη  

Παρϐμοια δυνατϐτητα παρϋχεται ςτουσ δόμουσ και βϊςει τησ διϊταξησ του 

ϊρθρου 25 παρ. 14 του ν. 1828/1989 (ΥΕΚ Α΄ 2)103, κατϊ την οπούα εύναι δυνατό η 

με απϐφαςη του δημοτικοϑ ςυμβουλύου104 επιβολό τελών για υπηρεςύεσ ό τοπικϊ 

ϋργα τησ περιοχόσ τουσ τα οπούα ςυμβϊλλουν ςτη βελτύωςη τησ ποιϐτητασ ζωόσ, 

ςτην ανϊπτυξη τησ περιοχόσ και ςτην καλϑτερη εξυπηρϋτηςη των πολιτών. 

Ωςτϐςο, τα μεν δυνητικϊ ανταποδοτικϊ τϋλη του ϊρθρου 25 παρ. 14 του ωσ ϊνω 

νϐμου επιβϊλλονται με ςκοπϐ την εκτϋλεςη ϋργου τοπικόσ ςημαςύασ, ενώ τα τϋλη 

του ϊρθρου 19 του β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171) αφοροϑν ςτη χρόςη 

ϋργου το οπούο υφύςταται και μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ105. Εξϊλλου, τα τϋλη 

αυτϊ, τα οπούα κατϊ τον νϐμο φϋρουν ανταποδοτικϐ χαρακτόρα, 

χαρακτηρύζονται ωσ «δυνητικϊ», υπϐ την ϋννοια ϐτι η επιβολό τουσ εναπϐκειται 

ςτη διακριτικό ευχϋρεια των δόμων, οι οπούοι δϑνανται να αξιοποιοϑν τη ςχετικό 

δυνατϐτητα προκειμϋνου να αντλοϑν ϋςοδα για την εκτϋλεςη ϋργων τα οπούα δεν 

μποροϑν να χρηματοδοτηθοϑν απϐ ϊλλεσ πηγϋσ106,107.  

                                                           
100

 Η ύδια διϊταξη ορύζει ϐτι το ϑψοσ του ειδικοϑ αυτοϑ τϋλουσ προκϑπτει απϐ τη διαύρεςη των ετόςιων 

δαπανών λειτουργύασ και ςυντόρηςησ του βελτιωθϋντοσ βοςκοτϐπου, προςαυξημϋνων κατϊ 10%, διϊ του 

αριθμοϑ των ζώων τα οπούα δϑνανται να ειςαχθοϑν ςε αυτϐν.   
101

 Εν αντιθϋςει με την παρϊγραφο 2 του ύδιου ϊρθρου, η οπούα προβλϋπει ωσ υποχρεωτικό την επιβολό 

τελών ϑδρευςησ εκ μϋρουσ των δόμων.  
102

 Θεοδώρου Ιωϊν., ϐ.π., ςελ. 124, αββαϏδου Αικ., Οικονομικό Διούκηςη και Διαχεύριςη των Οργανιςμών 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 78. 
103

 Όπωσ αυτό ςυμπληρώθηκε με το ϊρθρο 11 παρ. 16 του ν. 2503/1997 (ΥΕΚ Α΄ 107). 
104

 ϑμφωνα με τον νϐμο, με την ύδια απϐφαςη του δημοτικοϑ ςυμβουλύου καθορύζονται επύςησ και το ϑψοσ 

των τελών, οι υπϐχρεοι καταβολόσ τουσ, καθώσ και κϊθε ϊλλη αναγκαύα λεπτομϋρεια.  
105

 Θεοδώρου Ιωϊν., ϐ.π., ςελ. 125, αββαϏδου Αικ., Οικονομικό Διούκηςη και Διαχεύριςη των Οργανιςμών 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 81. 
106

 Βλ. ειςηγητικό ϋκθεςη ν. 1828/1989 (ΥΕΚ Α΄ 2). 
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ii. Ανταποδοτικϊ τϋλη υπϋρ των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ β’ 

βαθμοϑ  

Όπωσ ϋχει αναφερθεύ ανωτϋρω108, οι περιφϋρειεσ κατ’ ουςύαν ςτηρύζονται 

αποκλειςτικϊ ςε κρατικοϑσ πϐρουσ και, ωσ εκ τοϑτου, οι περιπτώςεισ 

ανταποδοτικών τελών υπϋρ αυτών εύναι περιοριςμϋνεσ.  

Ωσ περύπτωςη τϋλουσ ανταποδοτικοϑ χαρακτόρα υπϋρ των περιφερειών θα 

μποροϑςε να αναφερθεύ το τϋλοσ χρόςησ βοςκοτϐπων, για το οπούο ϋχει όδη γύνει 

λϐγοσ και το οπούο περιόλθε ςχετικϊ πρϐςφατα ςτην αρμοδιϐτητϊ τουσ.  

Περαιτϋρω, με τη διϊταξη του ϊρθρου 7 του Ν. 4264/2014 (ΥΕΚ Α’ 118) 

προβλϋφθηκε η καταβολό ημερόςιου ανταποδοτικοϑ -κατϊ τη διατϑπωςη του 

νϐμου- τϋλουσ απϐ τουσ επαγγελματύεσ και παραγωγοϑσ λαώκών αγορών υπϋρ 

των φορϋων λειτουργύασ αυτών, «το οπούο προορύζεται για την κϊλυψη των πϊςησ 

φύςεωσ λειτουργικών αναγκών, τη διαςφϊλιςη ςυνθηκών δημόςιασ υγεύασ, τη 

φύλαξη των χώρων λειτουργύασ των λαώκών αγορών, τον εκςυγχρονιςμό, τη 

βελτύωςη και την προβολό αυτών»109. Ωςτϐςο, ϐπωσ προαναφϋρθηκε110, η 

αντύςτοιχη επιβϊρυνςη την οπούα προϋβλεπε το προώςχϑςαν ϊρθρο 17 του Ν. 

1023/1980 (ΥΕΚ Α΄ 47) κρύθηκε απϐ τη νομολογύα ωσ βϊροσ φορολογικοϑ 

χαρακτόρα με την ύδια αιτιολογύα την οπούα περιλαμβϊνουν οι αναφερθεύςεσ ςτην 

προηγοϑμενη ενϐτητα τησ παροϑςασ μελϋτησ αποφϊςεισ αναφορικϊ με το 

ζότημα τησ διϊγνωςησ τησ αληθοϑσ φϑςησ των διαφϐρων οικονομικών βαρών, 

ότοι ελλεύψει ειδικόσ αντιπαροχόσ προσ τουσ βαρυνϐμενουσ με αυτϐ πωλητϋσ και 

παραγωγοϑσ οι οπούοι δραςτηριοποιοϑνται ςτισ λαώκϋσ αγορϋσ. Ειδικϐτερα, η υπ’ 

αριθμ. 1620/2012 απϐφαςη τησ Ολομϋλειασ του υμβουλύου τησ Επικρατεύασ, η 

οπούα εκδϐθηκε μετϊ την παραπεμπτικό 2000/2010 απϐφαςη του Β’ Σμόματοσ 

του Δικαςτηρύου, ϋκρινε τα ακϐλουθα: «...ούτε και ςυνϊγεται από αυτϋσ (ενν. τισ 

διατϊξεισ του Ν. 1023/1980) ότι οι υπόχρεοι ςε καταβολό του ημερόςιου δικαιώματοσ 

απολαμβϊνουν κϊποια ειδικό αντιπαροχό ωσ αντιςτϊθμιςμα τησ εν λόγω 

επιβϊρυνςησ. Δεν μπορεύ δε να θεωρηθεύ ότι τϋτοια ειδικό αντιπαροχό για την 

καταβολό του ημερόςιου δικαιώματοσ από τουσ προςερχόμενουσ ςτουσ χώρουσ των 
                                                                                                                                                                      
107

 Η αββαϏδου, Οικονομικό Διούκηςη και Διαχεύριςη των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 82, 

επιςημαύνει ϐτι, ςε περύπτωςη επιβολόσ δυνητικοϑ τϋλουσ βϊςει τησ εν λϐγω διϊταξησ, η καταβολό αυτοϑ 

απϐ τουσ πολύτεσ εύναι υποχρεωτικό και καθολικό.  
108

 Βλ. ςελ. 17. 
109

 ϑμφωνα με την ύδια διϊταξη για τισ λαώκϋσ αγορϋσ που λειτουργοϑν ςτην Περιφϋρεια Αττικόσ και ςτη 

Μητροπολιτικό Ενϐτητα Θεςςαλονύκησ τησ Περιφϋρειασ Κεντρικόσ Μακεδονύασ, το ϑψοσ του τϋλουσ, η 

διαδικαςύα και ο τρϐποσ καταβολόσ και εύςπραξόσ του, καθώσ και κϊθε ςχετικϐ θϋμα, ρυθμύζονται με 

αποφϊςεισ των Περιφερειακών υμβουλύων τησ Περιφϋρειασ Αττικόσ και τησ Περιφϋρειασ Κεντρικόσ 

Μακεδονύασ αντύςτοιχα, οι οπούεσ εγκρύνονται απϐ τον αντύςτοιχο περιφερειϊρχη, ενώ για τισ λοιπϋσ λαώκϋσ 

αγορϋσ τησ χώρασ τα ανωτϋρω ζητόματα ρυθμύζονται με απϐφαςη του δημοτικοϑ ςυμβουλύου του οικεύου 

δόμου. 
110

 Βλ. ανωτϋρω ςελ. 14. 
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λαώκών αγορών παραγωγούσ και επαγγελματύεσ πωλητϋσ ανευρύςκεται ςτην χρόςη εκ 

μϋρουσ αυτών κοινόχρηςτου χώρου για την ϋκθεςη των προώόντων τουσ ούτε ςτην 

καθαριότητα και αποκομιδό απορριμμϊτων από τουσ χώρουσ των λαώκών αγορών, 

εφόςον, κατϊ τα ανωτϋρω, ςτουσ χώρουσ των λαώκών αγορών επιβϊλλονται, εκτόσ 

από το ημερόςιο δικαύωμα, τϋλη για τη χρόςη κοινόχρηςτου χώρου καθώσ και τϋλη 

για την καθαριότητα και την αποκομιδό των απορριμμϊτων από αυτϋσ. Περαιτϋρω, 

προβλϋπεται μεν ςτην παρ. 4 του ϊρθρου 17 του ν. 1023/1980 ότι ποςοςτό επύ του 

ςυνόλου του ημερόςιου δικαιώματοσ, το οπούο αποδύδεται ςτην Πανελλαδικό 

Ομοςπονδύα υλλόγων Παραγωγών Αγροτικών Προώόντων Πωλητών Λαώκών 

Αγορών, ςτην Πανελλόνια Ομοςπονδύα ωματεύων Πωλητών Λαώκών Αγορών και ςε 

οποιονδόποτε φορϋα με όμοιο ςκοπό «μπορεύ» να διατύθεται για τον εκςυγχρονιςμό, 

τη βελτύωςη τησ λειτουργύασ και την προβολό των λαώκών αγορών, καθώσ και για την 

κϊλυψη μϋρουσ των λειτουργικών αναγκών των Ομοςπονδιών αυτών και των 

φορϋων με όμοιο ςκοπό, ούτε όμωσ από την πρόβλεψη αυτό μπορεύ να θεωρηθεύ ότι 

θεςπύζεται ειδικό αντιπαροχό προσ τουσ προςερχομϋνουσ ςτουσ χώρουσ των λαώκών 

αγορών παραγωγούσ και επαγγελματύεσ πωλητϋσ, προεχόντωσ διότι η ςχετικό 

ρύθμιςη θεςπύζεται ωσ απλώσ δυνητικό για τη Διούκηςη («μπορεύ») και όχι ωσ 

υποχρεωτικό και αφορϊ μϋροσ μόνον του ςυνόλου του ημερόςιου δικαιώματοσ. Με τα 

δεδομϋνα αυτϊ, το επιβαλλόμενο με τισ διατϊξεισ του ν. 1023/1980 ημερόςιο δικαύωμα 

ςε βϊροσ των προςερχόμενων ςτουσ χώρουσ των λαώκών αγορών παραγωγών και 

επαγγελματιών πωλητών και εφ’ όςον, λόγω αυτού του χαρακτηριςμού, δεν δύναται 

να ςυναχθεύ ϊλλοσ χαρακτόρασ του εν λόγω οικονομικού βϊρουσ, το βϊροσ αυτό 

αποτελεύ φόρο».  
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Διαδικαςύα επιβολόσ ανταποδοτικών τελών  

i. Επιβολό ανταποδοτικών τελών και εύςπραξη των οικεύων εςϐδων  

Μετϊ την παρουςύαςη των ςημαντικϐτερων τελών ανταποδοτικοϑ χαρακτόρα 

υπϋρ των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ α’ και β’ βαθμοϑ, ςκϐπιμη κρύνεται 

η αναφορϊ ςτη διαδικαςύα μϋςω τησ οπούασ τα εν λϐγω τϋλη επιβϊλλονται και 

ειςπρϊττονται απϐ τα υπϐχρεα πρϐςωπα.  

Ειςαγωγικϊ, θα πρϋπει να διευκρινιςθεύ ϐτι η ανϊπτυξη που θα ακολουθόςει 

αφορϊ κατϊ κϑριο λϐγο ςτη γενικό διϊταξη του ϊρθρου 25 παρ. 14 του ν. 

1828/1989 (ΥΕΚ Α΄ 2) περύ τοπικών δυνητικών ανταποδοτικών τελών111. Ιδιαύτερη 

μνεύα θα γύνει επύςησ ςτο ενιαύο τϋλοσ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ λϐγω τησ 

ιδιαιτερϐτητασ του ςυγκεκριμϋνου τϋλουσ ωσ προσ τον τρϐπο επιβολόσ και 

εύςπραξόσ του, δεδομϋνησ τησ ςημαςύασ του για τα ϋςοδα των δόμων112.  

ϑμφωνα με την ωσ ϊνω διϊταξη του ν. 1828/1989, τα δυνητικϊ ανταποδοτικϊ 

τϋλη επιβϊλλονται με απϐφαςη του δημοτικοϑ ςυμβουλύου, με την οπούα 

καθορύζεται επύςησ το ϑψοσ των τελών, οι υπϐχρεοι ςτην καταβολό τουσ και κϊθε 

ϊλλη αναγκαύα λεπτομϋρεια. Περαιτϋρω, η ύδια διϊταξη ορύζει ϐτι, ϐταν το ϑψοσ 

των τελών κλιμακώνεται με βϊςη τα τετραγωνικϊ μϋτρα ϋκταςησ ό κτύςματοσ ό 

ϊλλη μονϊδα υπολογιςμοϑ, η διαφορϊ του ςυντελεςτό μεταξϑ τησ πρώτησ και 

τησ τελευταύασ κατηγορύασ δεν μπορεύ να υπερβαύνει το εικοςαπλϊςιο τησ 

πρώτησ.  

Όπωσ ϋχει όδη αναφερθεύ113, η ανωτϋρω εξουςιοδοτικό διϊταξη δεν προςκροϑει 

ςτο ϊρθρο 78 του υντϊγματοσ, καθώσ η θεςπιζϐμενη απϐ αυτϐ απαγϐρευςη 

νομοθετικόσ εξουςιοδϐτηςησ καταλαμβϊνει μϐνο φορολογικϋσ και ϐχι 

ανταποδοτικοϑ χαρακτόρα επιβαρϑνςεισ. Αντύςτοιχα, ϋχει κριθεύ ϐτι η εν λϐγω 

διϊταξη δεν εγεύρει οϑτε ζότημα παραβύαςησ του ϊρθρου 43 παρ. 2 του 

υντϊγματοσ114, αφοϑ τα θϋματα ςτα οπούα αναφϋρεται εύναι ειδικώσ 

καθοριςμϋνα, αλλϊ και τοπικοϑ ενδιαφϋροντοσ, ώςτε εγκϑρωσ ανατύθεται η 

κανονιςτικό ρϑθμιςό τουσ ςτα οικεύα δημοτικϊ ςυμβοϑλια115. 

                                                           
111

 Βλ. ανωτϋρω ςελ. 22. 
112

 Πϊλλησ Φ., ϐ.π., ςελ. 80. 
113

 Βλ. ανωτϋρω ςελ. 10 και τισ εκεύ παραπομπϋσ ςτη νομολογύα.  
114

 Σο ϊρθρο 43 παρ. 2  ορύζει τα εξόσ: «Ύςτερα από πρόταςη του αρμόδιου Τπουργού επιτρϋπεται η ϋκδοςη 

κανονιςτικών διαταγμϊτων, με ειδικό εξουςιοδότηςη νόμου και μϋςα ςτα όριϊ τησ. Εξουςιοδότηςη για ϋκδοςη 

κανονιςτικών πρϊξεων από ϊλλα όργανα τησ διούκηςησ επιτρϋπεται προκειμϋνου να ρυθμιςτούν ειδικότερα 

θϋματα ό θϋματα με τοπικό ενδιαφϋρον ό με χαρακτόρα τεχνικό ό λεπτομερειακό». 
115

 Βλ. αββαϏδου Αικ., Οικονομικό Διούκηςη και Διαχεύριςη των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 

34, και την εκεύ παραπομπό ςτη τΕ 2480/2005 (ςκ. 5). 
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Κατϊ τη νομολογύα, για τη ςϑννομη επιβολό τοπικών ανταποδοτικών τελών 

απαιτεύται οι κανονιςτικϋσ αποφϊςεισ των δόµων να προςδιορύζουν με 

ςυγκεκριμϋνο τρϐπο τισ υπηρεςύεσ που θα παρϋχονται ό τα ϋργα τα οπούα 

πρϐκειται να εκτελεςθοϑν116. Εξϊλλου, η ςχετικό απϐφαςη του δημοτικοϑ 

ςυμβουλύου πρϋπει να αποβλϋπει ςτην πραγματοπούηςη εςϐδων κατϊ βϊςη 

ανϊλογων117 προσ τα προβλεπϐμενα αντύςτοιχα ϋξοδα. Εξ αυτοϑ του λϐγου, 

προκειμϋνου να εύναι δυνατϐσ ο ϋλεγχοσ τησ αναλογικόσ αυτόσ ςχϋςησ και, κατ’ 

επϋκταςη, τησ ανταποδοτικϐτητασ του τϋλουσ, απαιτεύται να αιτιολογεύται 

επαρκώσ η κανονιςτικό πρϊξη του οικεύου ςυμβουλύου, εύτε ςτο κεύμενϐ τησ, εύτε 

με αναφορϊ ςτα ςυνοδεϑοντα ςτοιχεύα, με την παρϊθεςη, ενϐψει επύκαιρων 

διαπιςτώςεων και ςυγκεκριμϋνων ςτοιχεύων, των ποςών που ςυγκροτοϑν τα 

κονδϑλια των προβλεπϐμενων εςϐδων και εξϐδων τησ οικεύασ δημοτικόσ 

υπηρεςύασ για το ϋτοσ ςτο οπούο αφοροϑν118, κατϊ παρϋκκλιςη απϐ τον κανϐνα 

τησ μη αιτιολϐγηςησ των κανονιςτικών διοικητικών πρϊξεων119.  

Περαιτϋρω, το ϊρθρο 66 του β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171), το οπούο, ωσ 

ειδικό διϊταξη, δεν καταργόθηκε απϐ τισ μεταγενϋςτερεσ διατϊξεισ του Κώδικα 

Δόμων και Κοινοτότων (ϊρθρο 284 παρ. 2 του ν. 3463/2006), με τισ οπούεσ 

ρυθμύζονται γενικώσ τα ςχετικϊ με τη δημοςύευςη των λοιπών κανονιςτικών και 

ατομικών αποφϊςεων των δημοτικών ςυμβουλύων, προβλϋπει ωσ ςυςτατικϐ 

τϑπο τη δημοςύευςη τησ απϐφαςησ του δημοτικοϑ ςυμβουλύου με την οπούα 

επιβϊλλονται ανταποδοτικϊ τϋλη120 μϋςω τοιχοκϐλληςησ ολϐκληρου του 

κειμϋνου τησ απϐφαςησ ςτο δημοτικϐ κατϊςτημα και ςϑνταξη αποδεικτικοϑ τησ 

τοιχοκϐλληςησ, το οπούο υπογρϊφεται απϐ το πρϐςωπο που τη διενϋργηςε και 

δϑο μϊρτυρεσ. Ωσ εκ τοϑτου, απϐφαςη επιβολόσ δημοτικών τελών η οπούα δεν 

δημοςιεϑθηκε κατϊ τα ανωτϋρω κατϊ το πλόρεσ περιεχϐμενϐ τησ εύναι 

ανυπϐςτατη και ακυρωτϋα για λϐγουσ αςφϊλειασ δικαύου121. Απϐ τον ςυνδυαςμϐ 

των ϊρθρων 2 και 10 του ν. 3861/2010 (ΥΕΚ Α’ 112) ςυνϊγεται επιπλϋον ϐτι απϐ  

15-03-2011 η ςχετικό πρϊξη αναρτϊται υποχρεωτικϊ και ςτο διαδύκτυο122.  

                                                           
116

 Ειδικό Έκθεςη του τΠ του ϋτουσ 2014 για τουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 7. 

ϑμφωνα με την Ετόςια Έκθεςη τησ ύδιασ Αρχόσ για το ϋτοσ 2004, ϐ.π., ςελ. 166, η ουςιαςτικό απϐδειξη τησ 

ανταποδοτικϐτητασ, καθώσ και η αναλογύα μεταξϑ επιβαρϑνςεων και παροχών επιτϊςςονται απϐ την αρχό 

τησ χρηςτόσ διούκηςησ.  
117

 Τπενθυμύζεται (βλ. ανωτϋρω ςελ. 8) ϐτι δεν απαιτεύται απϐλυτη ιςοςκϋλιςη των δϑο κονδυλύων (εςϐδων - 

εξϐδων), αλλϊ αρκεύ μια κατϊ προςϋγγιςη αναλογικό μεταξϑ τουσ ςχϋςη, η οπούα υπϐκειται ςε 

διαφοροποιόςεισ απϐ την επαλόθευςη ό μη των ςχετικών προβλϋψεων. 
118

 ΔΕφΑθ 2407/2014 (ςκ. 3) με περαιτϋρω παραπομπϋσ ςτη νομολογύα. 
119

 Υινοκαλιώτησ Κ., ϐ.π., ςελ. 24. 
120

 Κατϊ το ϊρθρο 72 παρ. 1 περύπτωςη ζ΄ του ν. 3852/2010 (ΥΕΚ Α’ 87) η απϐφαςη αυτό λαμβϊνεται κατϐπιν 

ειςόγηςησ τησ οικονομικόσ επιτροπόσ του δόμου,  η οπούα ςυνιςτϊ ϐργανο παρακολοϑθηςησ και ελϋγχου τησ 

οικονομικόσ του λειτουργύασ.  
121

 τΕ 1710/2012 (ςκ. 5-6). 
122

 Θεοδώρου Ιωϊν, ϐ.π., ςελ. 142. 
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Όςον αφορϊ ςτη διαδικαςύα εύςπραξησ των ωσ ϊνω τοπικών ανταποδοτικών 

τελών, κατϊ τον Θεοδώρου123, δεδομϋνου ϐτι κατϊ το ϊρθρο 25 παρ. 14 του ν. 

1828/1989 (ΥΕΚ Α΄ 2) το δημοτικϐ ςυμβοϑλιο δϑναται να καθορύςει οποιαδόποτε 

αναγκαύα λεπτομϋρεια με την πρϊξη επιβολόσ του τϋλουσ, χωρεύ, κατϊ αναλογικό 

εφαρμογό των διατϊξεων του ϊρθρου 11 του ν.δ. 318/1969 (ΥΕΚ Α’ 212), η 

πρϐβλεψη υποχρϋωςησ ό μη των υπϐχρεων να υποβϊλουν ςτον δόμο την 

προβλεπϐμενη ςτο ϊρθρο αυτϐ δόλωςη, καθώσ και η ρϑθμιςη του τρϐπου 

βεβαύωςησ και εύςπραξησ του τϋλουσ ςε περύπτωςη κατϊ την οπούα δεν απαιτεύται 

η υποβολό δόλωςησ, η μνεύα περύ των απαιτοϑμενων δικαιολογητικών και τησ 

διαδικαςύασ εξαύρεςησ ςε περύπτωςη πρϐβλεψησ απαλλαγών απϐ το 

επιβαλλϐμενο τϋλοσ, αλλϊ και κϊθε ϊλλησ λεπτομϋρειασ, κατϊ τα λοιπϊ δε 

εφαρμϐζεται η νομοθεςύα που ιςχϑει για τη βεβαύωςη και εύςπραξη των λοιπών 

δημοτικών εςϐδων.  

ii. Επιβολό τϋλουσ καθαριϐτητασ - φωτιςμοϑ  

Όπωσ όδη αναφϋρθηκε, ειδικό αναφορϊ θα πρϋπει να γύνει ςτη διαδικαςύα 

επιβολόσ και εύςπραξησ του τϋλουσ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ, καθώσ, ϐπωσ 

επιςημαύνεται124, παρϊ τη μακρϐχρονη εφαρμογό του οικεύου θεςμικοϑ πλαςύου, 

εξακολουθοϑν να αναφϑονται ερμηνευτικϊ ζητόματα, τα οπούα προκαλοϑν 

δυςχϋρειεσ ςτισ οικονομικϋσ υπηρεςύεσ των δόμων, ενώ προβλόματα ανακϑπτουν 

και κατϊ την εύςπραξη του τϋλουσ απϐ τουσ προμηθευτϋσ ηλεκτρικόσ ενϋργειασ 

μϋςω των λογαριαςμών κατανϊλωςησ ηλεκτρικόσ ενϋργειασ.   

ϑμφωνα με τη διϊταξη τησ παραγρϊφου 12 του ϊρθρου 25 του ν. 1828/1989 

(ΥΕΚ Α΄ 2), ϐπωσ αυτό αναριθμόθηκε ςε παρϊγραφο 11 με το ϊρθρο 13 παρ. 10 

του ν. 2539/1997 (ΥΕΚ Α΄ 244), το εν λϐγω τϋλοσ επιβϊλλεται με απϐφαςη του 

δημοτικοϑ ςυμβουλύου, για τον καθοριςμϐ δε του ςυντελεςτό του τϋλουσ και τη  

διαδικαςύα βεβαύωςησ και εύςπραξόσ του τυγχϊνουν εφαρμογόσ οι διατϊξεισ του   

ν. 25/1975 (ΥΕΚ Α΄ 74), ϐπωσ τροποποιόθηκαν με τον ν. 429/1976 (ΥΕΚ Α΄235), και 

του ϊρθρου 5 του ν. 1080/1980 (ΥΕΚ Α’ 246).  

Ειδικϐτερα, το ϊρθρο 1 παρ. 1 του ωσ ϊνω νϐμου 25/1975 ορύζει ϐτι το τϋλοσ 

καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ επιβϊλλεται ςε κϊθε ηλεκτροδοτοϑμενο125, 

                                                           
123

 Ό.π., ςελ. 142-143. 
124

 Ειδικό Έκθεςη του τΠ του ϋτουσ 2014 για τουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 9. 
125

 Σο ϊρθρο 5 παρ. 1 του ν. 3445/2005 (ΥΕΚ Α΄ 138), το οπούο τροποπούηςε το ϊρθρο 3 παρ. 1 του ν. 25/1975 

(ΥΕΚ Α΄ 74), ορύζει ϐτι ακύνητα τα οπούα δεν χρηςιμοποιοϑνται βϊςει υπεϑθυνησ δόλωςησ του ιδιοκτότη ό 

του νϐμιμου εκπροςώπου του και δεν ηλεκτροδοτοϑνται, ϑςτερα απϐ βεβαύωςη τησ ΔΕΗ, απαλλϊςςονται 

απϐ την καταβολό τελών καθαριϐτητασ για ϐςο χρϐνο παραμϋνουν κλειςτϊ, ςε περύπτωςη δε κατϊ την οπούα 

διαπιςτωθεύ χρηςιμοπούηςη του ακινότου, επιβϊλλεται ςε βϊροσ των υπϐχρεων ολϐκληρο το τϋλοσ το οπούο 

αναλογεύ ςε κϊθε κατηγορύα ακινότου μαζύ με το ςχετικϐ πρϐςτιμο, αναδρομικϊ απϐ τον χρϐνο απαλλαγόσ. 
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ςτεγαςμϋνο ό μη, χώρο και το ϑψοσ του ςυνύςταται ςτο γινϐμενο των 

τετραγωνικών μϋτρων τησ επιφϊνειασ του χώρου αυτοϑ επύ ςυντελεςτό ο οπούοσ 

ορύζεται με απϐφαςη του δημοτικοϑ ςυμβουλύου.  

Ασ ςημειωθεύ ϐτι, κατϊ τη νομολογύα, η επιβολό του τϋλουσ καθαριϐτητασ και 

φωτιςμοϑ χωρεύ και επύ ακινότων τα οπούα κεύνται εκτϐσ του ςχεδύου πϐλησ, 

εφϐςον ςυντρϋχει πραγματικό ανϊγκη για παροχό των ςχετικών υπηρεςιών ςτη 

ςυγκεκριμϋνη εκτϐσ ςχεδύου περιοχό και η υπηρεςύα αυτό ϋχει οργανωθεύ 

κατϊλληλα και παρϋχεται πρϊγματι, ςτην περύπτωςη δε αυτό τϐςο η ςυνδρομό 

τησ ανϊγκησ επϋκταςησ τησ υπηρεςύασ ςε περιοχό εκτϐσ ςχεδύου ϐςο και η 

κατϊλληλη οργϊνωςό τησ και η πραγματικό παροχό τησ πρϋπει να προκϑπτουν 

κατϊ τρϐπο ςαφό και επαρκώσ τεκμηριωμϋνο απϐ την κανονιςτικό απϐφαςη του 

δημοτικοϑ ςυμβουλύου που επιβϊλλει το τϋλοσ126. 

Εξϊλλου, το ϊρθρο 82 παρ. 1 του β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (ΥΕΚ Α΄ 171), ϐπωσ ϋχει 

αντικαταςταθεύ απϐ το ϊρθρο 60 του ν. 1416/1984 (ΥΕΚ Α΄ 18), προβλϋπει την 

απαλλαγό απϐ κϊθε δημοτικϐ φϐρο, τϋλοσ, δικαύωμα και ειςφορϊ του Ελληνικοϑ 

Δημοςύου, των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, των ιερών ναών και εκεύνων 

οι οπούοι ϋχουν φορολογικϋσ απαλλαγϋσ απϐ ςυμβϊςεισ που ϋχουν ςυνϊψει με το 

Δημϐςιο, εφϐςον οι ςυμβϊςεισ αυτϋσ κυρώθηκαν με νϐμο και αναφϋρουν ρητϊ 

την απαλλαγό απϐ δημοτικοϑσ φϐρουσ, τϋλη, δικαιώματα και ειςφορϋσ, ςϑμφωνα 

δε με την παρϊγραφο 4 του ύδιου ϊρθρου (η οπούα αναριθμόθηκε ςε παρϊγραφο 6 

με το ϊρθρο 13 του ν. 4337/2015 (ΥΕΚ Α΄ 129)), καταργοϑνται τυχϐν ειδικϋσ  

διατϊξεισ που θεςπύζουν απαλλαγϋσ απϐ δημοτικοϑσ φϐρουσ, τϋλη, δικαιώματα 

και ειςφορϋσ.  

Ειδικώσ ωσ προσ το τϋλοσ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ, η παρϊγραφοσ 3 του εν 

λϐγω ϊρθρου του β.δ. τησ 24.9/20.10.1958 (η οπούα αναριθμόθηκε ςε παρϊγραφο 

5 με το ύδιο ϊρθρο του ν. 4337/2015) ειςόγαγε την απαλλαγό απϐ αυτϐ των 

αγωνιςτικών χώρων, των χώρων των κερκύδων και των χώρων των 

αποδυτηρύων των αθλητών που ανόκουν ςε αθλητικϊ ςωματεύα ό φύλαθλεσ 

οργανώςεισ, καθώσ και ϊλλων αγωνιςτικών χώρων, εφϐςον η εύςοδοσ ςτουσ 

                                                                                                                                                                      
ϑμφωνα με την αιτιολογικό ϋκθεςη του ν. 3445/2005, διαθϋςιμη ςε: 

http://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/O-NOMARAYT-eis.pdf 

(τελευταύα πρϐςβαςη: 29.11.2017), ςελ. 4, παρύςταται αδικαιολϐγητη η επιβϊρυνςη των ιδιοκτητών κενών 

και μη ηλεκτροδοτοϑμενων ακινότων με το τϋλοσ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ (για το οπούο τϋλοσ 

φωτιςμοϑ, ωςτϐςο, δεν γύνεται λϐγοσ ςτο κεύμενο τησ οικεύασ διϊταξησ), δεδομϋνου ϐτι τα ςυγκεκριμϋνα 

ακύνητα δεν επιβαρϑνουν τουσ προϒπολογιςμοϑσ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ των δόμων. Μϊλιςτα, με 

ϋγγραφϐ του προσ το Τπουργεύο Εςωτερικών, διαθϋςιμο ςε: https://www.synigoros.gr/resources/eggrafo-stp--

36.pdf  (τελευταύα πρϐςβαςη: 30.11.2017), ο υνόγοροσ του Πολύτη, καλεύ τουσ δόµουσ τησ Επικρϊτειασ να 

µην επιβϊλλουν αναδροµικϊ δηµοτικϊ τϋλη ςε ακύνητα που δεν χρηςιµοποιοϑνται και δεν ηλεκτροδοτοϑνται 

ςε περιπτώςεισ κατϊ τισ οπούεσ η υποβολό τησ προβλεπϐµενησ απϐ την ανωτϋρω διϊταξη υπεϑθυνησ 

δόλωςησ λαμβϊνει χώρα ςε χρϐνο µεταγενϋςτερο αυτοϑ τησ διακοπόσ ηλεκτροδϐτηςησ. 
126

 Βλ. τΕ 1104/2017 (ςκ. 6) με περαιτϋρω παραπομπϋσ ςτη νομολογύα.  

http://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/O-NOMARAYT-eis.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/eggrafo-stp--36.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/eggrafo-stp--36.pdf


ελύδα | 29  
 

τελευταύουσ εύναι ελεϑθερη και δεν ειςπρϊττεται δικαύωμα ειςϐδου. Με το ϊρθρο 

13 του ν. 4337/2015 προςτϋθηκαν επύςησ δϑο νϋεσ παρϊγραφοι ςτο ϊρθρο 82 του 

β.δ. τησ 24.9/20.10.1958, οι οπούεσ θεςπύζουν την απαλλαγό των 

παραχωρηςιοϑχων δημϐςιασ υπηρεςύασ ό δημϐςιου ϋργου απϐ τα δημοτικϊ τϋλη 

καθαριϐτητασ. Ειδικϐτερα, οι νϋεσ διατϊξεισ ορύζουν ϐτι δεν επιβϊλλονται 

ανταποδοτικϊ τϋλη καθαριϐτητασ απϐ τουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ 

ςε φυςικϊ ό νομικϊ πρϐςωπα ό νομικϋσ οντϐτητεσ προσ τουσ οπούουσ το Ελληνικϐ 

Δημϐςιο ό το Σαμεύο Αξιοπούηςησ Ιδιωτικόσ Περιουςύασ Δημοςύου ΑΕ ό 

Οργανιςμού Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ ϋχουν αναθϋςει την παροχό υπηρεςύασ ό την 

εκτϋλεςη ϋργου με ςϑμβαςη παραχώρηςησ η οπούα κυρώνεται απϐ τη Βουλό με 

τυπικϐ νϐμο, εφϐςον ςτην εν λϐγω ςϑμβαςη προβλϋπεται ϐτι οι ςχετικϋσ 

υπηρεςύεσ θα παρϋχονται απϐ τα ανωτϋρω πρϐςωπα ό οντϐτητεσ. Περαιτϋρω, 

προβλϋπεται ϐτι ανταποδοτικϊ τϋλη και κϊθε εύδουσ ςυναφεύσ κυρώςεισ που 

ϋχουν καταβληθεύ μϋχρι την ϋναρξη ιςχϑοσ του εν λϐγω νϐμου δεν αναζητοϑνται, 

εκτϐσ εϊν αφοροϑν ςε εκτϋλεςη τελεςύδικησ δικαςτικόσ απϐφαςησ, βεβαιωμϋνεσ 

δε οφειλϋσ τϋτοιων ανταποδοτικών τελών ό ςυναφών κυρώςεων διαγρϊφονται, 

κατϐπιν διαπιςτωτικόσ απϐφαςησ του οικεύου οργϊνου των Οργανιςμών Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ, ενώ τϋλη και ςυναφό πρϐςτιμα ωσ προσ τα οπούα ϋχει 

αναγνωριςθεύ με τελεςύδικεσ δικαςτικϋσ αποφϊςεισ η υποχρϋωςη να 

καταβληθοϑν ςτον οικεύο Οργανιςμϐ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ εξαιροϑνται τησ 

ρϑθμιςησ αυτόσ και ειςπρϊττονται κανονικϊ. 

Κατϊ την ϊποψη τησ γρϊφουςασ, η νϋα αυτό ρϑθμιςη θα μποροϑςε να θεωρηθεύ 

ωσ αμφύβολησ ςυνταγματικϐτητασ τϐςο ωσ προσ την κατοχυρωμϋνη απϐ το 

ϊρθρο 102 παρ. 2 και 5 του υντϊγματοσ οικονομικό αυτοτϋλεια των Οργανιςμών 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ -για την οπούα θα γύνει λϐγοσ ςτο Β’ μϋροσ τησ παροϑςασ 

εργαςύασ- ϐςο και ωσ προσ την αρχό τησ ιςϐτητασ κατϊ το ϊρθρο 4 παρ. 1. του 

υντϊγματοσ127. Πιο ςυγκεκριμϋνα, η απαλλαγό των ςυγκεκριμϋνων κατηγοριών 

φυςικών ό νομικών προςώπων ό οντοτότων απϐ τα τϋλη καθαριϐτητασ, καθώσ 

και η διαγραφό όδη βεβαιωμϋνων οφειλών ςυνιςτοϑν επϋμβαςη ςτην οικονομικό 

διαχεύριςη των δόμων, η οπούα θα ϋχει ωσ ςυνϋπεια την αποςτϋρηςη των 

τελευταύων απϐ ϋνα ςημαντικϐ μϋροσ των εςϐδων τουσ και βαύνει ςτην αντύθεςη 

κατεϑθυνςη απϐ εκεύνη τησ εξαςφϊλιςησ τησ οικονομικόσ αυτοτϋλειασ και των 

αναγκαύων πϐρων για την εκπλόρωςη τησ αποςτολόσ και την ϊςκηςη των 

αρμοδιοτότων των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ την οπούα επιτϊςςει το 

ϑνταγμα. υγχρϐνωσ, θα μποροϑςε να υποςτηριχθεύ ϐτι η πρϐβλεψη περύ 

απαλλαγόσ υπϐ την προϒπϐθεςη τησ παροχόσ των υπηρεςιών καθαριϐτητασ απϐ 

τα υπϐχρεα πρϐςωπα ό οντϐτητεσ παραβιϊζει την αρχό τησ ιςϐτητασ, δεδομϋνου 

ϐτι, κατϊ τη νομολογύα, η παροχό των δημοτικών υπηρεςιών καθαριϐτητασ και η 

                                                           
127

 Θα πρϋπει, πϊντωσ, να ςημειωθεύ ϐτι η Επιςτημονικό Τπηρεςύα τησ Βουλόσ δεν διατϑπωςε καμύα 

επιφϑλαξη ωσ προσ τη ςυνταγματικϐτητα του εν λϐγω ϊρθρου 13 του ν. 4337/2015.  
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επιβολό του ςχετικοϑ ανταποδοτικοϑ τϋλουσ δεν αποκλεύονται απϐ το γεγονϐσ ϐτι 

οι υπηρεςύεσ αυτϋσ παρϋχονται ςτον υπϐχρεο απϐ ιδιωτικϐ φορϋα με ύδια μϋςα, 

λαμβανομϋνου, ϊλλωςτε, υπ’ ϐψιν ϐτι η επιβολό του τϋλουσ δεν εξαρτϊται απϐ 

την εκ μϋρουσ του υποχρϋου χρηςιμοπούηςη ό μη τησ υπηρεςύασ που παρϋχεται 

απϐ τον δόμο οϑτε απϐ την πλημμελό εξυπηρϋτηςη ό την καθ’ ολοκληρύαν μη 

εξυπηρϋτηςη ενϐσ ό πλειϐνων ακινότων τησ περιοχόσ ό απϐ την τυχϐν πλημμελό 

λειτουργύα τησ δημοτικόσ υπηρεςύασ και ϐτι, εν πϊςη περιπτώςει, το επύμαχο 

τϋλοσ καταβϊλλεται κατϊ νϐμο για την κϊλυψη των δαπανών ϐχι μϐνον 

αποκομιδόσ των απορριμμϊτων που παρϊγουν κατοικύεσ και επιχειρόςεισ, αλλϊ 

και για την εν γϋνει καθαριϐτητα καθώσ και τον φωτιςμϐ των κοινϐχρηςτων 

χώρων των δόμων, ότοι για υπηρεςύεσ οι οπούεσ εξυπηρετοϑν και τη λειτουργύα 

των εγκατεςτημϋνων ςτην ύδια περιοχό επιχειρόςεων και των προςώπων 

(προςωπικϐ, ςυνεργϊτεσ, πελϊτεσ) που αυτϋσ ςυγκεντρώνουν128. Εξϊλλου, η 

αιτιολογικό ϋκθεςη του ν. 4337/2015129, κατϊ την οπούα η ςυγκεκριμϋνη ρϑθμιςη 

κρύθηκε απαραύτητη προκειμϋνου να διαςφαλιςθεύ η τόρηςη τησ αρχόσ τησ 

ανταποδοτικϐτητασ με αναφορϊ ςτην υπ’ αριθμ. 2823/2014 απϐφαςη του Β’ 

Σμόματοσ του υμβουλύου τησ Επικρατεύασ αναφορικϊ με την επιβολό τϋλουσ 

καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ ςτουσ χώρουσ του νϋου διεθνοϑσ αερολιμϋνα 

Αθηνών, δεν κρύνεται αρκετϊ πειςτικό, δεδομϋνου ϐτι κατϊ την απϐφαςη αυτό 

δεν όταν επιτρεπτό η επιβολό του τϋλουσ αυτοϑ ςε χώρουσ του αερολιμϋνα οι 

οπούοι βρύςκονται εκτϐσ ςχεδύου πϐλησ, επειδό απϐ τη ςχετικό απϐφαςη του 

δημοτικοϑ ςυμβουλύου δεν προϋκυπτε οϑτε η ςυνδρομό πραγματικόσ ανϊγκησ 

για παροχό τησ υπηρεςύασ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ οϑτε η κατϊλληλη 

οργϊνωςη τησ υπηρεςύασ αυτόσ και η πραγματικό παροχό τησ. Καθύςταται, 

λοιπϐν, ςαφϋσ ϐτι η εν λϐγω ρϑθμιςη ςτην πραγματικϐτητα ουδϐλωσ ςχετύζεται 

με την ωσ ϊνω απϐφαςη του υμβουλύου τησ Επικρατεύασ, η οπούα αφορϊ ςτην 

περύπτωςη των εκτϐσ ςχεδύου ακινότων, για την οπούα ϋχει όδη γύνει λϐγοσ130, 

και, ωσ εκ τοϑτου, ειςϊγει ανϐμοια μεταχεύριςη προςώπων που τελοϑν ςε ϐμοιεσ 

ςυνθόκεσ κατϊ παρϊβαςη τησ κατϊ το ϊρθρο 4 παρ. 1 του υντϊγματοσ αρχόσ τησ 

ιςϐτητασ.    

Σϋλοσ, ςϑμφωνα με την παρϊγραφο 3 του ϊρθρου 202 του ν. 3463/2006 (ΥΕΚ Α΄ 

114) («Κώδικασ Δόμων και Κοινοτότων»), ϐπωσ αυτό αντικαταςτϊθηκε με το 

ϊρθρο 13 παρ. 1 του ν. 4368/2016 (ΥΕΚ Α΄ 21), με απϐφαςη του δημοτικοϑ 

                                                           
128

 τΕ 2340/2017 (ςκ. 9). 
129

 υγκεριμϋνα, η αιτιολογικό ϋκθεςη του ωσ ϊνω νϐμου, διαθϋςιμη ςε: 

http://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/k-dimosto-eis22.PDF 

(τελευταύα πρϐςβαςη: 30.11.2017), ςελ. 11-12, ορύζει τα εξόσ: «Η ρύθµιςη που προτεύνεται ςτην παρϊγραφο 3 

κρύνεται απαραύτητη προκειµϋνου να διαςφαλιςτεύ η τόρηςη τησ αρχόσ τησ ανταποδοτικότητασ, δεδοµϋνου ότι ςε 

πολλϋσ περιπτώςεισ τα ελληνικϊ δικαςτόρια (ενδ. τΕ 2823/2014) ϋχουν κρύνει ότι θα πρϋπει από τουσ όρουσ τησ 

ςύµβαςησ να προκύπτει αρµοδιότητα του Ο.Σ.Α. για την παροχό των υπηρεςιών για τισ οπούεσ επιβϊλλονται τα 

τϋλη...». 
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 Βλ. ανωτϋρω ςελ. 28. 
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ςυμβουλύου, η οπούα λαμβϊνεται με την απϐλυτη πλειοψηφύα του αριθμοϑ των 

μελών του, εύναι δυνατό η μεύωςη δημοτικών φϐρων ό τελών ό η απαλλαγό απϐ 

αυτοϑσ για τουσ απϐρουσ, τα ϊτομα με αναπηρύεσ, τουσ πολϑτεκνουσ, τουσ 

τρύτεκνουσ, τισ μονογονεώκϋσ οικογϋνειεσ και τουσ μακροχρϐνια ϊνεργουσ, ϐπωσ η 

ιδιϐτητα των ανωτϋρω οριοθετεύται αντύςτοιχα απϐ την κεύμενη νομοθεςύα, 

καθώσ και τουσ δικαιοϑχουσ του πρώτου Κεφαλαύου του ν. 4320/2015 (ΥΕΚ Α΄ 29) 

(«Ρυθμύςεισ για τη λόψη ϊμεςων μϋτρων για την αντιμετώπιςη τησ 

ανθρωπιςτικόσ κρύςησ, την οργϊνωςη τησ Κυβϋρνηςησ και των Κυβερνητικών 

Οργϊνων και λοιπϋσ διατϊξεισ»), ϐπωσ εκϊςτοτε αυτού ορύζονται με τισ 

υπουργικϋσ αποφϊςεισ του ϊρθρου 5 του ύδιου νϐμου131.  

Ενϐψει του ανταποδοτικοϑ χαρακτόρα του εν λϐγω τϋλουσ και προκειμϋνου το 

ϑψοσ του να εύναι αντύςτοιχο τησ ωφϋλειασ την οπούα θα αντλόςουν απϐ την 

παρεχϐμενη υπηρεςύα τα υπϐχρεα πρϐςωπα, το ϊρθρο 1 παρ. 4 του ν.25/1975 

προβλϋπει κλιμϊκωςη τησ επιβϊρυνςησ μϋςω τησ δυνατϐτητασ καθοριςμοϑ μϋχρι 

και επτϊ διαφορετικών ςυντελεςτών132, εκ των οπούων οι δϑο εφαρμϐζονται ςε 

ςτεγαςμϋνουσ χώρουσ που χρηςιμοποιοϑνται ωσ κατοικύα, ενώ οι υπϐλοιποι 

πϋντε προβλϋπονται για ςτεγαςμϋνουσ χώρουσ ϊλλησ χρόςησ, ανεξαρτότωσ δε 

του αριθµοϑ κατηγοριών υπϐχρεων, η διαφορϊ του ςυντελεςτό µεταξϑ τησ 

πρώτησ και τησ τελευταύασ κατηγορύασ δεν δϑναται να οριςθεύ µεγαλϑτερη του 

πενταπλαςύου.  

Περαιτϋρω, η παρϊγραφοσ 5 του ύδιου ϊρθρου του ωσ ϊνω νϐμου ορύζει ϐτι για 

ςτεγαςµϋνουσ χώρουσ µε εµβαδϐν ϊνω των χιλύων τετραγωνικών μϋτρων και 

µϋχρι εµβαδοϑ ϋξι χιλιϊδων τετραγωνικών μϋτρων δϑναται να οριςθεύ µειωµϋνο 

εµβαδϐν απϐ το δηµοτικϐ ςυµβοϑλιο, λαµβανοµϋνων υπϐψη των παρεχϐμενων 

υπηρεςιών καθαριϐτητασ και του πρϊγµατι εξυπηρετοϑµενου απϐ την υπηρεςύα 

καθαριϐτητασ χώρου. ςυγχρϐνωσ, προβλϋπεται ϐτι για ςτεγαςµϋνουσ χώρουσ µε 

εµβαδϐν ϊνω των ϋξι χιλιϊδων τετραγωνικών μϋτρων ο ςυντελεςτόσ του τϋλουσ 

δεν δϑναται να οριςθεύ µεγαλϑτεροσ του 60% του οριςθϋντοσ για ςτεγαςµϋνουσ 

χώρουσ µϋχρι χιλύων τετραγωνικών μϋτρων, ενώ για αντύςτοιχουσ µη 

ςτεγαςµϋνουσ χώρουσ δεν δϑναται να οριςθεύ ςυντελεςτόσ µεγαλϑτεροσ του 30% 

του οριςθϋντοσ για τα χύλια πρώτα τετραγωνικϊ µϋτρα µη ςτεγαςμϋνου χώρου.  

 

                                                           
131

 Βλ. και τισ διατϊξεισ των ϊρθρων 83 παρ. 4 και 84 παρ. 3 του ν. 3852/2010 (ΥΕΚ Α΄ 87). 
132

 Ωςτϐςο, ϐπωσ επιςημαύνεται ςτην Ειδικό Έκθεςη του τΠ του ϋτουσ 2014 για τουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 10, οι δόµοι ςτην πλειοψηφύα τουσ εφαρμϐζουν µϐνο δϑο ςυντελεςτϋσ, ϋναν 

επαγγελµατικϐ και ϋναν οικιακϐ, ενώ ελϊχιςτοι μϐνο αξιοποιοϑν τη θεςµικό δυνατϐτητα οριςµοϑ 

περιςςοτϋρων ςυντελεςτών µε βϊςη τον ϐγκο των απορριµµϊτων που παρϊγει ο κϊθε χώροσ, ώςτε να 

καθύςταται το ςϑςτηµα αναλογικϐτερο και δικαιϐτερο. 
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Κατϊ τη νομολογύα, ϐπωσ και ςτην περύπτωςη των κανονιςτικών αποφϊςεων 

περύ επιβολόσ τοπικών ανταποδοτικών τελών133, η κανονιςτικό απϐφαςη του 

δημοτικοϑ ςυμβουλύου για τον καθοριςμϐ των ςυντελεςτών του τϋλουσ 

καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ χρόζει αιτιολογύασ134. το ςημεύο αυτϐ θα πρϋπει να 

αναφερθεύ ϐτι εξαύρεςη ςυντρϋχει εν προκειμϋνω και ωσ προσ τον κανϐνα τησ 

διακριτικόσ ευχϋρειασ του εξουςιοδοτοϑμενου οργϊνου ωσ προσ τη χρόςη τησ 

παρεχϐμενησ νομοθετικόσ εξουςιοδϐτηςησ. Ειδικϐτερα, με την υπ’ αριθμ. 

539/2017 απϐφαςη του Β’ Σμόματοσ του υμβουλύου τησ Επικρατεύασ135 κρύθηκε 

ϐτι η απϐφαςη του δημοτικοϑ ςυμβουλύου για τον καθοριςμϐ των ςυντελεςτών 

του τϋλουσ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ πρϋπει, ενϐψει του ανταποδοτικοϑ του 

χαρακτόρα, να αποβλϋπει ςτην πραγματοπούηςη εςϐδων κατϊ βϊςη ανϊλογων 

προσ τα προβλεπϐμενα αντύςτοιχα ϋξοδα, ο δε προςδιοριςμϐσ των κονδυλύων 

αυτών πρϋπει να ερεύδεται ςε ςυγκεκριμϋνα ακριβό -ενϐψει επικαύρων 

διαπιςτώςεων- ςτοιχεύα, ώςτε τα προβλεπϐμενα ϋςοδα να ανταποκρύνονται με τη 

μεγαλϑτερη δυνατό προςϋγγιςη ςτισ κρατοϑςεσ πραγματικϋσ ςυνθόκεσ 

αναφορικϊ με το εμβαδϐν και τισ χρόςεισ των εξυπηρετοϑμενων ακινότων και τισ 

αναγκαύεσ για την οργϊνωςη και λειτουργύα των υπηρεςιών καθαριϐτητασ και 

φωτιςμοϑ δαπϊνεσ κατϊ το ϋτοσ ςτο οπούο αφορϊ η απϐφαςη αυτό. Ωσ εκ 

τοϑτου, η διϊταξη του ϊρθρου 1 παρ. 2 του ν. 25/1975, με την οπούα ανατύθεται 

ςτα δημοτικϊ ςυμβοϑλια ο καθοριςμϐσ των ςυντελεςτών του τϋλουσ για «ϋν ό 

πλεύονα ημερολογιακϊ ϋτη», πρϋπει να ερμηνευθεύ ϐτι επιβϊλλει όδη την κατ’ 

ϋτοσ λόψη απϐφαςησ για τουσ ςυντελεςτϋσ του τϋλουσ καθαριϐτητασ και 

φωτιςμοϑ που θα ιςχϑςουν το επϐμενο ϋτοσ, ώςτε η ςχετικό απϐφαςη να 

ερεύδεται και να ανταποκρύνεται ςε επικαιροποιημϋνα ςτοιχεύα του 

προϒπολογιςμοϑ του οικεύου δόμου για το ςυγκεκριμϋνο ϋτοσ. Ο καθοριςμϐσ δε 

των επύ μϋρουσ ςυντελεςτών του τϋλουσ δεν δϑναται, ενϐψει των αρχών τησ 

διαφϊνειασ τησ δρϊςησ τησ Διούκηςησ και τησ αςφαλεύασ του δικαύου, να ςυναχθεύ 

ςιωπηρώσ απϐ τα προβλεπϐμενα ςτουσ οικεύουσ προϒπολογιςμοϑσ των δόμων 

για τισ δημοτικϋσ υπηρεςύεσ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ ποςϊ εςϐδων, ϐταν, 

ςτουσ ςχετικοϑσ κωδικοϑσ δεν περιλαμβϊνονται και οι υπολογιςμού βϊςει των 

οπούων προκϑπτουν τα αντύςτοιχα κονδϑλια. Ωσ εκ τοϑτου, κατϊ την ωσ ϊνω 

απϐφαςη, η χρόςη τησ παρεχομϋνησ εξουςιοδϐτηςησ για τον καθοριςμϐ των 

εφαρμοςτϋων το επϐμενο ϋτοσ ςυντελεςτών του τϋλουσ εύναι υποχρεωτικό κατ’ 

ϋτοσ, ςυνιςτώντασ οφειλομϋνη νϐμιμη ενϋργεια, και η παρϊλειψη ϋκδοςησ 

ςχετικόσ απϐφαςησ εναρμονιςμϋνησ με τον αντύςτοιχο ετόςιο προϒπολογιςμϐ 

του ϋτουσ ςτο οπούο αφοροϑν οι ςυντελεςτϋσ εντϐσ ευλϐγου χρϐνου αφϐτου 

ϋπρεπε να εκδοθεύ (Οκτώβριοσ κϊθε ϋτουσ) και, πϊντωσ, προ του χρϐνου απϐ του 

                                                           
133

 Βλ. ανωτϋρω ςελ. 26. 
134

 Βλ. -ενδεικτικϊ- τΕ 35/2017 (ςκ. 7) και τισ εκεύ παραπομπϋσ ςτη νομολογύα.  
135

 κ. 7.  
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οπούου  πρϋπει να ιςχϑςει (1η Ιανουαρύου του επομϋνου ϋτουσ), αποτελεύ 

παρϊλειψη οφειλϐμενησ νϐμιμησ ενϋργειασ.  

Μετϊ τη ςε αδρϋσ γραμμϋσ περιγραφό τησ διαδικαςύασ επιβολόσ του τϋλουσ 

καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ, ςκϐπιμη κρύνεται η αναφορϊ ςτο ςοβαρϐ ζότημα 

ανταποδοτικϐτητασ που αναφϑεται ςτην περύπτωςη ακινότων μεγϊλησ ϋκταςησ, 

ϐπωσ οικοπϋδων, γηπϋδων, ςτεγαςμϋνων ςταθμών αυτοκινότων κ.ϊ., επύ των 

οπούων επιβϊλλεται ιδιαύτερα υψηλϐ τϋλοσ, παρϊ το γεγονϐσ ϐτι παρϊγουν 

αςόμαντο ό μηδαμινϐ ϐγκο απορριμμϊτων136. Κατϊ τη νομολογύα137, η κϊλυψη 

τησ δαπϊνησ των υπηρεςιών καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ δεν επιμερύζεται 

μεταξϑ των υπϐχρεων προςώπων βϊςει του βαθμοϑ χρόςεωσ των ςχετικών 

υπηρεςιών, αλλϊ «ϋμμεςα», ότοι βϊςει, προκειμϋνου περύ ςτεγαςμϋνων χώρων, 

τησ επιφϊνειασ του εξυπηρετοϑμενου ακινότου ςε ςυνδυαςμϐ με ςυντελεςτό ο 

οπούοσ ςυναρτϊται προσ τη χρόςη του ακινότου, η μϋθοδοσ δε αυτό επιμεριςμοϑ 

τησ δαπϊνησ δεν παραβιϊζει την αρχό τησ ανταποδοτικϐτητασ και τησ ύςησ 

μεταχεύριςησ. Ειδικϐτερα, το υμβοϑλιο τησ Επικρατεύασ θεωρεύ ϐτι το επύμαχο 

τϋλοσ καταβϊλλεται κατϊ τον νϐμο για την κϊλυψη ϐχι μϐνο τησ δαπϊνησ 

αποκομιδόσ των απορριμμϊτων που παρϊγουν οι κατοικύεσ και οι επιχειρόςεισ, 

αλλϊ και των δαπανών για την εν γϋνει καθαριϐτητα, καθώσ και τον φωτιςμϐ των 

κοινοχρόςτων χώρων των δόμων, υπηρεςύεσ οι οπούεσ, πϋραν των κατοικιών που 

κεύνται ςτην περιφϋρεια του οικεύου δόμου, εξυπηρετοϑν και την λειτουργύα των 

εγκατεςτημϋνων ςτην ύδια περιοχό επιχειρόςεων και των προςώπων 

(προςωπικϐ, ςυνεργϊτεσ, πελϊτεσ) που αυτϋσ ςυγκεντρώνουν, περαιτϋρω δε, τα 

θεςπιςθϋντα ωσ ϊνω απϐ τον νϐμο 25/1975 κριτόρια κατανομόσ τησ ανωτϋρω 

ςυνολικόσ δαπϊνησ μεταξϑ των υπϐχρεων, ότοι, κατ’ αρχόν, το εμβαδϐν και το 

εύδοσ τησ χρόςησ των ακινότων, εύναι αντικειμενικϊ και ςυναρτώνται, κατϊ την 

κοινό πεύρα, προσ την ϋκταςη τησ χρόςησ, μικρόσ ό μεγϊλησ, των ςχετικών 

δημοτικών υπηρεςιών.  

Ωςτϐςο, η ωσ ϊνω θϋςη τησ νομολογύασ δεν κρύνεται ωσ ιδιαύτερα πειςτικό, 

καθώσ φαύνεται να ςυνϊγει ϋνα αμϊχητο τεκμόριο χρόςησ των επύμαχων 

δημοτικών υπηρεςιών βϊςει του εμβαδοϑ και του εύδουσ χρόςησ των ακινότων 

κατϊ παρϊβαςη τησ αρχόσ τησ ανταποδοτικϐτητασ. Αντιθϋτωσ, προςφορϐτερο 

θεωρεύται το κριτόριο του ϐγκου των παραγϐμενων απορριμμϊτων ανϊ ακύνητο. 

Εξϊλλου, ο υνόγοροσ του Πολύτη ςτην Ειδικό Έκθεςό του για το ϋτοσ 2014 

αναφορικϊ με τουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ επιςημαύνει ϐτι το 

εμβαδϐν των ακινότων, το οπούο αποτελεύ τη βϊςη για τον υπολογιςμϐ του 

                                                           
136

 Σο ζότημα αυτϐ -μεταξϑ πολλών ϊλλων- ϋχει επύςησ απαςχολόςει τον υνόγορο του Πολύτη (βλ. την 

Ειδικό Έκθεςη του ϋτουσ 2014 για τουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 9). 
137

 Βλ. τΕ 35/2017 (ςκ. 7), τΕ 550/2016 (ςκ. 8). 
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τϋλουσ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ, ςυχνϊ αποτελεύ αντικεύμενο αμφιςβότηςησ 

εκ μϋρουσ των πολιτών138.   

Περαιτϋρω, ςϑμφωνα με το ϊρθρο 4 του ν. 25/1975, το εν λϐγω τϋλοσ βαρϑνει τον 

υπϐχρεο ςε πληρωμό του λογαριαςμοϑ ηλεκτρικοϑ ρεϑματοσ και ειςπρϊττεται 

μϋςω αυτοϑ απϐ τη ΔΕΗ139 (ό τον εκϊςτοτε εναλλακτικϐ προμηθευτό ηλεκτρικόσ 

ενϋργειασ140), η οπούα οφεύλει να το αποδώςει ςτον δικαιοϑχο δόμο εντϐσ 

προθεςμύασ δϑο μηνών απϐ την εύςπραξό του141.  

Θα πρϋπει, ωςτϐςο, να ςημειωθεύ ϐτι ο μηχανιςμϐσ αυτϐσ εύςπραξησ του τϋλουσ 

καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ μϋςω του λογαριαςμοϑ ηλεκτρικοϑ ρεϑματοσ 

δημιουργεύ προβλόματα τϐςο ςτουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ λϐγω 

τησ καθυςτϋρηςησ απϐδοςησ των ειςπραχθϋντων τελών και τησ καταβαλλϐμενησ 

απϐ αυτοϑσ προμόθειασ, αλλϊ και ςτουσ προμηθευτϋσ ηλεκτρικόσ ενϋργειασ λϐγω 

τησ ςυςςώρευςησ οφειλών των καταναλωτών εξαιτύασ τησ διϐγκωςησ των 

λογαριαςμών ηλεκτρικοϑ ρεϑματοσ, μϋςων των οπούων ςυνειςπρϊττεται, πϋραν 

τησ αξύασ τησ ηλεκτρικόσ ενϋργειασ, μια ςειρϊ οικονομικών επιβαρϑνςεων, ϐπωσ 

το εν λϐγω τϋλοσ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ, το τϋλοσ ακύνητησ περιουςύασ, 

καθώσ και ο φϐροσ ηλεκτροδοτοϑμενων χώρων. 
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 Ό.π., ςελ. 10. 
139

 Βλ. το ϋντυπο του λογαριαςμοϑ ηλεκτρικοϑ ρεϑματοσ ςτο παρϊρτημα υπ’ αριθμ. 2.  
140

 Βλ. ϊρθρο 43 του ν. 3979/2011 (ΥΕΚ Α΄ 138). 
141

 Βλ. ϊρθρο 82 του ν. 1943/1991. 
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II. Η ΕΠΙΒΟΛΗ ΑΝΣΑΠΟΔΟΣΙΚΩΝ ΣΕΛΩΝ ΤΠΟ ΣΟ ΠΡΙΜΑ ΣΗ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΤΣΟΣΕΛΕΙΑ ΣΩΝ ΟΡΓΑΝΙΜΩΝ ΣΟΠΙΚΗ 

ΑΤΣΟΔΙΟΙΚΗΗ 

Η οικονομικό αυτοτϋλεια των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ 

i. Έννοια τησ οικονομικόσ αυτοτϋλειασ  

Έχοντασ εξετϊςει ςυνοπτικϊ τα ςημαντικϐτερα ανταποδοτικϊ τϋλη υπϋρ των 

Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, καθώσ και τη διαδικαςύα επιβολόσ τουσ, θα 

επιδιωχθεύ η προςϋγγιςη τησ ϋννοιασ τησ οικονομικόσ αυτοτϋλειασ των τελευταύων, 

ώςτε να διερευνηθεύ η ςυμβολό των ςχετικών εςϐδων ςτην επύτευξό τησ και, κατ’ 

επϋκταςη, η αποτελεςματικϐτητα των ανταποδοτικών τελών ωσ μηχανιςμοϑ 

χρηματοδϐτηςησ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ.  

Όπωσ ϋχει όδη αναφερθεύ142, η οικονομικό αυτοτϋλεια των Οργανιςμών Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ κατοχυρώθηκε ωσ ουςιώδεσ ςυςτατικϐ ςτοιχεύο τησ τελευταύασ143 

κατϊ την Αναθεώρηςη του 2001144. Κατϊ τον ειςηγητό τησ πλειοψηφύασ ενώπιον 

τησ Επιτροπόσ Αναθεώρηςησ του υντϊγματοσ, Ευϊγγελο Βενιζϋλο, η 

προτεινϐμενη ρϑθμιςη θα κατοχϑρωνε, παρϊλληλα με την προβλεπϐμενη 

διοικητικό αυτοτϋλεια και «ελεϑθερη δρϊςη» των Οργανιςμών Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ, την οικονομικό τουσ αυτοτϋλεια, ϐχι απλώσ μϋςω τησ 

προβλεπϐμενησ ςτην παρϊγραφο 6 του υντϊγματοσ του 1975/1986 διαςφϊλιςησ 

των αναγκαύων πϐρων και απϐδοςόσ τουσ ςε αυτοϑσ, ιδύωσ μϋςα απϐ τον 

μηχανιςμϐ των κεντρικών αυτοτελών πϐρων, αλλϊ μϋςω δϑο πρϐςθετων, 

εξαιρετικϊ ςημαντικών εγγυόςεων: αφενϐσ τησ πρϐβλεψησ περύ μεταφορϊσ των 

αντύςτοιχων πϐρων ςε περύπτωςη μεταβύβαςησ αρμοδιοτότων και αφετϋρου τησ 

πρϐβλεψησ περύ τησ δυνατϐτητασ επιβολόσ και εύςπραξησ «τοπικών εςϐδων»145.  

Πρϊγματι, η νϋα διϊταξη τησ παραγρϊφου 5 του ϊρθρου 102 του υντϊγματοσ146 

προϋβη ςτην κατοχϑρωςη τησ αρχόσ τησ αναλογύασ αρμοδιοτότων και πϐρων, η 

                                                           
142

 Βλ. ανωτϋρω ςελ. 2. 
143

 Πικραμϋνοσ Μ., Σα όρια τησ Αυτοδιούκηςησ και των ΟΣΑ και ο Νομοθϋτησ, Ειςόγηςη ςτη διημερύδα «Δημϐςια 

Διούκηςη και Δημϐςια Λειτουργόματα: Επιςκϐπηςη τησ νομολογύασ του Γ’ Σμόματοσ του υμβουλύου τησ 

Επικρατεύασ», Πανεπιςτόμιο Αθηνών, 7-8 Νοεμβρύου 2011, διαθϋςιμη ςε: 

https://www.constitutionalism.gr/2299-ta-oria-tis-aytodioikisis-kai-twn-ota-kai-o-nomote (τελευταύα 

πρϐςβαςη: 30.11.2017). 
144

 Άρθρο 102 παρ. 2 : «2. Οι οργανιςμού τοπικόσ αυτοδιούκηςησ ϋχουν διοικητικό και οικονομικό αυτοτϋλεια...».  
145

 Βλ. τα Πρακτικϊ τησ πρωινόσ ςυνεδρύαςησ τησ 21
ησ

 Μαρτύου 2001 τησ Ζ’ Αναθεωρητικόσ Βουλόσ, 

διαθϋςιμα ςε: http://anatheorisi.parliament.gr/ (τελευταύα πρϐςβαςη: 30.11.2017), ςελ. 47-48.  
146

 Άρθρο 102 παρ. 5 : «Σο Κρϊτοσ λαμβϊνει τα νομοθετικϊ, κανονιςτικϊ και δημοςιονομικϊ μϋτρα που 

απαιτούνται για την εξαςφϊλιςη τησ οικονομικόσ αυτοτϋλειασ και των πόρων που εύναι αναγκαύοι για την 

εκπλόρωςη τησ αποςτολόσ και την ϊςκηςη των αρμοδιοτότων των οργανιςμών τοπικόσ αυτοδιούκηςησ με 

ταυτόχρονη διαςφϊλιςη τησ διαφϊνειασ κατϊ τη διαχεύριςη των πόρων αυτών. Νόμοσ ορύζει τα ςχετικϊ με την 

https://www.constitutionalism.gr/2299-ta-oria-tis-aytodioikisis-kai-twn-ota-kai-o-nomote
http://anatheorisi.parliament.gr/
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οπούα θα πρϋπει να ερμηνεϑεται υπϐ το φωσ των διατϊξεων του ΕΦΣΑ147, οι 

οπούεσ επιπλϋον θεςπύζουν την αρχό τησ εξελικτικόσ αναλογύασ, ότοι τησ 

αντιςτοιχύασ των πϐρων με τισ αρμοδιϐτητεσ ϐχι μϐνο κατϊ τη ςτιγμό τησ 

μεταβύβαςησ των τελευταύων, αλλϊ και διαρκώσ ςτο μϋλλον148. Μϊλιςτα, η αρχό 

αυτό και εν γϋνει η υποχρϋωςη οικονομικόσ αρωγόσ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ 

ςε περύπτωςη διεκπεραύωςησ κρατικών υποθϋςεων απαντϊ -πιθανϐτατα υπϐ την 

επιρροό του Φϊρτη- και ςε αλλοδαπϊ υντϊγματα149. Κατϊ τη νομολογύα, τϋλοσ, 

ςε περύπτωςη μη εκπλόρωςησ τησ εν λϐγω ρότρασ, η κατ’ εξουςιοδϐτηςη νϐμου 

εκδιδϐμενη κανονιςτικό διοικητικό πρϊξη περύ μεταφορϊσ ςυγκεκριμϋνων 

αρμοδιοτότων απϐ το κρϊτοσ προσ τουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ 

κρύνεται μη νϐμιμη και ακυρωτϋα150.      

Περαιτϋρω, ςημαντικό καινοτομύα τησ Αναθεώρηςησ του 2001 υπόρξε η 

ειςαγωγό τησ δυνατϐτητασ επιβολόσ τοπικόσ φορολογύασ κατϐπιν 

εξουςιοδϐτηςησ νϐμου151. Κατ’ εξαύρεςη, δηλαδό, απϐ την κατ’ ϊρθρο 78 του 

υντϊγματοσ αρχό τησ νομιμϐτητασ του φϐρου, η νϋα διϊταξη του ϊρθρου 102 

παρ. 5 επιτρϋπει ςτουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ να επιβϊλλουν με 

απϐφαςό τουσ, με την οπούα θα καθορύζονται τα ουςιώδη ςτοιχεύα του φϐρου, 

ότοι το υποκεύμενϐ του, το αντικεύμενο αυτοϑ, ο φορολογικϐσ ςυντελεςτόσ, 

καθώσ και οι τυχϐν απαλλαγϋσ ό εξαιρϋςεισ και η οπούα θα εκδύδεται κατϐπιν 

νομοθετικόσ εξουςιοδϐτηςησ, και να ειςπρϊττουν απευθεύασ «τοπικϊ ϋςοδα».  

Ασ ςημειωθεύ, πϊντωσ, ϐτι, πϋραν τησ πληρϋςτερησ κατοχϑρωςησ τησ 

οικονομικόσ αυτοτϋλειασ των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, η νϋα διϊταξη 

του ϊρθρου 102 παρ. 5 του υντϊγματοσ προβαύνει ςυγχρϐνωσ ςτην κατοχϑρωςη 

τησ αρχόσ τησ διαφϊνειασ κατϊ τη διαχεύριςη των πϐρων τησ Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ152.  

                                                                                                                                                                      
απόδοςη και κατανομό, μεταξύ των οργανιςμών τοπικόσ αυτοδιούκηςησ, των φόρων ό τελών που καθορύζονται 

υπϋρ αυτών και ειςπρϊττονται από το Κρϊτοσ.  

Κϊθε μεταβύβαςη αρμοδιοτότων από κεντρικϊ ό περιφερειακϊ όργανα του Κρϊτουσ προσ την τοπικό αυτοδιούκηςη 

ςυνεπϊγεται και τη μεταφορϊ των αντύςτοιχων πόρων. Νόμοσ ορύζει τα ςχετικϊ με τον καθοριςμό και την 

εύςπραξη τοπικών εςόδων απευθεύασ από τουσ οργανιςμούσ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ». 
147

 Άρθρο 9 ΕΦΣΑ: «... 2. Οι οικονομικού πόροι των ΟΣΑ πρϋπει να εύναι ανϊλογοι με τισ αρμοδιότητεσ που 

προβλϋπονται από το ύνταγμα ό τον νόμο... 4. Σα χρηματοδοτικϊ ςυςτόματα ςτα οπούα ςτηρύζονται οι πόροι που 

διαθϋτουν οι ΟΣΑ πρϋπει να εύναι επαρκώσ ποικιλόμορφα και δυναμικϊ, προκειμϋνου οι εν λόγω οργανιςμού να 

εύναι ςε θϋςη να ακολουθούν, όςο εύναι δυνατό ςτην πρϊξη, την πραγματικό εξϋλιξη του κόςτουσ που προκύπτει 

από την ϊςκηςη των αρμοδιοτότων τουσ...». Βλ. ανωτϋρω ςελ. 3. 
148

 Φλϋπασ Ν., ϐ.π., ςελ. 1648-1649. 
149

 Φλϋπασ Ν., ϐ.π., ςελ. 1640-1641. Βλ., επύ παραδεύγματι, ϊρθρα 72-2 του γαλλικοϑ υντϊγματοσ και 106 παρ. 

8 του Θεμελιώδουσ Νϐμου τησ Βϐννησ. 
150

 τΕ 2599/2011 (ςκ. 6).  
151

 Ωςτϐςο, κατϊ τον Φλϋπα, ϐ.π., ςελ. 1649, η ςχετικό δυνατϐτητα ϋχει παραμεύνει αναξιοπούητη.  
152

 Φλϋπασ Ν., ϐ.π., ςελ. 1650. 
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Με βϊςη τα ανωτϋρω, επιχειρώντασ τη διατϑπωςη ενϐσ οριςμοϑ τησ οικονομικόσ 

αυτοτϋλειασ των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, θα όταν δυνατϐ να λεχθεύ 

ϐτι αυτό ςυνύςταται ςτη διαςφϊλιςη εκ μϋρουσ του κρϊτουσ, τϐςο με θετικϋσ 

ενϋργειεσ, ϐπωσ η χορόγηςη πϐρων του κρατικοϑ προϒπολογιςμοϑ, ϐςο και 

αποθετικϊ, δηλαδό μϋςω τησ αποφυγόσ παρεμβϊςεων οι οπούεσ «δυναμιτύζουν» 

τα ϋςοδα των τελευταύων153, των αναγκαύων οικονομικών μϋςων, τα οπούα θα 

τελοϑν ςε αντιςτοιχύα με τισ ανατεθεύςεσ ςε αυτοϑσ αρμοδιϐτητεσ, ώςτε να εύναι 

εφικτό η ελεϑθερη και αποτελεςματικό ϊςκηςό τουσ. Βεβαύωσ, η ϋννοια αυτό δεν 

θα πρϋπει να ςυγχϋεται με εκεύνη τησ φορολογικόσ αυτοτϋλειασ ό αυτονομύασ, η 

οπούα ςυνύςταται ςτην «ικανϐτητα ελϋγχου του προώϐντοσ των φϐρων μϋςω τησ 

επϋμβαςησ ςτη φορολογικό βϊςη και τησ θϋςπιςησ των φορoλογικών 

ςυντελεςτών»154. το ςημεύο αυτϐ ασ τονιςθεύ ϐτι, παρϊ τη δημοκρατικό 

νομιμοπούηςη τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ και τη ςυνταγματικό κατοχϑρωςη ενϐσ 

ςημαντικοϑ πεδύου αρμοδιϐτητϊσ τησ, δεν παραχωρόθηκε ςε αυτόν οϑτε 

κανονιςτικό155 οϑτε φορολογικό αυτονομύα156.  

Κατϊ τη αββαϏδου157, η επύτευξη τησ οικονομικόσ αυτοτϋλειασ των Οργανιςμών 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ εξαρτϊται απϐ την πλόρωςη των ακϐλουθων τριών 

προϒποθϋςεων: α) τη μεταφορϊ των αναγκαύων πϐρων για την ϊςκηςη των 

αρμοδιοτότων οι οπούεσ ϋχουν μεταβιβαςθεύ ςε αυτοϑσ, β) τη διατόρηςη των 

μεταφερθϋντων αυτών πϐρων και τη μη κατϊργηςη ό περιοριςμό τουσ ςτο 

μϋλλον158 και γ) τη διαμϐρφωςη ςυνθηκών ϑπαρξησ ύδιων πόρων. 

Θα πρϋπει, τϋλοσ, να ςημειωθεύ ϐτι, κατϊ τη νομολογύα, η οικονομικό αυτοτϋλεια 

τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ δεν θύγεται απϐ τη διατϑπωςη γνώμησ προσ τουσ 

Τπουργοϑσ Εςωτερικών και Οικονομικών επύ των ςχεδύων των προϒπολογιςμών 

των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ απϐ το Παρατηρητόριο Οικονομικόσ 

Αυτοτϋλειασ, το οπούο ςυνεςτόθη ςτο Τπουργεύο Εςωτερικών με το ϊρθρο 4 του 

νϐμου 4111/2013 (ΥΕΚ Α΄ 18) με ςτϐχο τη διαςφϊλιςη τησ οικονομικόσ τουσ 

αυτοτϋλειασ μϋςω τησ κατϊρτιςησ απϐ αυτοϑσ ρεαλιςτικών και ιςοςκελιςμϋνων 

προϒπολογιςμών και απολογιςμών και τησ παρακολοϑθηςησ ςε μηνιαύα βϊςη τησ 

εκτϋλεςησ των προϒπολογιςμών αυτών και των νομικών τουσ προςώπων που 

                                                           
153

 Βλ. ανωτϋρω ςελ. 29.  
154

 αββαϏδου Αικ., Η χρηματοδότηςη τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ μετϊ την πρόςφατη μεταρρύθμιςη τησ τοπικόσ 

φορολογύασ από το πρόγραμμα «Καλλικρϊτησ», ϐ.π., ςελ. 39. 
155

 Με τον ϐρο «κανονιςτικό αυτονομύα» νοεύται η εξουςύα αυτοτελοϑσ θϋςπιςησ κανϐνων δικαύου, η οπούα 

διακρύνεται απϐ την ϋννοια τησ (τοπικόσ) αυτοδιούκηςησ, ότοι τησ εξουςύασ των Οργανιςμών Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ να αποφαςύζουν επύ των τοπικών υποθϋςεων δι’ ιδύων οργϊνων, εντϐσ των πλαιςύων των 

κανϐνων που διϋπουν την οργϊνωςη και λειτουργύα τουσ και θεςπύζονται απϐ τον τυπικϐ νϐμο ό την κατ΄ 

εξουςιοδϐτηςη αυτοϑ κανονιςτικώσ δρώςα διούκηςη (Βλ. τΕ 1871/2017, ςκ. 7).  
156

 Φλϋπασ Ν., ϐ.π., ςελ. 1637-1638. 
157

 Οικονομικό Διούκηςη και Διαχεύριςη των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 8. 
158

 Βλ. την αρχό τησ εξελικτικόσ αναλογύασ ανωτϋρω ςελ. 36.  
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εντϊςςονται ςτο Μητρώο των Υορϋων Γενικόσ Κυβϋρνηςησ. Ειδικϐτερα, με την 

υπ’ αριθμ. 1716/2014 απϐφαςη του Γ’ Σμόματοσ του υμβουλύου τησ Επικρατεύασ 

κρύθηκαν τα ακϐλουθα159: «Η γνώμη του Παρατηρητηρύου δύδεται ςτο πλαύςιο 

προληπτικού ελϋγχου νομιμότητασ του ςχεδύου του προώπολογιςμού, καθώσ 

αποςκοπεύ ςτην κατϊρτιςη ρεαλιςτικού και ιςοςκελιςμϋνου προώπολογιςμού, όπωσ 

επιτϊςςεται ςτισ ανωτϋρω αναφερθεύςεσ διατϊξεισ του ν. 2362/1995 και του ν. 

4172/2013. υνεπώσ, η γνωμοδότηςη αυτό δεν θύγει τη διοικητικό και οικονομικό 

αυτοτϋλεια των Ο.Σ.Α., η οπούα, ενόψει τησ μη κατοχύρωςησ ςτο ύνταγμα τησ 

εξουςύασ των Ο.Σ.Α. να θεςπύζουν αυτοτελώσ κανόνεσ δικαύου, νοεύται μόνο ςτο 

πλαύςιο των κανόνων που θεςπύζει ο κοινόσ ό ο κανονιςτικόσ νομοθϋτησ. Σην τόρηςη 

των κανόνων αυτών, ςτουσ οπούουσ περιλαμβϊνεται κατϊ τα ανωτϋρω και η αρχό τησ 

ειλικρύνειασ και ακρύβειασ του προώπολογιςμού, διαςφαλύζει η ϊςκηςη κρατικόσ 

εποπτεύασ ςτουσ Ο.Σ.Α, ςύμφωνα με το ύνταγμα. υνεπώσ, πρϋπει να απορριφθεύ ο 

προβαλλόμενοσ λόγοσ ακύρωςησ περύ παραβύαςησ τησ εν λόγω αρχόσ, καθώσ και ο 

επικουρικόσ λόγοσ περύ μη αναλογικού περιοριςμού τησ οικονομικόσ αυτοτϋλειασ των 

Ο.Σ.Α.».  

ii. Σα προβλόματα χρηματοδϐτηςησ των Οργανιςμών Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ 

Η πολυετόσ οικονομικό κρύςη τησ χώρασ επηρϋαςε ςε ςημαντικϐ βαθμϐ την 

Σοπικό Αυτοδιούκηςη, καθώσ οι κρατικϋσ επιχορηγόςεισ προσ αυτόν υποχώρηςαν 

ςε ποςοςτϐ ϋωσ και 60%160. Παρϊ ταϑτα, υποςτηρύζεται ϐτι οι Οργανιςμού 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ επϋδειξαν εν τϋλει μεγαλϑτερη προςαρμοςτικϐτητα ςτισ 

διϊφορεσ κοινωνικοοικονομικϋσ προκλόςεισ161. Ωςτϐςο, παρϊ τη θετικό ςτϊςη 

τησ απϋναντι ςτην κρύςη, αποτελεύ κοινϐ τϐπο η οικονομικό δυςπραγύα των 

Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, η οπούα ϋχει ωσ απϐρροια τη δυςκολύα 

αυτών να αντιμετωπύςουν ακϐμα και τισ λειτουργικϋσ τουσ δαπϊνεσ. Κατϊ τη 

αββαϏδου162, τα προβλόματα χρηματοδϐτηςησ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ 

ςυνοψύζονται ωσ ακολοϑθωσ: α) Μη μεταφορϊ ό καθυςτερημϋνη μεταφορϊ 

επαρκών πϐρων ςτην Σοπικό Αυτοδιούκηςη για την ϊςκηςη των αρμοδιοτότων 

τησ και κατϊργηςη ό μεύωςη των μεταβιβαςθϋντων φϐρων, β) ϋλλειψη 

πραγματικόσ φορολογικόσ εξουςύασ, γ) ελλιπόσ ϋλεγχοσ νομιμϐτητασ των 

πρϊξεων επιβολόσ φϐρων και τελών και ϋλλειψη ανταποδοτικϐτητασ οριςμϋνων 

                                                           
159

 κ. 12. Βλ. και τη τΕ 1717/2014 (ςκ. 13).  
160

 Βλ. την επιςκϐπηςη τησ Ελληνογερμανικόσ υνϋλευςησ για τη δομό και τη λειτουργύα των δόμων ςτην 

Ελλϊδα, διαθϋςιμη ςε: http://www.grde.eu/el/dgv/publikationen/reihen/weitere_publikationen/index.html, 

(τελευταύα  πρϐςβαςη: 30.11.2017), ςελ. 4.  
161

 Φλϋπασ Ν., ϐ.π., ςελ. 1654.  
162

 Η χρηματοδότηςη τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ μετϊ την πρόςφατη μεταρρύθμιςη τησ τοπικόσ φορολογύασ από το 

πρόγραμμα «Καλλικρϊτησ», ϐ.π., ςελ. 25-62. 

http://www.grde.eu/el/dgv/publikationen/reihen/weitere_publikationen/index.html
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τελών, δ) μη εύςπραξη των τοπικών εςϐδων και κατϊρτιςη πλαςματικών 

προϒπολογιςμών και πολυπλοκϐτητα του ιςχϑοντοσ πλαιςύου που διϋπει τα 

ϋςοδα τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ.  
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Προσ μια φορολογικό αποκϋντρωςη;  

i. Η αποτελεςματικϐτητα των ανταποδοτικών τελών ωσ μηχανιςμοϑ 

χρηματοδϐτηςησ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ 

Η ανϊλυςη που προηγόθηκε κατϋςτηςε ςαφεύσ τισ ςοβαρϋσ δυςχϋρειεσ 

χρηματοδϐτηςησ των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, οι οπούεσ κωλϑουν 

την επύτευξη οικονομικόσ αυτοτϋλειασ των τελευταύων -δεδομϋνησ τησ εξϊρτηςόσ 

τουσ απϐ τισ κρατικϋσ επιχορηγόςεισ- και ενδεικνϑουν την επιτακτικό ανϊγκη 

ενύςχυςησ των ύδιων εςϐδων τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ. το ςημεύο, λοιπϐν, 

αυτϐ κρύνεται αναγκαύα η αξιολϐγηςη τησ αποτελεςματικϐτητασ των 

ανταποδοτικών τελών ωσ μϋςου χρηματοδϐτηςησ των Οργανιςμών Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ.   

Όπωσ προκϑπτει απϐ τα ςτοιχεύα που παρατύθενται ςε πολϑ πρϐςφατη μελϋτη 

του Ινςτιτοϑτου Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ για τη φορολογικό αποκϋντρωςη163, τα 

ϋςοδα απϐ ανταποδοτικϊ τϋλη ςυνιςτοϑν τη δεϑτερη ςε βαρϑτητα πηγό εςϐδων 

των δόμων, ανερχϐμενα ςε ποςοςτϐ 18,6% για το ϋτοσ 2015, ενώ τα ϋςοδα απϐ 

φϐρουσ και ειςφορϋσ ανόλθαν μϐλισ ςε ποςοςτϐ 2,4%. Περαιτϋρω, ςϑμφωνα με 

την ύδια μελϋτη164, τα ύδια ό τοπικϊ ϋςοδα δεν αντιπροςωπεϑουν παρϊ ϋνα μικρϐ 

μϋροσ των ςυνολικών εςϐδων τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, η οπούα, ωσ εκ τοϑτου, 

ςτηρύζει την οικονομικό τησ επιβύωςη ςτισ κρατικϋσ επιχορηγόςεισ.  

Ωςτϐςο, κατϊ την ϊποψη τησ γρϊφουςασ, παρϊ το γεγονϐσ ϐτι οι πρϐςοδοι απϐ 

ανταποδοτικϊ τϋλη ςυνιςτοϑν ςχετικϊ ςημαντικό πηγό των ςυνολικών εςϐδων 

των δόμων και περύπου το 50% των ύδιων εςϐδων αυτών165, η ενδεχϐμενη 

ςυμβολό τουσ ςτην ενύςχυςη τησ οικονομικόσ αυτοτϋλειασ των Οργανιςμών 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ δεν κρύνεται ωσ ιδιαύτερα αξιϐλογη, δεδομϋνου ϐτι κατ΄ 

αρχόν δϑνανται να διατεθοϑν αποκλειςτικϊ για την κϊλυψη των δαπανών τησ 

ςυγκεκριμϋνησ υπηρεςύασ για τη χρηματοδϐτηςη τησ οπούασ τα τϋλη αυτϊ 

επιβϊλλονται και, ωσ εκ τοϑτου, δεν κρύνονται πρϐςφορεσ για τη χρηματοδϐτηςη 

των ποικύλων αρμοδιοτότων τισ οπούεσ οι Οργανιςμού Αυτοδιούκηςησ καλοϑνται 

να αςκόςουν166. Αντύθετα, κρύνεται ϐτι η οικονομικό αυτονϐμηςη των τελευταύων 

επιτϊςςει κατϊ προτεραιϐτητα τη δημιουργύα ενϐσ ςυςτόματοσ ύδιων πϐρων οι 
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 Μελϋτη του Ινςτιτοϑτου Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, Υορολογικό αποκϋντρωςη και ενύςχυςη τησ Οικονομικόσ 

Αυτοτϋλειασ των ΟΣΑ Α΄ βαθμού ςτην Ελλϊδα, Νοϋμβριοσ 2017, διαθϋςιμη ςε: 

http://www.ita.org.gr/el/images/meletes_ita/ITA_FOROLOGHKH.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 30.11.2017), ςελ. 

96. 
164

 Ό.π., ςελ. 102. 
165

 Μελϋτη του Ινςτιτοϑτου Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 102, ϐπου βεβαύωσ γύνεται λϐγοσ ςυγκεκριμϋνα 

για το τϋλοσ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ.  
166

 Βλ.  την  επιςκϐπηςη  τησ   Ελληνογερμανικόσ  υνϋλευςησ  για  τη  δομό και τη  λειτουργύα  των  δόμων  

ςτην Ελλϊδα, ϐ.π. , ςελ. 18. 

http://www.ita.org.gr/el/images/meletes_ita/ITA_FOROLOGHKH.pdf
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οπούοι θα προϋρχονται κατϊ βϊςη απϐ τοπικό φορολογύα και δευτερευϐντωσ απϐ 

την επιβολό τελών ανταποδοτικοϑ χαρακτόρα. 

Η επιλογό τησ κϊλυψησ των δαπανών τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ μϋςω φϐρων ό 

ανταποδοτικών τελών ςυναρτϊται προσ τη φϑςη των αγαθών και των υπηρεςιών 

τισ οπούεσ αυτό θα παρϋχει167. Εϊν, δηλαδό, πρϐκειται για «δημϐςια» αγαθϊ ό 

υπηρεςύεσ που ωφελοϑν αϐριςτο κϑκλο προςώπων και παρϋχονται υποχρεωτικϊ, 

ϐπωσ η ςυντόρηςη και η διαχεύριςη δημοτικών οδών, πϊρκων και δημϐςιων 

χώρων και η ανϋγερςη ςχολικών κτηρύων, η χρηματοδϐτηςό τουσ θα πρϋπει να 

γύνεται μϋςω φϐρων απϐ το ςϑνολο των κατούκων του οικεύου Οργανιςμοϑ 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ βϊςει τησ φοροδοτικόσ τουσ ικανϐτητασ168. Αντύςτοιχα, η 

επιβολό ανταποδοτικών τελών θεωρεύται περιςςϐτερο πρϐςφορη ωσ «αντύτιμο» 

για την παροχό ειδικών, ελευθϋρωσ παρεχϐμενων υπηρεςιών. Θα μποροϑςε, 

πρϊγματι, να υποςτηριχθεύ ϐτι η εν λϐγω προςϋγγιςη, η οπούα ειςϊγει τη λογικό 

τησ αναδιανομόσ πλοϑτου ςτο εςωτερικϐ των οργανιςμών τοπικόσ 

αυτοδιούκηςησ, επιτρϋπει την ανϊληψη πρωτοβουλιών και την υλοπούηςη 

δημϐςιων πολιτικών εκ μϋρουσ των τοπικών αρχών.  

το ςημεύο αυτϐ και υπϐ το φωσ των ανωτϋρω, θα όταν δυνατό η διατϑπωςη 

οριςμϋνων κριτικών ςκϋψεων αναφορικϊ με το τϋλοσ καθαριϐτητασ και 

φωτιςμοϑ, οι οπούεσ επιβεβαιώνουν -ύςωσ- την ωσ ϊνω θϋςη. Όπωσ ϋχει 

προαναφερθεύ, το ςυγκεκριμϋνο τϋλοσ φϋρει υποχρεωτικϐ χαρακτόρα. 

υγχρϐνωσ, κατϊ τη νομολογύα, το εν λϐγω τϋλοσ καταβϊλλεται κατϊ τον νϐμο 

για την κϊλυψη ϐχι μϐνο τησ δαπϊνησ αποκομιδόσ των απορριμμϊτων που 

παρϊγουν οι κατοικύεσ και οι επιχειρόςεισ, αλλϊ και των δαπανών για την εν γϋνει 

καθαριϐτητα, καθώσ και τον φωτιςμϐ των κοινοχρόςτων χώρων των δόμων. 

Παρατηρεύται, δηλαδό, ϐτι, ςτην πραγματικϐτητα, το ωσ ϊνω τϋλοσ καθαριϐτητασ 

και φωτιςμοϑ προςιδιϊζει ςε φορολογικό επιβϊρυνςη, επύ τησ οπούασ θα ϋπρεπε 

να τυγχϊνει εφαρμογόσ η διϊταξη του ϊρθρου 4 παρ. 5 του υντϊγματοσ, αφενϐσ 

ενϐψει του υποχρεωτικοϑ του χαρακτόρα και αφετϋρου ενϐψει του αντικειμϋνου 

του, το οπούο δεν ωφελεύ μϐνο τουσ φερϐμενουσ ωσ αποδϋκτεσ των 

ςυγκεκριμϋνων υπηρεςιών, αλλϊ αϐριςτο κϑκλο προςώπων, καθώσ ϊπτεται τησ 

δημϐςιασ υγεύασ και τησ δημϐςιασ τϊξησ.  

 Εξϊλλου, ωσ προσ το ζότημα τησ αποτελεςματικϐτητασ των ανταποδοτικών 

τελών ωσ πηγόσ χρηματοδϐτηςησ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, θα πρϋπει να 

ςημειωθεύ η δυςκολύα οριςμϋνων -ιδύωσ ορεινών και νηςιωτικών- δόμων να 

καλϑψουν τισ δυςανϊλογεσ (εν ςχϋςει προσ την παρεχϐμενη υπηρεςύα) και 

αυξημϋνεσ λϐγω τησ διαςπορϊσ ό τησ πυκνϐτητασ του πληθυςμοϑ δαπϊνεσ των 
                                                           
167

 Σϊτςοσ Ν., Υορολογικό Αποκϋντρωςη - Σο Υορολογικό ύςτημα τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ ςτην Ελλϊδα, 

Ελληνικό Εταιρύα Σοπικόσ Ανϊπτυξησ και Αυτοδιούκηςησ, Αθόνα, 1987, ςελ. 67. 
168

 Σϊτςοσ Ν., ϐ.π., ςελ. 67, ϐπου ο ςυγγραφϋασ διατυπώνει και οριςμϋνεσ επιφυλϊξεισ.  
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ανταποδοτικών υπηρεςιών, η οπούα, μϊλιςτα, δημιουργεύ την ανϊγκη 

οικονομικόσ τουσ ενύςχυςησ απϐ την τακτικό χρηματοδϐτηςη169.  

Ενϐψει των ανωτϋρω και με ςκοπϐ την οικονομικό αυτονϐμηςη τησ Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ, προτεύνεται μια μεταρρϑθμιςη του ςυςτόματοσ χρηματοδϐτηςόσ 

τησ, η οπούα θα ϋχει ωσ ςτϐχο τη μετϊθεςη του κϋντρου βϊρουσ απϐ τισ κρατικϋσ 

επιχορηγόςεισ ςτα ύδια ϋςοδα αυτόσ. Η ενύςχυςη αυτό των ύδιων πϐρων των 

Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ θα πρϋπει, περαιτϋρω, να ςτηριχθεύ ςτουσ 

ακϐλουθουσ δϑο πυλώνεσ: Αφενϐσ ςτη χορόγηςη ςε αυτοϑσ πραγματικόσ 

φορολογικόσ εξουςύασ και αφετϋρου ςτον εκςυγχρονιςμϐ του θεςμικοϑ πλαιςύου 

που διϋπει την επιβολό ανταποδοτικών τελών, με παρϊλληλη κατϊργηςη των 

οικονομικών βαρών τα οπούα ςτεροϑνται ανταποδοτικϐτητασ και, ενδεχομϋνωσ, 

θϋςπιςη νϋων -γνηςύωσ ανταποδοτικών- επιβαρϑνςεων, οι οπούεσ θα 

επιβϊλλονται για τη χρόςη υπηρεςιών οι οπούεσ ωσ εκ τησ φϑςεώσ τουσ 

προορύζονται για την κϊλυψη αναγκών μεμονωμϋνων καταναλωτών170.  

ii. Ενύςχυςη τησ φορολογικόσ εξουςύασ των Οργανιςμών Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ  

Όπωσ ϋχει καταςτεύ ςαφϋσ απϐ τη μϋχρι τώρα ανϊλυςη, το επύπεδο οικονομικόσ 

αυτοτϋλειασ των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ υπολεύπεται ςημαντικϊ 

εκεύνου το οπούο επεδύωξε ο αναθεωρητικϐσ νομοθϋτησ του 2001171. Πρϊγματι, 

ςτην ωσ ϊνω μελϋτη του Ινςτιτοϑτου Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ για τη φορολογικό 

αποκϋντρωςη επιςημαύνεται ϐτι η Ελλϊδα παραμϋνει ουραγϐσ ωσ προσ τον βαθμϐ 

δημοςιονομικόσ και φορολογικόσ αποκϋντρωςησ ανϊμεςα ςτισ χώρεσ τησ 

Ευρωπαώκόσ Ένωςησ και του ΟΟΑ172, γεγονϐσ που καθιςτϊ αναγκαύα τη 

μεταρρϑθμιςη του ςυςτόματοσ χρηματοδϐτηςησ των Οργανιςμών Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ, ιδύωσ μϋςω τησ ενύςχυςησ τησ φορολογικόσ τουσ εξουςύασ.  

Βεβαύωσ, η ςυνταγματικό κατοχϑρωςη τησ οικονομικόσ αυτοτϋλειασ τησ Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ δεν ϋχει απλώσ διακηρυκτικϐ χαρακτόρα, αλλϊ ςυνδϋεται ϊμεςα 

με τον ρϐλο που αποδύδεται ςε αυτόν ωσ ανεξϊρτητου θεςμοϑ με δικαιώματα και 
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 Κουλουμπύνη Ευαγ. - Ελις., Σρόποι βελτύωςησ τησ οικονομικόσ κατϊςταςησ των Δόμων και των επιχειρόςεων 

αυτών. ε αναζότηςη επύκαιρων και πιο αποτελεςματικών ελϋγχων, διαθϋςιμο ςε: 

http://www.esdi.gr/nex/images/stories/pdf/epimorfosi/2017/kouloumbini.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 30.11.2017), 

ςελ. 4. 
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 Βλ., επύ παραδεύγματι, ςε αββαϏδου Αικ., Η χρηματοδότηςη τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ μετϊ την πρόςφατη 

μεταρρύθμιςη τησ τοπικόσ φορολογύασ από το πρόγραμμα «Καλλικρϊτησ», ϐ.π., ςελ. 65-66, την απϐ 04.01.2010 

πρϐταςη πολύτη ςτο πλαύςιο τησ διαβοϑλευςησ για τη φορολογικό μεταρρϑθμιςη για την επιβολό 

ανταποδοτικοϑ τϋλουσ για τη χρόςη αγκυροβολύων. Επ’ αυτοϑ βλ. και Σϊτςο Ν., ϐ.π., ςελ. 67. 
171

 αββαϏδου Αικ., Η χρηματοδότηςη τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ μετϊ την πρόςφατη μεταρρύθμιςη τησ τοπικόσ 

φορολογύασ από το πρόγραμμα «Καλλικρϊτησ», ϐ.π., ςελ. 38. 
172

 Ό.π., ςελ. 131. 
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υποχρεώςεισ ϋναντι τησ κεντρικόσ διούκηςησ ό ωσ απλοϑ μεςϊζοντα και 

διαχειριςτικοϑ μηχανιςμοϑ παροχόσ δημϐςιων αγαθών και υπηρεςιών173. την 

πραγματικϐτητα, η επιταγό τησ οικονομικόσ χειραφϋτηςησ των Οργανιςμών 

Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ υποκρϑπτει ϋνα μεύζον ζότημα δημοκρατύασ, ότοι τη 

διαςφϊλιςη τησ δυνατϐτητασ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ωσ του εγγϑτερου 

ςτουσ πολύτεσ επιπϋδου διούκηςησ, ςτα τεκταινϐμενα του οπούου οι τελευταύοι 

δϑνανται και πρϋπει να ϋχουν λϐγο, να καθορύζει τισ προτεραιϐτητϋσ τησ και να 

υλοποιεύ δημϐςιεσ πολιτικϋσ, παρεμβαύνοντασ αποφαςιςτικϊ ςτο 

κοινωνικοοικονομικϐ γύγνεςθαι.  

υγχρϐνωσ, ϐμωσ, η απεξϊρτηςη των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ -ιδύωσ 

μϋςω τησ φορολογικόσ αυτονομύασ των τελευταύων- απϐ τον κρατικϐ 

προϒπολογιςμϐ ςυνεπϊγεται πολλαπλϊ οφϋλη ςε περιςςϐτερα επύπεδα: κατ’ 

αρχϊσ ςυμβϊλλει ςτη ςυνετό διαχεύριςη του δημϐςιου χρόματοσ βϊςει των 

πραγματικών τοπικών αναγκών μϋςω τησ αποβολόσ τησ κυρύαρχησ αντύληψησ 

τησ Μεταπολύτευςησ περύ ϑπαρξησ μη πεπεραςμϋνων δημϐςιων πϐρων174 και 

παρϋχει ςτισ τοπικϋσ αρχϋσ ιςχυρϐ κύνητρο για την εύςπραξη των οικεύων εςϐδων. 

Περαιτϋρω, ενιςχϑει τη λογοδοςύα των τοπικών αρχών και επιτρϋπει την 

απϐδοςη τησ ευθϑνησ απευθεύασ ςε αυτϋσ, ςυνδϋει την επιβολό των φϐρων με 

την παροχό ςυγκεκριμϋνων τοπικών υπηρεςιών ςτη ςυνεύδηςη των πολιτών και 

επιτρϋπει τον προγραμματιςμϐ τησ δρϊςησ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ χϊρη ςτη 

ςχετικό βεβαιϐτητα των εςϐδων την οπούα εξαςφαλύζει.   

Ωςτϐςο, παρϊ τα πολϑ ςημαντικϊ πλεονεκτόματα τησ 

δημοςιονομικόσ/φορολογικόσ αυτονομύασ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ ϋναντι τησ 

πολιτικόσ μεταφορϊσ εςϐδων απϐ τον κρατικϐ προϒπολογιςμϐ ςε αυτό, ϐπωσ 

ϋχει προαναφερθεύ, η φορολογικό εξουςύα των Οργανιςμών Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ, δηλαδό η δυνατϐτητϊ τουσ να επιβϊλλουν φϐρουσ και να 

καθορύζουν τα ουςιώδη ςτοιχεύα αυτών, και, κατ’ επϋκταςη, το ϑψοσ των 

ςχετικών εςϐδων, παραμϋνει πολϑ περιοριςμϋνη.   

Ειδικϐτερα175, ϐπωσ ϋχει αναφερθεύ ανωτϋρω, ο ςυντακτικϐσ νομοθϋτησ του 1975 

επεφϑλαξε ςτη Βουλό ϋνα εύδοσ «φορολογικοϑ μονοπωλύου»176 θεςπύζοντασ ςτο 
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 Σϊτςοσ Ν., ϐ.π., ςελ. 36. 
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 Κατϊ τη αββαϏδου, Η χρηματοδότηςη τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ μετϊ την πρόςφατη μεταρρύθμιςη τησ 

τοπικόσ φορολογύασ από το πρόγραμμα «Καλλικρϊτησ», ϐ.π., ςελ. 51-52, το μεγαλϑτερο μειονϋκτημα τησ 

παροχόσ κρατικών επιχορηγόςεων ςτην Σοπικό Αυτοδιούκηςη ςυνύςταται ςτη μη παροχό κινότρων για την 

προώθηςη τησ τοπικόσ ανϊπτυξησ, δεδομϋνησ τησ χορόγηςησ των πϐρων αυτών ϐχι βϊςει τησ ανϊπτυξησ 

των διϊφορων Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, αλλϊ με βϊςη ϊλλα οικονομικϊ ό δημογραφικϊ 

χαρακτηριςτικϊ.  
175

 Για τη φορολογικό εξουςύα των ελληνικών Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ βλ. αναλυτικϊ αββαϏδου 

Αικ., Η χρηματοδότηςη τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ μετϊ την πρόςφατη μεταρρύθμιςη τησ τοπικόσ φορολογύασ από 

το πρόγραμμα «Καλλικρϊτησ», ϐ.π., ςελ. 42-50. 



ελύδα | 44  
 

ϊρθρο 78 του υντϊγματοσ την αρχό τησ νομιμϐτητασ του φϐρου. Ωσ εκ τοϑτου, 

δεν εύναι ςυνταγματικϊ επιτρεπτό η επιβολό φϐρου με απϐφαςη των οργϊνων 

των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, παρϊ μϐνο βϊςει τυπικοϑ νϐμου ο 

οπούοσ θα ϋχει καθορύςει τα ουςιώδη ςτοιχεύα του177. Θα πρϋπει δε να 

διευκρινιςθεύ ϐτι η χορόγηςη ςτην Σοπικό Αυτοδιούκηςη εςϐδων που 

προϋρχονται απϐ τον κρατικϐ προϒπολογιςμϐ δεν ςυνιςτϊ εκχώρηςη 

φορολογικόσ εξουςύασ, αλλϊ απλό εκχώρηςη φορολογικών εςόδων178.  

Απϐ την επιγραμματικό αυτό περιγραφό τησ φορολογικόσ εξουςύασ των 

ελληνικών Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ καθύςταται ςαφόσ η αδυναμύα 

αυτών να αςκόςουν ουςιώδη επιρροό ςτο ϑψοσ των φορολογικών τουσ εςϐδων. 

Κατϊ την ϊποψη τησ γρϊφουςασ, ωσ μϐνη δυνατϐτητα ενύςχυςησ τησ 

φορολογικόσ εξουςύασ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ παρύςταται η αξιοπούηςη τησ -

αρκετϊ αςαφοϑσ- διϊταξησ του ϊρθρου 102 παρ. 5 του υντϊγματοσ περύ 

«τοπικών εςϐδων», η οπούα φαύνεται να ςυνιςτϊ εξαύρεςη απϐ την αρχό τησ 

νομιμϐτητασ του φϐρου, ώςτε να καταςτεύ εφικτό η επϋμβαςη τησ τελευταύασ 

ςτον καθοριςμϐ των ουςιωδών ςτοιχεύων και, κατ’ επϋκταςη, ςτο προώϐν των 

τυχϐν επιβαλλϐμενων τοπικών φϐρων. Βεβαύωσ, επιςημαύνεται ϐτι η κατϊ τα ωσ 

ϊνω μεταφορϊ φορολογικόσ εξουςύασ ςτην Σοπικό Αυτοδιούκηςη θα πρϋπει να 

ςυνοδευθεύ και απϐ ϋναν αποτελεςματικϐ μηχανιςμϐ εύςπραξησ των τοπικών 

εςϐδων179.  

υνοψύζοντασ την προηγηθεύςα ανϊλυςη, θα μποροϑςε να υποςτηριχθεύ ϐτι ςτη 

ςημερινό ςυγκυρύα τησ οικονομικόσ κρύςησ η χειραφϋτηςη τησ Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ απϐ την κεντρικό εξουςύα παρύςταται πιο επύκαιρη απϐ ποτϋ. 

Αναμφύβολα, η μετϊβαςη των Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ απϐ ϋνα 

καθεςτώσ ϋντονησ εξϊρτηςησ απϐ τον κρατικϐ προϒπολογιςμϐ ςε μια λογικό 

λειτουργύασ βϊςει ιςοςκελιςμϋνων προϒπολογιςμών, ςτο πλαύςιο τησ οπούασ η 

μεταφορϊ κρατικών πϐρων θα εύναι επιτρεπτό μϐνο για την αντιμετώπιςη 

ϋκτακτων και γνηςύωσ απρϐβλεπτων αναγκών180 ό των αυξημϋνων αναγκών των 

ορεινών και νηςιωτικών δόμων, ςυνιςτϊ μια μεγϊλη πρϐκληςη που προϒποθϋτει 

ορθϐ ςχεδιαςμϐ, πολιτικό βοϑληςη και κοινωνικό αποδοχό, αλλϊ ςυγχρϐνωσ 

εύναι η μοναδικό -ύςωσ- ευκαιρύα τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ να αναβαθμιςθεύ 

                                                                                                                                                                      
176

 Φλϋπασ Ν., ϐ.π., ςελ. 1637. 
177

 Βλ., π.χ., τον προβλεπϐμενο ςτο ϊρθρο 10 του ν. 1080/1980 (ΥΕΚ Α΄ 246) φϐρο ηλεκτροδοτοϑμενων 

χώρων. 
178

 αββαϏδου Αικ., Η χρηματοδότηςη τησ τοπικόσ αυτοδιούκηςησ μετϊ την πρόςφατη μεταρρύθμιςη τησ τοπικόσ 

φορολογύασ από το πρόγραμμα «Καλλικρϊτησ», ϐ.π., ςελ. 42. 
179

 Μελϋτη του Ινςτιτοϑτου Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, ϐ.π., ςελ. 135. 
180

 Βλ. το ϊρθρο 85 παρ. 4 τησ πρϐταςησ υντϊγματοσ την οπούα κατόρτιςε ομϊδα εργαςύασ αποτελοϑμενη 

απϐ τουσ Ν. Αλιβιζϊτο, Π. Βουρλοϑμη, Γ. Γεραπετρύτη, Γ. Κτιςτϊκι, . Μϊνο και Υ. πυρϐπουλο, 2016, 

διαθϋςιμη ςε: http://s.kathimerini.gr/resources/toolip/doc/2016/06/08/syntagma_20160605.pdf (τελευταύα 

πρϐςβαςη: 30.11.2017). 
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ςτη ςυνεύδηςη των πολιτών και να διαδραματύςει τον υψηλϐ θεςμικϐ ρϐλο τον 

οπούο επεφϑλαξε για αυτόν το ϑνταγμα.  
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υμπερϊςματα 

Οι ςκϋψεισ που προηγόθηκαν κατϐρθωςαν -ύςωσ- να αναδεύξουν το μεύζον 

ζότημα τησ χρηματοδϐτηςησ τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ και την επιτακτικό 

ανϊγκη μεταρρυθμύςεων. Εκκινώντασ απϐ την προβληματικό των 

ανταποδοτικών τελών, κατεδεύχθη ϐτι τα τελευταύα διϋπονται απϐ ϋνα 

δαιδαλώδεσ και απαρχαιωμϋνο νομικϐ πλαύςιο, το οπούο γεννϊ αβεβαιϐτητα 

ςτουσ πολύτεσ ωσ προσ τισ υποχρεώςεισ τουσ, αλλϊ και ερμηνευτικϊ προβλόματα 

ςτισ οικονομικϋσ υπηρεςύεσ των δόμων. υγχρϐνωσ, κατϋςτη ςαφόσ η δυςχϋρεια 

τησ διϊκριςησ μεταξϑ φϐρων και τελών ανταποδοτικοϑ χαρακτόρα και, ςυναφώσ, 

η τϊςη επιβολόσ επιβαρϑνςεων ςτεροϑμενων ανταποδοτικϐτητασ, καθώσ και η 

ςημαςύα του τϋλουσ καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ ωσ ύδιου πϐρου των 

Οργανιςμών Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ ϋναντι ϊλλων τελών μειωμϋνησ οικονομικόσ 

αποτελεςματικϐτητασ. Η τελευταύα αυτό διαπύςτωςη όγειρε ςοβαρϋσ αμφιβολύεσ 

ωσ προσ το ιςχϑον ςϑςτημα χρηματοδϐτηςησ των δόμων και των περιφερειών, 

το οπούο ςτηρύζεται κατϊ βϊςη ςε κρατικϋσ επιχορηγόςεισ, οδηγώντασ ςτην 

υποβϊθμιςη τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ εξαιτύασ τησ εξϊρτηςόσ τησ απϐ την 

κεντρικό διούκηςη. Ωσ εκ τοϑτου και ενϐψει τησ οικονομικόσ κρύςησ, η οπούα 

τεύνει -δυςτυχώσ- να λϊβει μϐνιμο χαρακτόρα, κρύνεται αναγκαύα η υλοπούηςη 

του πϊγιου αιτόματοσ των φορϋων τησ Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ για μια 

φορολογικό αποκϋντρωςη με ςκοπϐ την ειςροό δημοςιονομικών πϐρων 

απευθεύασ ςε αυτό. Παρϊλληλα, προτεύνεται η διατόρηςη του ςυςτόματοσ των 

ανταποδοτικών τελών με πραγματοπούηςη των αναγκαύων μεταρρυθμύςεων για 

τη δικαιϐτερη επιβολό των τελών αυτών, καθώσ και τη βελτύωςη τησ 

ειςπραξιμϐτητασ των ςχετικών εςϐδων. Κατϊ την ϊποψη τησ γρϊφουςασ, η 

ριζικό αναδιοργϊνωςη του ςυςτόματοσ χρηματοδϐτηςησ τησ Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ ςυνιςτϊ τη μϐνη πραγματικό λϑςη προκειμϋνου η τελευταύα να 

καταςτεύ πλϋον ιςϐτιμοσ θεςμικϐσ ςυνομιλητόσ τησ κεντρικόσ διούκηςησ.  
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stp--36.pdf (τελευταύα πρϐςβαςη: 30.11.2017). 

http://www.esdi.gr/nex/images/stories/pdf/epimorfosi/2017/kouloumbini.pdf
http://thesis.ekt.gr/thesisBookReader/id/23774#page/1/mode/2up
https://www.constitutionalism.gr/2299-ta-oria-tis-aytodioikisis-kai-twn-ota-kai-o-nomote
https://www.constitutionalism.gr/2299-ta-oria-tis-aytodioikisis-kai-twn-ota-kai-o-nomote
http://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/O-NOMARAYT-eis.pdf
http://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/O-NOMARAYT-eis.pdf
https://diavgeia.gov.gr/doc/%CE%A9%CE%95%CE%A0%CE%9B%CE%A9%CE%9E%CE%93-31%CE%96?inline=true
https://diavgeia.gov.gr/doc/%CE%A9%CE%95%CE%A0%CE%9B%CE%A9%CE%9E%CE%93-31%CE%96?inline=true
http://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:g8VahMx3Ei0J:www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e31122013.doc+&cd=1&hl=el&ct=clnk&gl=gr
http://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:g8VahMx3Ei0J:www.ypes.gr/UserFiles/f0ff9297-f516-40ff-a70e31122013.doc+&cd=1&hl=el&ct=clnk&gl=gr
https://www.synigoros.gr/resources/eggrafo-stp--36.pdf
https://www.synigoros.gr/resources/eggrafo-stp--36.pdf
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Ειδικϋσ εκθϋςεισ του τΠ των ετών 2000 και 2014 για τουσ Οργανιςμοϑσ Σοπικόσ 

Αυτοδιούκηςησ, διαθϋςιμεσ ςε: https://www.synigoros.gr/resources/docs/202080.pdf  

και https://www.synigoros.gr/resources/docs/eidikh-ek8esh-ota.pdf αντύςτοιχα 

(τελευταύα πρϐςβαςη: 30.11.2017). 

Επιςκϐπηςη τησ Ελληνογερμανικόσ υνϋλευςησ για τη δομό και τη λειτουργύα 

των δόμων ςτην Ελλϊδα, διαθϋςιμη ςε:  

http://www.grde.eu/el/dgv/publikationen/reihen/weitere_publikationen/index.html 

(τελευταύα πρϐςβαςη: 30.11.2017). 

Μελϋτη του Conseil d’ État ςχετικϊ με τα τϋλη που καταβϊλλονται για την παροχό 

δημοςύων υπηρεςιών, καθώσ και τη χρόςη του δημϐςιου χώρου/δημϐςιων 

αγαθών (ϐπωσ, επύ παραδεύγματι, οι ραδιοςυχνϐτητεσ), 2002, διαθϋςιμη ςε: 

http://www.conseiletat.fr/content/download/3058/9202/version/1/file/etude_redeva

nces_service_rendu_redevance_occupation_domaine_public_2002.pdf (τελευταύα 

πρϐςβαςη: 25.11.2017). 

Μελϋτη του Ινςτιτοϑτου Σοπικόσ Αυτοδιούκηςησ, Υορολογικό αποκϋντρωςη και 

ενύςχυςη τησ Οικονομικόσ Αυτοτϋλειασ των ΟΣΑ Α΄ βαθμού ςτην Ελλϊδα, Νοϋμβριοσ 

2017, διαθϋςιμη ςε:  

http://www.ita.org.gr/el/images/meletes_ita/ITA_FOROLOGHKH.pdf (τελευταύα 

πρϐςβαςη: 30.11.2017). 

Πρακτικϊ τησ πρωινόσ ςυνεδρύαςησ τησ 21ησ Μαρτύου 2001 τησ Ζ’ Αναθεωρητικόσ 

Βουλόσ, διαθϋςιμα ςε: http://anatheorisi.parliament.gr/ (τελευταύα πρϐςβαςη: 

30.11.2017). 

Πρϐταςη υντϊγματοσ την οπούα κατόρτιςε ομϊδα εργαςύασ αποτελοϑμενη απϐ 

τουσ Ν. Αλιβιζϊτο, Π. Βουρλοϑμη, Γ. Γεραπετρύτη, Γ. Κτιςτϊκι, . Μϊνο και Υ. 

πυρϐπουλο, 2016, διαθϋςιμη ςε:  

http://s.kathimerini.gr/resources/toolip/doc/2016/06/08/syntagma_20160605.pdf 

(τελευταύα πρϐςβαςη: 30.11.2017). 
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https://www.synigoros.gr/resources/docs/eidikh-ek8esh-ota.pdf
http://www.grde.eu/el/dgv/publikationen/reihen/weitere_publikationen/index.html
http://www.conseil-etat.fr/
http://www.conseiletat.fr/content/download/3058/9202/version/1/file/etude_redevances_service_rendu_redevance_occupation_domaine_public_2002.pdf
http://www.conseiletat.fr/content/download/3058/9202/version/1/file/etude_redevances_service_rendu_redevance_occupation_domaine_public_2002.pdf
http://www.ita.org.gr/el/images/meletes_ita/ITA_FOROLOGHKH.pdf
http://anatheorisi.parliament.gr/
http://s.kathimerini.gr/resources/toolip/doc/2016/06/08/syntagma_20160605.pdf
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Παραρτόματα  

Παρϊρτημα 1  
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Απϐςπαςμα τησ υπ’ αριθμ. 203/2017 απϐφαςησ τησ Οικονομικόσ Επιτροπόσ του Δόμου Πϊρου με αντικεύμενο 

τα τϋλη καθαριϐτητασ και φωτιςμοϑ του οικεύου Δόμου για το ϋτοσ 2018, διαθϋςιμη ςε: 

https://diavgeia.gov.gr/doc/%CE%A9%CE%95%CE%A0%CE%9B%CE%A9%CE%9E%CE%93-31%CE%96?inline=true 

(τελευταύα πρϐςβαςη: 30.11.2017). 
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Παρϊρτημα 2  

 

Οπύςθια ϐψη του υποδεύγματοσ του εντϑπου λογαριαςμοϑ ηλεκτρικοϑ ρεϑματοσ το οπούο εκδύδει η ΔΕΗ, 

διαθϋςιμο ςε: https://www.dei.gr/el/oikiakoi-pelates/o-logariasmos-sas/epeksigisi-neou-logariasmou 

(τελευταύα πρϐςβαςη: 30.11.2017). 

https://www.dei.gr/el/oikiakoi-pelates/o-logariasmos-sas/epeksigisi-neou-logariasmou

